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A tavasz közeledését évről-évre pontosabban és 

estiihautüanabbul jelzik a napi és közgazdasági 
sajtónk hasábjain ilyenkor sűrűn megjelenő bank- 
meriegtk, mint a déli vándorútjukról visszatérő 
fecskéi es gólyák. Lapunk azonban kivétel ebben, 
síért az amúgy is jelentékeny terjedelemkorláto­
zási miatt általában alig tudunk a pénzintézetek 
beszámolóinak pár sornyi helyet is szorítani.

Mindig kivételt teszünk azonban a kizárólag 
vágj túlnyomó részben a mezőgazdaság. hitelel­
látását szolgáló, vagyis hozzánk legközelebb álló 
pénzintézetekkel. Ezek élén halad az OMGE kezde­
ményezte Magyar Földhitelintézetből és Kisbir­
tokosok Országos Földhitelintézetéből, valamint 
az Altruista Baak-naá nevezett Magyar Földhitel­
intézetek Országos Szövetségéből 1936-ban alakí­
tott Országos Földhitelintézet, amelyet a magyar 
gazdák kezdettől fogva a magukénak, igazi gazda- 
Mtelintézetnek tekintenek.

Február 29-én tartotta az Országos Földhitel­
intézet Vili. rendes közgyűlését, amely egyhangú­
dig tudomásul vette az 1943. üzletévröi előterjesz- 

igazgatósági jelentést és teljes elismeréssel 
adózott az Intézet- kiváló és ügy buzgó vezetősé­
gének.

Az igazgatósági jelentésben lapozgatva azt ol­
dassuk, hogy 1943-ban a mezőgazdaság helyzete
valamivel kedvezőbben alakult, mint az előző év­
ben, legalább is a földművelő osztály pénzbevételei 
mutatnak emelkedést, ami azután — a bevételek 
hasznos beruházásokra való felhasználhatása elé 
tornyosuló akadályok következtében — bizonyos 
fokú, ha nem is az egész vonalon jelentkező pénz­
bőségre vezetett. Ennek hatása a kölcsönök na­
gyobbá rányú visszafizetésében és a hátralékok 
sűrűbb rendezésében jelentkezett az OFI-val szem- 
ten. Ugyancsak ez a viszonylagos pénzbőség idézte 
síó a földárak nagy, sőt már erősen túlzott mér­
tékű emelkedését, amely semmi arányban sem áll 
a hozadékkal. ..A magyar földműves lakosság 
a8yaQi:i — mondja a jelentés — minden árat kész 
8 lóidért megadni, ha pénze van. Amíg a bármily 
magas áron való íöldvétei készpénzfizetés mellett 
történik, addig ez a vevőre nézve nem rejt magá- 
t nu nagyobb veszélyeket. Határozottan veszélyessé 
válik: azonban akkor, ha a vevő a vétel céljára na­
gyobbá rányú hitelt vesz igénybe. A konjunktúra 
elmúltával ugyanis a kamatteher elviselhetetlenné 
válik és bekövetkezik a meggondolatlan vevők 
imyagí romlása.“ A. 30-as években bekövetkezett 
eladósodás, amely azután a gazdaadósvédelem be­

vezetéséi és nagy állami pénzügyi áldozatok meg­
hozatalát tette szükségessé, éppen eléggé igazolja 
e megállapítás helytálló voltát.

Mindeneseire elismeréssel emeljük ki, hogy ép­
pen egy hitelintézet emeli fel intő szavát a mező- 
gazdaságnak újabb eladósodása ellen. Az UFí 
azonban nemcsak szóval hirdeti, hanem gyakorla­
tilag is megvalósítja ezt a hitelpolitikai irány­
elvet azzal, hogy földvásárlás céljára általában 
nein nyújtott hiteleket. Egyébként az intézet igye­
kezett minden gazdaságilag indokolt és kellő fe­
dezettel alátámasztott hiteligényt kielégíteni, ter­
mészetesen szem előtt tartva a Magyar Nemzeti 
Banktól megkövetelt szelektálás szempontjait. 
Emellett gondot fordított a rövidlejáratú hitelek­
nek megfelelő törlesztések baki vonásával való 
csökkentésére, ahol erre lehetősége:, és fizetőké­
pességet tapasztalt. A hitelnyújtási tevékenység 
a háborús pénzbőség következtében természetesen 
összeszűkült, de amennyi új hitelezés történt az 
GFf részéről, az mind kizárólagosan termelési cé­
lokat szolgált.

Megemlékezik ezután az igazgató-.ági jelentés a 
pénzügyminiszter és a zálog le v élkifco csá tó intéze­
tek között létrejött megállapodásról, amelynek ér­
telmében a pénzintézetek a külföldi valutára szóló, 
forgalomban lévő záloglevelek mennyiségét meg­
haladó kölesönállományuk, továbbá a saját tár­
cájukban lévő ilyen záloglevelek erejéig ..elfogad­
ták az adósoktól jelzálogos kölcsöneík visszafizeté­
sét, még pedig nagyon kedvező árfolyamon, mull 
évi június 30-ig bezárólag. Magánál az OFÍ-nál 
2.58 millió dollár és 549,000 angol font névértékű 
jelzálogos kölcsön került visszafizetésre, ami 6.3 
millió árfolyamú ül ö abözete t kitevő engedményt 
jelentett az adósok felé. Azonban továbbra is 
jelentkeztek az Intézet adósai jelzálogos köicsö- 
ueik visszafizetésének szándékával mire a kor­
mány múlt évi 5460. M. E. számú rendeletével 
megengedte, bizonyos korlátozással a külföldi va­
lutára szóló nosztrifikáíí záloglevelek erejéig a 
záloglevélkölcsönök folytatólagos visszafizetését 
és a törlesztésnek megfelelő zálog! evél meshy iség 
kisorsolását, illetve felmondását, Ez a második 
visszafizetés most van folyamatban, azonban az 
OFÍ-nál a visszafizetési lehetőség a legkorlátoltabb, 
mert a dollárra szóló záloglevelek nagyobb része, 
az angol fontra szóló zálogleveleknek pedig túl­
nyomó része külföldön van elhelyezve.

A hitelüzlet tehat a gazdasági és pénzügyi vi­
szonyok következtében, a háború hatása alatt na-
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gyón szűk keretek között mozgott, ellenben annál 
nagyobb munkál adott az OFí-nak a mólt évben 
a í oidbírtokpolilikni tevékenység, amely két részre 
oszlott.

Egyrészt a földműx-elésügyi miniszter a zsidó 
tulajdonban volt ingatlanokról szóló 1942. évi XV. 
t.-e. végrehajtása során az OFi-ra bízta a földmű- 
velésügyi miniszter által átengedésre kötelezett 20 
kát holdon felüli szőlőknek és gyümölcsösöknek, 
továbbá a 100 kát. holdon felüli mezőgazdasági 
ingatlanoknak „a volt tulajdonosoktól való átvé­
telét és átmeneti hasznosítását, illetve részben föld­
birtokpolitikai célokra való felhasználását és jut­
tatását. Az OFI az átmeneti hasznosítás során 
145 ilyen birtokot, vett házi kezelésbe, 84,956 
kát, hold területtel, s ezenkívül átmenetileg 
haszonbérbe adott 145,029 kát, holdat, összesen 646 
haszonbérlőnek. Ezenfelül az Országos Nép- és 
Családvédelmi Alapnak, illetve az ennek felügye­
lete alatt álló közjóléti szövetkezeteknek a föld­
művelésügyi miniszter rendeletére 15,382 kát. hold 
mezőgazdasági művelés alatt álló területet adott 
birtokba, továbbá kishaszonbérleteket létesített 
8310 kát. holdon, úgyhogy ezzel a volt zsidóbirto­
kokon alakított kishaszonbérlctek területe 74,564 
kát. holdra emelkedett. Ezenkívül 45,550 kát. hold- 
nyi terjedelmű földet, amely 5—ltokat, holdnyi me-
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zőgazdasági ingatlanból és 5—20 kát. holdnyi szó­
lóból és gyümölcsösből állott, adott az Intézet az 
Országos X itézi Szék birtokába a vitézek között 
való kiosztás céljából. Mindezt összegezve az 1942. 
évi XV. t.-c. hatálya alá eső birtokokból a műit 
év végén 384,330 kai holdra terjedt ki az ÜFI 
tevékenysége ts gondoskodása. A bázíkezelésbe 
vett ingatlanokon a gazdálkodást a Budapesten 
íeiallitoít központi jószágigazgatóság irányítása 
mellett hét kerületi 'jószágí'elügyelőség és ezek ké­
re; belül Öl intvzdség és 13 önálló ispánság 
folytatja. A gazdálkodás eredményéről a jelentés 
azt mondja, hogy az általában kielégítő volt, bál­
áz intézet a gazdaságok nagyrészét csak évközben, 
többnyire nagyon későn vette út. Számolni kell 
azonban azzal, hogy a kezelésbe vett volt zsidó- 
birtokok legnagyobb részéi meg a folyó 1943 44. 
gazdasági évben kiosztja a kormány egyes föld­
igénylők között birtokpolitikái célra. Ennélfogva 
az intézettől a gazdálkodásba fektetett költségek 
jelentékeny része nem fog megtérülhetni, s az ÖFI 
e veszteségek, valamint a gazdaságok leépítésével 
járó különféle költségek - fedezésére nagy összegű 
tartalékokról gondoskodott, s emellett az átadásig 
állandóan vkenőm a haszonbérbe adott 145,8«#' 
kát. holdon folyó gazdálkodást.

Másrészt az állami megbízáson kívül az OFI 
saját magán isi ríokpvb ti kai tevéken yseget ;< foly ■ 
tiiiott, «mennyiben a múlt évben 571$ kát. hóidat 
vásárolt meg és parcellázott el a jelentkező vevők 
között. Ezenkívül V79S házhelyet osztott ki es kts- 
haszonbérlőknek 9744 kát. holdat adott haszon­
bérbe. Ezzel együtt a mait év végén 32,053 kis- 
haszoubérlővel tíz Intézet összesen 323,820 kát. 
holdnyi területet kezelt kishaszonbérletkcnt. Köz­
ségtelep ítési célokra és helyi birtokpolitikái szük­
ségletek kielégítésére a földművelésügyi miniszter 
az Intézet kezelésében lévő volt zsidóbirtokokból 
14,446 kát. holdat fordított, s végül honvédelmi cé­
lokra kisajátított ingatlanok csere területe fejé­
ben 4403 kát, holdat használtatott fel. A visszatéri 
felvidéki területen lévő z-idóbirtokokból 91 köz­
ségben 32,416 kát. holdnyi ingatlan földbirtok - 
politikai célokra való juttatását készítette elő az 
Intézet az e célra kiküldött bizottságok munkájú-, 
baa való részvételével.

Hangsúlyozza a jele ütés, hogy az Intézet a bir­
tokpolitikai érdekek szolgálata mellett mindenkor 
fokozott figyelmet fordított a termelés érdekeire 
is, minélfogva az általa földhözjuttatotíakat közsé­
gen kint gazdaesopertokba szervezi be, s ezek gaz­
dálkodásának közvetlen irányítására, ellenőrzé­
sére és lehető fejlesztésére az ország egész terüle­
tén megfelelően szétosztva 50 kerületi felügyelő­
ség létesítését vette tervbe, amelyek közül 8, a 
budapesti központi felügyelőségen kívül, máris 
működésben van. £ gazdacsoportok támogatására 
az Intézet nemesített vetőmagot, különféle gazda­
sági eszközöket és gépeket bocsátott rendelkezé­
sükre, továbbá a téli gazdasági tanfolyamokon 
az ezüstkalászos gazdák jutalmazására díjakat tű­
zött ki.

A továbbiakban számot ad a jelentés az OFI új­
vidéki és kolozsvári fiókjainak működéséről, to­
vábbá az Intézetnek különféle hazafias, szociális, 
jótékonysági és tisztviselői jóléti célra szolgáló 
adományokhoz való hozzájárulásáról.

Az ezután következő mérlegszámla néhány fon­
tosabb adatát kiemelve megemlítjük, hogy az In­
tézet az elmúlt évben kereken 24 millió pengő 
áj váltóhitelt folyósított, ami'a váltótárcáhak 8.25 
millió pengős emelkedését, jelenti. A váltóállomány 
túlnyomó részben közvetlenül vagy egyes vidéki 
pénzintézetek útján mezőgazdáknak nyújtott, első 
helyen történt telekkönyvi bekebelezéssel biztosí­
tott kölesönökből áll. Középlejáratú kölcsönt me­
zőgazdasági beruházások céljára az Intézet 5.74 
millió pengő összeg erejéig folyósított, s egyéb 
hitelek formájában gazdák részére 10.3 millió 
pengőt bocsátott rövidlejáratú hitel gyanánt ren­
delkezésre. A hosszúlejáratú zálogleveles kölcsö­
nök állománya a legutóbbi visszafizetések követ­
keztében 30 millió pengővel csökkent. Az intézet 
tulajdonát képező ingatlanok területe a múlt év 
végén 6167 kai. holdat tett ki 3,6 millió pengő 
értékben. Az Intézet üzletrésztőkéje kincstári 
jegyzés révén 13-17 millió pengővel gyarapodott, a. 
könyvecskékre elhelyezett takarékbetétek állo­
mánya 3.23 millió pengőt, a folyószámlán és csekk-

számlán elhelyezett betétek összege pedig 215.13 
millió pengőt tett ki.

Az üzleti, főként a földbirtokpolitikai tevékeny­
ség kibővülési* szükségessé tette a személyzo; na­
gy obi-arányú szaporítását, úgyhogy személyi ki 
adások címén a megelőző évvel szemben 1.45 mil­
lió pengő a költségemelkedés. Eime! alig valami­
vel kisebb a dologi kiadások növekedése, míg az 
igazgatósági és felügyelőbizottsági tiszteletdíjak, 
a mezőgazdasági szociális célokra szánt összegek 
változatlanul a megelőző évi színvonalon ma­
radtak.

Mint e rövid vázlatból is láthatjuk, az Intézet 
a háborús viszonyok és akadályok ellenérv na­
gyon sokoldalú és hasznos tevékenységet, fejtett 
ki, különösen mint a komi«ny földbirtokpoli ti kai 
célkitűzéseinek egyik legfontosabb gyakorlati 
végrehajtója. Persze mindez csak átmeneti munka, 
amely főleg azt tartja szem előtt, hogy az Intézet 
hírnevét és anyagi erejét lehetőleg csorbítatla­
nul mentse át azokra az időkre, amikor majd a 
háború pusztításainak megszűntével az OFT re­
mélhetőleg ismét visszatérhet a maga eredeti hi­
vatásának és a reáháruió feladatoknak teljes erő­
vel és céltudatossággal való megvalósít ásóhoz.

Az asztalunkon összegyűlt baakm ér legek közül 
elővesszük még a Pesti Hazai Első Takarékpénz­
tár Egyesület CIY. évi jelentését, mert hiszen ez 
a legrégibb pénzintézetünk is egyre fokozottabb 
mértékben igyekszik erőit a mezőgazdasági hitel 
szolgálatába állítani. Különösen a mezőgazdasági 
termények értékesítésével kapcsolatos vállalko­
zásokban vett a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
jelentős mértékben rész!. Az összes forgalom 
24.9 milliárd pengőt, a készpénzforgalom 4.5 mil­
liárd pengőt tett ki. Az Intézetnél elhelyezeti ta­
karékbetétek és folyószámlabetétek együttes álla­

dó ka 261.6 millió pengő volt, vagyis az előző 4» 5
vei szemben 19.64* -kai emelkedett. Ha csapán > 
takarékbetéték alakulását nézzük, ezek 1943-w I 
12.8fr1 s-kal gyarapodtak, ami a Pénzintézeti Köz 
pont adatai szerint az egész országban a leyk,-d 1 
vezőbb _eredmények közé tartozik. Jelentekéin I 
összegekkel állott az Intéz»?! valamennyi agrár­
szövetkezetünk rendelkezésére, részint váltód ré 
szint folyószámlahitel formájában és' szoros kap. ? 
csőlátót tartott fenn számos vidéki pénzintézettel 
Záloglevélkölcsöneinek álladóba a múlt évben gy. 
millió pengővel csökkent a soronkíyüli viaszaik* ! 
lések következtében, s es az összeg még -növekeda 
fog a most folyamatban lévő második visszafiz*. < 
lések révén.

Végül megemlékezik az igazgatósági jelentés 
arról az' előadássorozatról is, amelyet a Pesti Bs~ 
zai Első Takarékpénztár Egyesület időszerű gaj. 
dasúgi kérdések megvilágítása céljából 1943, As 
november havától folyó évi március közepéig rs* 
dez, s amely nagyon széleskörű érdeklődéssel t8. 1
látkozott. Kállay Tibor dr. elnökhelyettes-vezér­
igazgatónak ezt a szerencsés kezdeményezésé; 
színt-- szimbolikusnak tekinthetjük, mert ugyanaz • 
a célkitűzés és törekvés nyilatkozik meg benne, | 
mint a takarékpénztár, egész hitei- és üzletpeii- I 
fikájában: a régi hagyományok megbecsülése és 
összeegyeztetése a korszerű haladás követelmé­
nyeivel. az elméleti tudásnak é> az élethez simuló 
gyakorlatnak egymást támogató összefogása és 
az a kalrnárszellemen felülemelkedő, magasabb ei­
gen dídarsokat is szem előtt tartó erőteljes lendü­
let, amely emellett éppen olyan hűséges gonddal 
óvja a maga kisebb-nagyobb taknrékbetéíeseinek 
érdekét, akárcsak egy évszázaddal ezelőtt, a kez­
deti nehézségek közepette, Fáy András aratnék 
korában. \t. E. dr.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Saráayi -tátim dr.

A „Sumac“ édescirok termesztése 
és jelentősége.

írt : Sí)mórjai Ferenc dr.
m. kir. máéig cd «ági k iséilet agyi. f6tid ; imk í in •

Az édescirok, mint a meleg égöv alól származó 
cukorcirok egyik válfaja, egyéves növény.') Nagy 
hőigényű lévén, magja tökéletes beérésére csak 
kedvező meleg időjárási viszonyok között, hosz- 
-SZÚ ősszél lehet számítani. Éppen ezért, magter­
mesztése csak az ország délibb vidékein- sikerült. 
Többféleképpen hasznosítható. Termeszthetjük 
magnak és ezzel együtt szörpuyerésre, továbbá 
szílótakarmánynak és zölden feletetve csala- 
múdénak.

Míg 1942-hen hozzávetőleg 3000 kisgazda mind­
össze alig 100 kát, hóid területen termesztett édes­
cirkot, addig 1943-ban már kereken 6000 gazda, 
hozzávetőleg 3006 kát. holdon foglalkozott veled) 
Az édeseiről? , iránti érdeklődés ilyen nagyfokú 
emelkedésének okát kétségkívül e növény sokol­
dalú használhatóságában találjuk meg.

Az édeseirok termesztésével 1943-ban is első­
sorban kisemberek, kis- és törpegazdák foglalkoz­
tak, de felfigyeltek már rá a nagyobb gazdasá­
gok, uradalmak is. Míg a kisemberek zömét most 
is főleg a szörp és drága vetőmag nyerése csábí­
totta, addig a nagyobb gazdaságok már felismer­
ték az édescirkot, mint tömeget adó szálas zöld- 
takarmányt, főleg pedig mint nagy kalóriája 
cukros szilótakarniánynővényt is. Megemlítésre 
érdemes, hogy J942-ben még csak a Nagy-Alföld 
déli részén termesztettek éde-cirkot, 1943-ban a 
termesztése már a Nagy-Alföld egész, területére 
kiterjedt, sőt átment a Dunántúlra és a Kis-Al­
földre is. Az ország hűvösebb északi, keleti és er­
délyi részében természetesen csak elvétve for­
dult elő.

Édeseirok és séprőeirok egymással könnyen 
kereszteződnek, ezért magnak nem szabad őket 
egymáshoz közel termeszteni, mert kölcsönös 
megtermékenyülő» esetén mindkét növény el­
veszti értékes tulajdonságait. Körülbelül 200 mé­
terre tehető az a távolság, amely idegen bepor­
zás ellen gyakorlatilag kellő védelmet nyújt.

FF

Helyszíni -zemléink alkalmával tapasztaltuk, 
hogy több helyen máris nem fajtiszta édescirkot
termesztenek, hanem kevert jellegű fajtákat 
amelyek lehetnek az édeseiroknak és cukorcirok- 
nak, valamint az édeseiroknak és sepröciroknak 
keresztezés! termékei is. Ezek az idegen jellegek 
'.agy baátardok nemcsak hugijainkban é-s mag- 
színben térnek <:! az édesciroktól, hanem abbén 
is, hogy száruk púdra». bodzabélszerű és számot­
tevő mennyiségű cukrot, nem tartalmaznak. Ezek 
az idegen jellegek vagy kerésziezési termékek 
korábban érők is. és olyan helyen, abol az édes 
cirok beérésc kétséges főként ezekről a korább« 
érő idegen jellegekről */ dik az érett magéi; 
ennek k ö ve i kéziében ve t ésáüo má ny uk évi# 
évre fertözötíebh, értéktelenebb lesz.5)

A Sumac édeseirok a talajjal szemben nem 
igényes; bizonyítja ezt az is, hogy Bergende 
Szilveszter könnyű pírtól (Pest ni.) homokjáról 
indult el hazánkban. Megterem mindenütt, ahol a 
kukorica megterem. Nem jár azonban sikerrel s 
termesztése a sovány fut óhomoktalajokon és ne® 
díszük a nedves és hideg talajokon, valamiül a 
sziken sem.4) Legtöbbet mély rét egű vályogtak 
jokon terem és nagy termés csak jó erőben lévé 
talajokon várható belőle. Sovány talajokon megkí­
vánja az i««tállótrágyázást, Ősszel szántott talajbe 
vessük.

A szárazságot igen jól tűri, jobban mint a 
kukorica. Azt & rendkívüli szárazságot azonban, 
amely 1943-hau uralkodott, az édeseiről- se® 
tudta nyomtalanul elviselni. Nem száradt ej, 
mint a mellette ugyanolyan körülmények közölt 
elvetett kukorica-esalamádé. de fejlődése meg­
akadt és sűrűbb állományban kibugázűí ses" 
bírt. Csak a mélyrétegű, tetevényben és tápanya­
gokban gazdag, mélyen müveit, jó vízgazdálfós 
dású vályogíalajokon találtunk szép fejlődési 
és egyenletesen kibugázott édescirokvetéseket

A Sumac édescirok vetési módja és ápolási 
aszerint alakul, hogy hogyan akarjuk az édes* 
cirkot, hasznosítani. Mag és szörp együttes nys- 
rése céljából április második, legkésőbb 
első felében és nem hamarabb vetendő. Zoldts- 
karmáuynak vethető később is. A szegedi M. fc- 
Növénytermesztési és Növény nemesítő Kísér®) 
Intézet 1943. évi, tehát csak egyéves sort és 3f 
vény távolsági kísérleteiből levont következtet« 
azt mutatja, hogy magnak és vele együtt szörp-
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fe nesztre az edescirok A> —50, szárazabb vi- 
ÁöBvok között 60 cm sortávolságra vetendő. 
} sorban pedig 30. szárazabb viszonyok 
iözőti 40-50 cm-re egyelendő. Vetőmagszük- 
,óg!eí kát holdnnkint 2--3 kg. Vethető 
géppel és kézzel. Ez utóbbinak csak addig 
Ei értelme, amíg a kevés és drága vetőmaggal 
takarékoskodni kellett. Apró magját *2—3 cm-né! 
laSyebme ne vessük. Ápolása a kukoricáéval 
i-gvézóca többszöri sekély kapálásból áll. Az 
édesrirok kezdeti fejlődést* igen lassú. Mihelyt 
, sgrok látszanak,azonnal kapáljunk,meri agyoV- 
l-.bban fejlődő gyomok az édes-cirkot könnyen el­
nyomják- A magtermés koraibb és egyenletesebb 
kérése érdekében az erősen bokrosodé édesei r- 
Kot célszerű 1--2 szárra faltyazni. A fattyazást 
,neg kel] ismételni, mert a letörtek helyett rövide­
se áj hajtások nőnek. Ha nem fontos u magtér- 
raes. hanem a szörpnyerés a főcél, úgy a fattyazás 
ei ig maradhat-

Ssi'ótakannánymk termeszt ve sűrűbbre vet 
beid az édese írok. Ez esetben: sortávolsága 36—40 
m lehet, a vetőmagszükséglet pedig kai. holdan- 
*mt 4—5 kg. A sziló-édescirkot szükség szerint 
ciegkap-'djak. de nem fattyazzuk.

Ha végül zölden etetett csalamádénak ter­
jesztjük az édescirkot, akkor a legsűrűbbre: 3» 
aá-re vetendő. Vetőmagszükséglet ex esetben kai. 
Boldankint 8—10 kg. Szükség szerint megtoloka- 
pgzzuk, de nem fattyazzuk ezt sem.

Természetesen az édes-cirok letak a rí t ásónak 
ideje is a hasznosítástól függ. Az étlocirok szep­
tember végen, vagy október elején érik. Az érett 
bugákat rövid szaresonkkal levágjuk és utóérés, 
valamint száradás céljából kisebb mennyiség ese­
tén felfűzzük, nagyobb mennyiség esetén pedig a 
magtárban vékonyan élt; regetjük es többször 
forgatjuk. Magtermése kedvező körülmények kö­
zött kar holdankint 10 -12 q, sőt még ennél több 
is lehet. Magja egyéb eirokmagvakfeal egyenlő 
értékű, jó erőtakarmáiiy. Az intézet gabona- és 
ibztíaboratóriumo széleskörű sütési kísérletek­
kel megállapította, hogy a hántolt cirokmag 
lisztje .‘-ir v-ig hozzákeverhető az egységes búza- 
kény érliszthez anélkül, hogy az a kenyér izében, 
színében, térfogatában, bélszerkezetében bárminő 
hátrányos változást okozna. Magvát a madarak, 
különösen- á verebek igen szeretik; kártételük 
raegelőaW érdekében az édescirkot magnak ta- 
ayáhfg vagy facsoporthoz közel ne véssük..

A iéfcdgázoft vagy be nem ért bugájtí szárat 
mag a derek beállta előtt földdel egy szintben le- 
regjsk,'-íolevelezziik és szörpvy vr«*> célján-> ,-,zop 
«a! a sajtóiéba szállítjuk. Kúpba rakás o- un a 
íisajtniható lé mennyisége csökken, hu viszont 
kazalba rakjuk, könnyen begyullad. De nem cél­
szerű vágás után sokáig várni a feldolgozással 
azért sem. mert a vágás helyén a szárban sava- 
uyodás áll be és ez a szőrt? minőségét rontja.*)

A sajtolósra eleinte még a nagyobb vállalatok 
is kezdetleges és kisteljesítményű hengerprése-
b?i hasznú
ta

amelyeke t ö ré ke n y s ég ü k m i att 
m cserélni kotlett. A. levágott szártömeg 

:sy 1943 őszén felhalmozódott és sok helyen rom­
lásnak indult. Ezeken a préseken természetesen a 
Aireredék is kevés; nstg bydraulikus sajtón a lele- 
-slezett szárból 50% levet lehet kisajtolni, addig 
ezeken a nyert lé csak 25—30*'» és csak jó eset- 
teü 85??. Az ilyen sajtol ás tehát nem gazdaságos. 
Sincsen még tisztázva a kisajtolt lé derítésének 
Sértése sem. A kisajtolt lé ugyanis nagymérték- 
ken tartalmaz különböző fehérjéket, növényi 
ayáíkót, cellulózt, stb. A lé megtisztítása ezektől 
& vállalatoknak nagy gondot okoz. Azok a kis- 
em'bcrek. akik -lapos fazekakban, nyílt tűzön 
sűrítik be a ciroklevet, a lében lévő szennyezése­
ket ágy távolít jók el. hogy azt a lé tetejéről hab 
díjában lekanalazzák; az ily módon nyert szörp'

I azonban a cukor egy részének karamelizálődásá- 
lot rendszerint malátaizű lesz. A vm-uumban hl 
suriiett, dentetlen szőr;, viszont a benne maradt 
-zvrmyezí-.sektől nyers-zöldízű nmradÁ ' '
Uif,'Ae,!eievftoz^ S7-ár'érmés kát. holdankint 
‘yt kozott mozog; ebből 35—90 hí. fr;ss 
ytrokie és be.-.ürítés után 9—18 hl. 25 r.íp c-os VW. 
tartaJms Kzorp nyerhető.

A kisajtolt szár még mindig feltakarmánvoz- 
í.termeszei esen tápéri éke aszerint változik 
hogy milyen mértékben sikerült a szárból a cuk- 

K!'’íipolni. Kezdetleges hengerprés,.., áteresz­
tett szarban több, hydraulikus sajtón kisajtolt 
szaruim kevesebb cukor marad és így az kevesebb 
tapi-rteku is.

az; lóíanarmá nynak csak bugahúnx áa után 
vágjuk le az édescirkot, de szilózhatjníc az édes- 
virogszarat a bugák íearatása után is. Szilóta- 
kármánynak vetve kedvező viszonyok közi kát 
hoaíankmt 250-300 q zöldtömeget teremh-r.' s ez 
ugyanolyan mennyiségű, kukorieacsalamádéval, 
ca.gy kukorieaszárral összetépetve v< élveméivé 
elsőrendű erjesztett takarmányt ad. Az édescirok 
szí..oiakarmáuyuak termesztve az eddigi megfi­
gyelések szerint tömegben közel annyi, viszont 
tápértükben jelentősen nagyobb tömeget képvisel, 
mint a szi lók u korién. Dr az in figyelem he eeenM, 
iejfjy ha a mi lókukoricát és a kukoricaesala mádéi 
részben édetciraklzal sikerül helyettesíteni, akkor 
nagymennyiségű knkoricavetömag ,<zabádul fel 
hizlalásra.

Ha zöidtakarmánynak, illetve csajain adónak 
termesztjük az édescirkot, jóval bugahányás előtt 
vígjuk le. Mivel sarjndzóképessége- nagy. kedvező 
körülmények között két sarját ad, de egy sarját 
hii-y kedvezőtlen viszonyok esetén is. Száraz 
viszonyok között a snrjű beszámításával több 
esalaniádét kapunk az édeseirokból. mint a kuko­
ricából Vigyázni keli azonban, hogy n sarját 
igen korán, zsenge korában ne etessük, mert 
Pél,Iák vannak rá, hogy zsenge sarjától külön­
böző állatok !szarvasmarha, liba) ciánhidrogén 
íkéksavi mérgezési tünetek közt elhullottak. De 
előállhat mérgezés akkor is. ha az édescirok ked- 
vexőllem tény észfeltételek következtében fejlődé­
sében megáll, megesökik; ekkor is felléphet 
benne ;t- mérges ciánhidrogépre bőm ló dhurrin 
nevű alkaloida, s az 1943.- évi szomorú példa sze­
rint az ilyen mege-sökött ódeseirok is elhullást 
okozhat,6) Az ódeseirokesalainádénak azt a nagy 
"iőriyét azonban elhallgatni nem szabad, hogy 
akkor is ad zöidtákarmáttyt, amikor már a kuko- 
r-icavsa i a rn ádö elsült.

Összegezve az előadottakat megállapítható, 
hogy az- édes-cirok hazai viszonyok között is meg- 
f.ermeszthetó. Ha hűvösebb nyarú években az or­
szág nagyobb felében nem is fogható róla mag, a 
déli vármegyékben még mindig terem belőle 
-utnyi, hogy abból az egész ország vetőmagszük­
séglete kielégíthető. Megállapítható továbbá az is, 
hogy az cd“seiroktermesz lés különösen háborús 
viszonyaink között n agy jelentőségű. Igaz ugyan, 
hogy eukovnyerés szempontjából cukorrépát jól 
megtenné talajon ezzel nem versenyezhet, de je­
lentősége éppen abban van, hogy olyan gyengébb 
talajon is több-kevesebb sikerrel termeszthető, 
ahol cukorrépa termesztésére már n.nu gondol­
hatunk. A háborús cukorhiány megszűntével az 
ei'lvscirok >’ hasznosítási módja is valószínűleg 
megszűnik.- azonban jelentősége továbbra is 
megmarad, éspedig elsősorban mint szilótakar- 
manyunk és gyengébb talajon termesztve esetleg 
mint szeszgyártás!, nyersanyagnak.7)'

*
A re sorvezető megjegyzése: l) Ideje, hogy a 

teljes szakszerűség érdekében szakítsunk a 
„cukoréi rok — édescirok“ megkülönböztetéssel,

Magyar Magtenyésztési Részvénytársaság Monori Slagkereskedés ej

Budapest, With, Rákóczi-út 7,

emeorarok, n$mt a regen ismert feketeníagru 
AoklAszú], Erről írtam már egyébként, a „Köz- 

" - Timit ovi <J(>. számában is. Az idogposzerű 
fajtanév^ elkerülése végett ezt a most nálunk el­
terjedt, új fajtát barna cukoréi raknak lehetne el- 
nevezni, ami nagyon leegyszerűsítené a megkü­
lönböztetést.

Azt hiszem, a műit évi termőterület leg- 
a;abb_ 4009 kai. hold lehetett. Így a eukoreimk 
megújhodotI termeszti -ének lendülete még az 
olaszországit is felülmúlja.
,, \ A _mult _évben a seprőéi rok egyidőben- vetve 
kis. _ hette! előbb virágzott mint a Sumac, ami a 
kereszteződés veszélyét nagyon csökkentette. 
Persze azért ezzel mindig számolhatunk, tekin- 
,e el a különböző vetési időre és a mellékhajtá- 
M.)k fejlődésben megkésett bugáinak hosszú 
v -ragzasara.

. Szelíd sziken még sikerülhet a barna cukor­
éi rok termesztése.

‘ A7, idén sok károsodás történt, a cirokszár 
Késői feldolgozása következtében. \ megfagyott 
szár összetételében i-. olyan változások állhatnak 
he. amelyek a szörp előállítását, főként derítését 
igen megnehezítik, illetve lehetetlenné teszik, 
enyhébb időjárásban pedig a még lazán összera­
kott szár is meg fülled vagy erjedésnek indul, sőt 

a kirívó és eddig példátlan eset is előfordult, 
hogy decemberben a lábon hagyott szár erjedt 
meg. Helyes tehát a mielőbbi feldolgozásra fi­
gyelmeztető tanács.

5) Lásd a ..Köztelek" múlt évi 40., 44. és 50. 
számában megjelent közleményeket!

ű Helyes megállapítás. Véleményem szerint 
!.s a barna vagy a hozzá hasonló tartalmasságú 
cukoré!rkok jelentősége mint takarmánynövé­
nyeké a jövőben is megmarad, sőt fokozódik, 
de jelentőségre juthatnak a szeszgyártásban is; 
az utóbbi kérdéssel tehát szakembereinknek érdé­
in, s lesz a jövőben behatóim foglalkozni. A szörp 
készítést a békeidők szele elfújja.

snránvl János dr.

Néhány szó a talajsimításrőL
Lta : Ebinger József uradalmi intéző.

Ha talajműveiésünket kifogástalan színvonalra 
akarjuk emelni, akkor a helyesen végzett, kora- 
tavaszi talajsiniitás elmaradhatatlan, bármilyen 
növény alá is készítjük elő a talajt. Olyan sok 
os nagy előnye van a talajsimításnak, hogy nem 
hagyhatjuk figyelmen kívül.

A tíunjsimitúst végezhetjük egész éven át bár­
milyen talajműveléssel kapcsolatban, azonban 
•mégis legfontosabb a szántóföldek koratavaszi 
simítása.

Az őszi mély- és gőzekvszántással igyekeztünk 
a talaj felületét a téli csapadék felfogására és a 
fagy omlasxtő hatásának minél jobban kitenni, 
vagyis az volta célunk, hogy a talaj minél nagyobb 
felületű legyén. De amilyen előny u talaj hantos 
felülete télen, éppoly hátrányos tavasszal, a fagy 
elmúltával a böjti szél szárító hatásának kitéve. 
Tavasszal ugyanis arra kell ügyelnünk, hogy a 
talaj vízkészletéből párolgás útján minél kevesebb 
I • J en jen veszendő be.

A téli nagy talajfelület tavasszal sokkal több 
vizet párologtat cl, mint a sírna felületű talaj. 
Ezért, amint az időjárás megengedi, a szántóföldek 
simítását el ne mulasszuk, mert ezáltal a talaj víz­
készletét raktározzuk, a talaj béé redősét elősegít­
jük. az egyenletes kiszáradást és a vetés egyen­
letes, jó kelését biztosítjuk.

A talajsimításnál arra ügyeljünk, hogy azt 
helyesen végezzük. A helytelen taiajsimítás eprien 
olyan, sőt még károsabb tehet, mintha elmaradt
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hoz. még az esetben is, ha az eddig ^ 
mesztett fajta fajtiszta és egészséges volt 
tény a régebbi termőhely kedvező adotísága;^ 
kialakult életerő (vitalitás) következménye, 
eltérőbbek azonban az új termőhelyen a termes; 
(esi viszonyok a korábbival szemben, árnál gyŐ 
*'ibb a visszaesés és a leromlás bekövetkező 
Minden vetőmageserv sikere tehát attól f&J 
hegy a meghonosítandó más származású, vagy y 
fajta belső tulajdonságainak teljes kifejtéséhez $ 
élettanilag megkívánt adottságokat megtalálj^ 
változott termőhelyén. Erről pedig csak ágy yi 
meggyőződni, ha figyelembe vesszük és ősszel# 
sonlítjuk mind származási, mind leendő tcrl 
helyének viszonyait, továbbá ha az új anyait 
legalább 3 éven át kifogástalanul pontos öü»2 
hasonlító termesztést végzünk.

A vetőgumócsere leg járhatóbb útja a?, amelyr, 
a m. kir. földművelésügyi minisztérium sz állsCí 
vetőgumó-elismerés rendszeresítésével kij°|-# 
Egy-egy vidék, vagy táj viszonyai között, gondos 
termesztéssel elszaporított burgonyafajta — kik 
nősen, ha már több éven át elismerésben részest- 
— biztosíték arra, hogy a hasonló viszonyokká 
rendelkező környék számára a legmegbízhatóbb 
vetőgumót szolgáltatja Példa erre a berzen® 
Ella, a dimakiliti-i nyári Rózsa-, vagy a tornyos 
pálcái (újabban várdombi) Gi'dbaba, hogy- csak s 
legkiválóbbakat említsem, amelyek állami elite- 
rése immár két évtizedre terjed.

Hazánk meleg fekvésű és meszes talajú, vala­
mint kedvezőtlen nyári csapadékéloszl&sxal rés 
delkezö vidékein a burgonya leromlása a gyshé. 
vetőgumócserét teszi szükségessé, E vidékek 
gonyatermesztőinek állandóan nagy mennyiségi-1 
vetőburgonyát kellene az elismertető gazdaság* 
nak száliítauiok. Ezek azonban kellő szaporííóheb 
hiányában erre képtelenek. Megokolatlannl növi 
a vetőgumókeresletet még az is, hogy a term«-, 
tők jelentékeny része a vetőgumó termesztésé® 
idegenkedik. Pedig ma az e téren folytatott önel­
látás kötelesség és nem lehet helye annak, hogy 
ínás dk — arra talán jobban rászorulók — az állás 
közbén jöttével történt vetőgumócsere áldásaitól 
elessenek.

Az új burgonyafajtákkal történő termésfokmá 
ugyancsak feltételekhez van kötve. Meghonosodá­
suk feltételeivel fenntebb már foglalkoztat 
Ehhez még csak azt kell hozzáfűznöm, hogy hasi 
bnrgonyanemesítőínk fajtái könnyebben alkalma 
kodhatnak új termőhelyükhöz — ha m attól », 
gyobh eltérést nem mutat —. mint a külföldi, SE 
nyögésén eltérő adottságokból kikerülők. Terme-", 
szetesen ezek sem felelhetnek meg az ország mied« 
táján egyaránt, hiszen közismert, hogy még tó: 
téregységeken belül is mennyire eltérő viszonyo­
kat találunk. Bnrgonyanemesítőínk helyzete mi® 
azonáltal elég nehéz, mert mind a keresztezést 
mind a kiválasztást elősegítő helyi adottságai 
közelről sem olyan kedvezőek, mint a hnrgonn 
igazi hazájában működő szaktársaiké. Nehéz to­
vábbá azért is. mert a kezeik közül kikerülő faj­
ták új termőhelyi, viszonyai sokszor igen. kedve­
zőtlenek. Mivel tehát nálunk a burgonya nemesí­
tése csak számos nehézség leküzdése árán rest 
eredményre, nagyobb befektetést, több munkát és 
hosszabb időt vesz, igénybe. E tekintetben jön sí 
állam horgonyanemesítőink segítségére azml". 
hogy a Kisvárdán létesített burgonyanemeeítá 
telepen a költséges előmunkálatokat elvégezteti.

A ma vyar burgonya nemesítőktől má? jónéhw? 
értékes burgonya fajta került forgalomba. Étéi 
tájegység szerinti alkalmasságának megállanití- 
sóra gondosan, végrehajtott, több éves 5sszeha»<w- 
litó termesztésre volna szükség, gyorsabb eiter- 
fedésüket pedig az állami ellenőrzés alatt álló ve- 
tőgumó szaporító gazdaságok szolgálnák.

K Ü V É Jí T NEMESÍT ÉS
ÉS

VETŐMAGTERMESZTÉS.
Rovatvezető; tirúbaer Emii

mtias sarkalatos törvényé-, hogy a 
’(simítani mindig lehet, lesimítani
in. A 1 (simítás után ugyanis csere- 
.mos talajok könúyen cserepesedé 
beéredése elmarad, 
ist tehát akkor végezzük el heíyte- 
dás helyett lesimitjuk a talajt. A 

;it. vagy csapást a gazdaságban 
tani, de a szántóföldet nem, azt 
simítani.
■b tjjpajsimitó a sok helyen simí- 
ba vett székéről dal, különösen ak- 

lyomatékul még

ííurgoiiyafajtákkai szerzett 
tapasztalatok,

ír;.- : t'axer íeti<> uazücági '• k'mi.o 1

Nincs más olyan knitúrnövéayünk. amelynek 
annyi fajtája volna forgalomban, mint a burgo 
nyáriak. De ezek is állandóan változnak, mértből 
több, hol keve-ebb kiöregszik, leromlik és így he­
lyet ári a ncmesitők új és jobb fajtáinak.

Bármennyire előnyös, ha a különböző termesz­
tési ás használati kívánalmaknak megfelelő, sok­
féle fajta ált rendelkezésünkre, mégis sok hátrány 
is származik ebből. Ha a* burgonyánál az idegen 
beporzásból eredő korcs (bastard) képződés vesze­
delme nem is áll fenn, mégis igen nagy az elkeve­
redő«? lehetősége. Ez pedig természetszerűen annál 
nagyobb, minél több fajta van egy-egy termelő ke­
zén. Még a gondosan kezelt nagy gazdaságokban is 
előfordulhat — a munkások gondatlanságából 
hogy a termesztés alatt álló több burgonya fajt a 
kisebb mértékben elkeveredik, a kistermelőknél 
pedig ez szinte elkerülhetetlen.

Nem kell másra hivatkoznom, mint arra, hogy 
még néhány év előtt a nyírségi kístermesztőknél 
begyűjtőt? Ella, jó nagy százalékban Kriigerrel, 
Deodarítval, régebben Imperatorra!, valamint 
egyik-másik Eszcnyi- ó< Gráf-féle fehér héjú faj­
tával volt keverve. A Rózsa-burgonyák pedig kü­
lönböző Rózsa-típusok és a Wohltmann klasszikus 
keverékei. Hogy a Dunántúlon a fajtatisztaság 
lényegesen jobb volt, az sok okra vezethető vissza, 
amelyeket itt felesleges részleteznem.

Kétségtelen, hogy a mindenkori viszonyok is 
erősen kihatnak a burgonyafajták tisztaságára, 
így- háború idején a felfokozott kereslet, amely 
cs.uk a mennyiséget nézi és nem vet súlyt az áru 
minőségére, egy színvonalra állítja a gondosan 
kezelt, fajtiszta terményt- a fajt Elkever ékkel. A 
háborús idők velejárója: a munkáshiány és a 
munkakészség hanyatlása szintén odavezet, hogy 
a fajtatisztaságra — mint minőségi tényezőm — 
nem lehet kellő gondot fordítani. Az előbbi háború 
rossz emlékű hatósági igénybevételei folytán a 
termesztőknek csak kevés és rosszul kezelt, selej­
tes vetőgamé állott rendelkezésükre. E körülmény 
szintén a fajták elkeveredését vonta maga után. 
A visszacsatolt- területek gazdasági bekapcsoló­
dása az anyaország vérkeringésébe, e tekintetben 
szintén rontőan hatott, mert az idegen uralom 
idején ott bevezetett új fajták és fajtakeverékek 
maradványai kifelé is szivárogva, a keveredést 
csak növelik.

Mindezeket és ezekhez hasonló körülményeket 
. , elkerülhetetlen okok közé sorolhatjuk. Amilyen 

h-'M volt erek hatása a fajták tisztaságára.

kor. h a kőt

es „augegyeneutsBseget a tetei e nató uy,unoero 
következtében a talajra rányomja.

A talaj ilyen munka után tömődött marad, cse- 
repcsedcsre hajló. E hiba csak úgy szüntethető 
meg, ha ilyen simító után boronát járatunk. Ez 
pedig kétszeres munka és költség.

Jobb talajsimító az ú. n. csúsztató (4—6 drb 
párhuzamosan fekvő és lánccal összefűzött ge­
renda vagy sínvas). A csúsztató gerendái az út­
jukba kerülő talajrögöknek és bakhátaknak neki­
ütődve a felesleges talajt maguk előtt tolják, míg 
az a talajüregekben el nem marad. Hibája, hogy 
legtöbbször túlkönnvü, a bakhátakat nem simítja 
el teljesen, s a talaj és a hantok egy része a geren­
dákon ..átfolyik“. Ha nehezebb gerendákból ké­
szül a csúsztató, akkor munkája jobb. de nehéz 
házalni és sok vonóerőt ve-r igénybe-Itt is fellép­
het — bár kisebb mértékben — a lesimítás veszé­
lye, ha a gerendák simító élei elkoptak, vagy ha 
a csúsztató gömbölyű fából készült.

Tökéletes tv un Icát réaez a már sok gazdaságban 
használt és szintén házilag készíthető padlósimító. 
Ez 2 drb 4 méteres kemény- vagy puhafapad-tóból 
készíthető és befogásra használhatjuk a nehéz bo­
ron r- befogókésznléket. A simító tehát két élére 
állított, kb. 3.3ft m hosszú padló. A két padló távol­
sága egymástól 40-—45 cm. Ezt a távolságot két. 
vagy bárom helyen közbeiktatott padlódarabbal 
rögzít ink c- 2 merevítő vassal összehúzaU uk. A 
merevít óvás egyik végén csavar van az őss-ehnza- 
tá== céljára, s másik vége knmpós és a befogóké- 
szulí-k benkaszír,sóra szolgák

A padi ó-síit-ííó munkája tökéletes és egy fogat- 
nnn alatt kevés vonóerő .igénybevételével legalább 
5---F kát. hold szántóteríiief elsimítható. A nadló- 
«jmító üt eléje kerülő lútkhátakat sztpte leborot- 
válju. a feb-ieteg--.- földet maga előtt addig tolja, 
míg a talaj üregekben el nem marad. A talajrögök 
a rádió előtt valóságos körforgást végeznek, 
szinte egvmást őrük. amíg szcfmorzsolva a padlók 
filnt' elmaradnak. A padló 25—30 rm magassága 
miatt fölötte a talaj át nem folyik, hanem csak 
af-iPn m ara ff be r el teljesen szétmorzsolt állapot­
ban \ padlósimító a talaj kötöttsége és szerkezete 
szerin' megterhelhető. Ráérőst t hetünk deszkát, 
gerendát, vagy akár a. béres is ráállhat Mindég 
talaj-sím ffót az ekeharázdákr« kiesé férd5-, jára­
tunk- mert munkája így sokkal tökéletesebb.

• jó trdfiieimipó után a tn 'aj oorhanvn és mnr- 
rrslékos. t-céredósr» alkalmas állapotban rtfarad 
vísorn. .!*-■- rnirt az a.-'-■fa! má« ial-cho (ívelő cs~ 
közt felesleges utána járatni. A falai elvetése,
ftzf.'ec !..........: - ' . ! ------ -■- - :'=, -■ an-efr-s "■ r- ‘Z -----

tökéletesen végezi- tő. mert t.9lni--ury”net*i,o- 
s/.z nincc és így műiden foga fos és kézieszköz
tökéletes munkát végez.
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rom
ugyanúgy a termések hanyatlására is vezettek.

Valahányszor a termésátlagok visszaeső irány­
zatot mulatnak, gyors beavatkozás szükséges. 
Ennek megakadályozására ilyenkor a vetőgnm-ő- 
esere ■ és új. bővebben termő bttrgopva fajták be­
vezetése látszik eél szerűnek. Jól tudjuk, hogy az 
eltérő termesztési adottságok a különböző ten yds*-, 
igényekkel h?ró bureony.afnjták meghonosítására 
milyen döntő befolyást gyakorolnak. Ezek hatá­
rozzák meg azt. bogy mely fajin fog az adott kö­
rülmények között meghonosodni, melyik nem.

Kedvező adottságok közül származó azonos, 
vagv idegen, új burgonya fajt a a termesztés első 

I évében rendszerint lényegesen nagyobb termést
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Meqsinyitk állaim a napfény, szabad kifutó, zöld legelő hiányát
Mindezt pótolhatja a garantáltan 150.000 nemzetközi egység

D11 Vifei Ül Ifit tartalmaacó

Kapj a ií a <» j a i t
Malaéotuiak; bárányoknak — ¥* őkg 
Hl*dser4ésekaek, süldőknek t dkg 
Borjúiknak, csikóknak — I dkg
Teleld teheneknek, iosakaak S dkg 
Baromfinak, nyúlnak — - — — V* dkg
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\7 ezidőszertni forgalomban lévő, legjobb ma- 
war fajtáink a következők:

Országos M. Air, Novouynemesítő Intézet­
en 5912 körűi előállított és ma ,Zalán“ néven is- 
aiéi’i fajta bámulatosan alkalmazkodó és mind a 
bargonyavésZBek, mind a virnsbetegségeknek 
nígy mértékben ellentál tó. Bőséges a gumókötése. 
i‘~# ír.v«-burgonyához hasonló alakja és finom, 
tehér húsa miatt, másodterményként való 
Ure kiválóan alkalmas.

„Gödöllő“ neve: nyert a M. Kir. Burgonyater- 
atf-lési Telepen már régebben keresztezés útján 
előállított tömeg-burgonyafajta, amely közép­
kor. érő, bőtermő és nyirkosabb viszonyok kö­
zött, így pl- Erdélyben, igen jónak bizonyult.

Jüizen.yi Jenő burgonyanemesítő üzeméből ké­
ri« ki legtöbb magyar burgonyafajtánk. így a 
.G'jlbaba“. Ez a legismertebb és igen keresett, kö­
pném, bőtermő, étkezési fajta. Egyedüli hátrá­
nyt, hogy nem megfelelő viszonyok között, hamar 
leromlik Az „Aranyalma'‘ közepes érésű, sárga 
húsú, bőtermő és egészsége« étkezési fajta, A 
,Margit“ középkésői, sárga húsú, igényesebb étke­
zési fajta. Mint későn érő, ipari fajta, a „Szesz- 
öntő" érdemel említést. Ahol a nyári csapadékra 
számítani lehet, ott ez nem hagyja cserben a, ter­
mesztőt

Esterházy Pál gróf lovászpatonai nemesítő üze­
mébe! származó „öröm“ későnérő, inkább ipari 
bargonyaJajta. Elég bőtermőaek és egészségesnek 
bizonyult de a nyári csapadékot ez is megkívánja.

A külföldről behozott új burgonyafajták bc- 
cálám, az előbb rázott okok miatt, jóval bizony­
talanabb. Csodálatos az első világháborút meg­
előző időkben hozzánk került német származású,
3 Cimbal-iéle burgonyafajta térhódítása és meg­
maradása napjainkig. Ezek: az 1895-től forgalom­
ban lévő Prof. WohUmann, az 1838-tól ismert 
Prä». Krüger és az 1910-ben hódító útjára indult 
EUa. Ugyancsak bámulatos életképességet, árul ei 
a JSreíee-féle amerikai eredetű, » hálunk annyira 
kedvelt „Nyári Rózsa” (Early Bose) is. Kortár­
saik: az Imperator, Bismarek, Daher, sib. egyideig 
még tartották magukat, de ma már ezek is a fe­
ledés homályába merültek,

Az első világháború utáni 20-as években főleg 
Németországból nagyobb tételekben behozott, re. 
gebfci burgonyák hosszú sorozatában az alábbi 
burgsmyafajták szerepeltek: Deodara, Kuckuck, 
Früheste, Ragis 10, Gelkaragi«, Edeltraut, Pirola, 
Parvmna, Juli Niere, Industrie, Pepo, firstling, 
Jubel, Aller früheste Gelbe. St&ekeraiH Rózsa, sib. 
Megállapítható, hogy ezek közül nálunk édes­
kevés vált .be, mert mint önálló fajta már vsak a 
Kameke-íéle „Parnassia" (1913-beli) és a Böhm- 
féle „Atterfrüheste Gelbe“ (1922-beli), mint „Korai 
sárga“ maradt meg. Még ezek is csal úgy állják 
meg a helyüket, ha azokat állandóan, a nemesi­
nktől származó, eredeti vetőgamóvai frissítjük 
fel A többi, sokáig csak fajtáink tisztaságai fon­
ottá, Vitéz k. Takách Gyula, a. Burgonya termelési 
Hivatal akkori vezetője még idejében meglátta a 
iajtakeveredés veszélyét és burgonyáiajtóink tisz­
taságának megőrzésére hatásos intézkedéseket ho­
zott javaslatba. Ezeknek ív az 1923. évben meg­
indult állami vető gumó elismerésnek, valamint a 
kiviteli tételeknél alkalmazott szigorú rendszabá­
lyoknak volt köszönhető, hogy burgonyaállvmá- 
oyuk fajtatísztáságát sikerült fenntartani.

Az utóbbi évek nagyobb nemei vetőgumó 
behozatalában szereplő fajták közül eddig a követ­
kezek kecsegtetnek kedvező kilátással: A Böhm- 
ffle „Mittelfrühe“ ék Ackersegen“; A Kameke-féle 
JPgrmiSsia“ és „CarneaA ,JPSG”-féle „Merkur'', 
Flava„Sabimx„Fromm“; továbbá a Uaddatz- 
féle „Ostbote‘ és „Voran“. Az újabban behozott 
korai burgonyafajták nem váltották be a hozzá-
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?uk fűzött reményt. Pedig hazai viszonyaink kö­
zött ezekre — különösen az ország melegebb íek- 
vesií, Középső részén - lenne nagy szükségünk. 
Ezért a magyar horgonyanemesítők feladata lesz 
o* marad, ennek a hiánynak pótlása.

Az új burgonya fajták nagyobb arányú elter­
jedése -- a termőhelyi adottságokon felül — azok 
használati értékétől is függ. Különösen az étke­
zési burgonyafajtáknál igen fontos fogyasztó- 
közönségünk igényeinek és ízlésének -figyelembe« 
'•viele. A kivitelre szánt burgonya?ajtáknái pedig 
a befogadó ország kívánalmainak kielégítését kell 
szem előtt tartani. A német étkezési burgo­
nyafajták nagyobb része sárga húsú. Ez megfelel 
az ő ízlésüknek, de a miénknek már kevésbbé. El 
kell azonban ismerni, hogy az újabb sárgabélú 
burgonya fajták már nem. olyan tömör húsnak 
(szalonná* ak), mint a régiek voltak. Azon felül az 
izük is lényegesen megjavult (lásd: Korai Sárga, 
Flava, Mittelfrühe).

Az egészségügyi kívánalom alapján, a virus- 
betegségekkel szemben tanúsított ellenállás, a mi 
viszonyaink között a legfontosabb. A behozandó 
burgonya fajták elbírálásánál erre kell a legna­
gyobb súlyt vetni. A burgonyavész és a hurgo nya­
rak csal: a csapadékos éghajlatú vidékeken okoz 
a burgonyában tetemes kárt. Ezért az ezekkel 
szemben mutakozó ellenállőság. ifi vsak másodsor­
ban veendő figyelembe.

A fajtake reredés elkerülhető okához tartozik az 
a célkitűzés, hogy csak minden tájnak legjobban 
megfelr 16, keres számú burgonyátajtát. tűrjünk 
rm-a a köztenyésztésben. Ha ezeket a helyi adott­
ságok figyelembevételével gondosan kiválasztjuk 
és termesztésüknek okszerű végrehajtását minden 
eszközzel elősegítjük, akkor burgonyatermés átla­
gaink meg fognak javulni.

.« EZŐGA 7. DASÁ GJ VE (ITTAS.
RovatvesetS: Battosegger Röketrt its,

X talaj nyers szerves anyagai.’8)
Trí;.: Balieneggtr RéLert Ar.

íV. 7oldtrái(;i)ü.

A oiiieít álús tán tűit üti vény ,, l;,l; jbi'u a már 
tárgy; it átváltozásokon megy ál. A rendes tah jban, 
ha annfk hőmérséklete elég íntyus és vízit rí: Ima 
is megfelelően négy, a zöld növény szerves anyaga 
gyors erjedésnek indul. Az erjedési gyorsasága és 
az erjedéskor keletkező termékek mennyisége és 
minősége nagymértékben függ az oláSzántolt növé­
nyi részek összetételétől. A növény összetétel^ a 
fejlődés különböző szaktíban nagyon különböző. 
A fiatal növényben sok a fehérje, sejt lila főképpen 
hennééliulózbői és cellulózból áll, v.z időstbb növény­
ben kevesebb a fehérje és a sejtfái sok lignint 
tartalmaz. Waksma.nrmk a rozsra vonatkozó elem­
zési adatéiból (I. táblázat) láthatjuk, hogy a fej­
lődés végső szí kábé«, érés előtt, különöseit n?gy 
a fehérjetartalom csökkenése és a lignlntcrtídom 
gyarapodása.

A növény összetétele tehát lényegesen meg­
változik a fejlődés alatt és ezért a fejlődés különböző 
szakéiban lévő növényekből, ha azok; t zöld trágya­
ként slkamazz.uk, eltérő termékekét kopunk.

A ÍJ. táblázni adataiból, s ni élve k szintén 
Waksmáti egy kísértet sorozatából, vr lek, Iái baljuk, 
hogy a fiatal növény gyorsan bomlik; négy hét ölelt 
mi elégett szén mennyisége 287 mg, 2 g száraz­
anyagra vonatkoztatva; a fejlődés későbbi szia.

*) Az ÖMGE téli gazdaheién. december 9-én tartott 
előadás IV. része,

ha nz eddig „ •

i
fkÖVCT k - ’ 7. :: y f. Alyl

[

p
■

r
I
E

I
r
I

fefóhb útja az, amely,* í 
ki ni szí éri um az álla»; # 
íeresítésével kijei» * 
konyái között, g0nU ’
1

rra a legmegbízhati^ j 
ilda erre a berzeneti' 

vagy a tornyai! |
I
{melyek állami ehsL.;
r
p meszes talajú, veh I
I

p • r vidékek ha,*.? 

fcsmertető gazdaság*!
fi
I
I
őgumó termesz réséi« | 
téren folytatott önét 
Jt helye ánriak, bőgj 
ászomlók — ni álla- 
gumócsere áldásait«;

ItSrténő termésfokrefc 
kötve, Mcghonosflds 

I már foglaikoztas;
[záfűznöm, hogy h»m 
könnyebben alkalma«, 
őz — ha ez attól k- 
-. mint a külföldi, Sí

t
[meg az ország minds •; 
Ismert, hogy még Mi; 
byíro eltérő viszony-; 
Ísífőink h<
* mind
Bíró helyi adottságait; 
lek. mint a mirgosys
1
1
I #nk=--or Íí'í-tí kedw 
t n hn-gnnyn nemes;-

l
E teki ntefhen jön ti

I
I(1 a i ok n 1 n i végezteti.
[

forgalomba. Éjek | 
iájának megádapü®-
ifi'.; pie-chn-*'
lséé*, gversahh ehet- 
morze« alatt álló re 
szolgálnák.

haté IL£E

iiP.Vs wiítt

Összes n'zbeu nem . 
ható szerves an\ uü

HemiceHuióz............
Ceiluti« . .
Lignin.....................
Vízben nem oldható

fehérje ................

74-0 20-Vó 27 Aö-é, ’3-A < öí 
:2!S-.V ii-h - Í9 i -vi; 7.7! í Ki 
2- -i ti-li; SKi le-K (44 
11 -S: ?•:.;! Aó !7-v íá-iö (pj

x-U: 2 - 'ti t Sí i.t-yj 2-WC2S'

Mégy különbséget. látnék a ' bendáskor felez; 
b; dúló nilrcyéö mennyiségében is. Az th it l
növény erjedése bőven adott vb ben t; láb elő ril- 
rogéut. A fejlődés kissé elSrehelrdottchb állapotában 
lévő növények erjedése is zenbe.;; már csí k kevés 
felvehető nitrogént ; dotí; a még idősebb részek 
erjedésénél pedig egyáltvlán nem míradi ví:btn* 
oldhetó nitrogén a tali jben, mert ez erjedést ekezó 
roikrőbák, amelyek bőven jufottr k energiái u: u 
könnyen elbontható szénvegyületek révén, a fel­
szabaduló ammóniát saját céljiikra I rszráHík fei 
és segítségévéi fehérjét állitolUk elő. De nemest k 
a talajban elerjedi növényi részek r,í<rcf érjét h; sz- 
nálták fel erre a célrí, hí nem a talaj felvehető 
nitrogénjéből is fogyasztottak.

fi. táblázat.
A rtizsnűBítnj beállásinak gyorsasága a fejlődés különböző 

szakaiban. * m

Az. itt vázolt folyamotok eredménye végül az, 
hogy ■ a íni:: jba júttriott szerves anyag egyrészt 
teljesen elég, átuhkul gáznemű vegyülelekké. 
A fiatal növény esetében a szervei anveg nagyobb 
része ég el, kevés c uieredék; ezt mulatják az 
S. táblázat ama számért ékei, amelyekből tzt ol vas­
ira tjük ki, hogy a fiat;ii növény összes víz ben 
nem oldható szerves ; nym ából 30 nrp múlva csí k 
27% maradt meg ; a rar ra (lék főképpen ligrutból 
állt, «melyet a.tslvj mikrobái Isssí n bt otenrk el. 
A ii ári növény fel árjevegyületeibői áh iup múlva 
csí k 30% volt meg. Feltéfelezfcetó, biyr y ez a fel érje 
a némileg elváltozott ligr.innel llgneproU-inekké 
egyesült, ;. túlijdöhképpen'i himmszriAí-gok ki­
indulási a» y s g á v á.

A inrjduem érett növény lényegesen több incra- 
dékot adott ; 00 n, p múlva még mindig 58% volt
meg szerves anyagból ; a heniicellulóz és a cellulóz 
bomlása is kisebb mértékű volt es különösen sei» 
ma re dt még a iigrh bél. A trlíjbán rnegnarrrdt 
szerves ;my?g íefcérjetrrlí Imám k mrges értéke 
különösen felt űnő. Mega a kiindulási rnyeg fel írjét 
alig lerfce.lmrzott, a két kótirpig hrtó erjedési 
folyamat alc-lt tekintélyes mennyist} ű fehérje kelet­
kezeit í'7, erjedést okozó mikrobák testében. Itt is

25—vni m.;V •• zovéuyek
Ííslászolás előtt.....................
Vitágzús előtt.........................
Ma|dnem érett aöyéuyek .
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Eladási központ;
Agrárgíobus Mezőgazdasági Gépkereskedelmi R.*T. 
Budapest, V., Széni István**körút 12, Telefon-. (26—-*s«i
Sürgönvcün; Agrobus, Budapest
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£ lUVlUS serleges
kutat

Tessék díjtalan ismertetőt kérni. llaSZIláL
Gyártja;

^£ÍSS MANFRED Acél* és Fémművel R,#T„ Csepel*

a.egvan a Ifgnoprotemek képződésének két fel­
tétele, az elváltozott lignin és a mikroba-fehérje. 
Mind a két esetben keletkezett tehát humusz, a? 
érett növényből azonban, mégegyszer annyi hnmusz 
leit. mint a fiatal növényből.

Arra nézve nincsenek adataink, hogy a humusz 
mennyi ideig marad meg a talajban, de az kétség­
eién, hogy a talaj mikrobái lassan elbontják. 
E > eiiiö körülmények közt az érett növényből lett 
nagyobb humuszmennylség clbomlása több időt 
V- :y>i, mint a fiatal növényből lett kevesebb 
uti'i - sz. A burnuszbát ás tehát az előbbi esetben 
tariósnbb lesz, mint az utóbbiban.

Ennek a körülménynek gyakorlati jelentősége 
van akkor, amikor a tulajban nincs annyi humusz, 
..mennyi a morzsás szerkezet kialakulásához 
i/ uksvges kötőanyagot szolgáltathatná. Ilyenkor 
megtörténhet az, hogy egészen kis mennyiségű 
fi;, in ússza! a hiány pótolható és ez a kismenő yiségű 
j.nn.usz, amely egyéb körülmények közt hatástalan, 
tvi.etővé teszi a morzsás szerkezet létrejöttét és 
ezzt í a talaj megjavulásóí.

A zöldnövény elbontásakor keletkező humusz 
tehát bizonyos körülmények közt lényeges talaj­
javító hatást fejthet ki, amely a zöldtrágya elerje- 
dése után még égy ideig megmarad.

Legnagyobb hatását azonban a zöldtrágya az 
erjedés folyamata alatt fejti ki, az erjedés köz­
benső termékei, a nyálkás anyagok és a fél szaba­
dult tápanyagok, elsősorban a nitrogén révén.

Minél gyorsabban zajlik le az erjedés, annál erő­
teljesebb ez a itatás. Gyors az erjedés akkor, ha 
fiatal növényt szántunk alá, A hatás azonban nem­
csak az erjedés gyorsaságán múlik, hanem az elér­
je dő szerves anyag mennyiségétől is függ. Minél 
nagyobb mennyiség fi zöld növényt szántunk alá, 
annul nagyobb hatásra számíthatunk. Ezért cél­
szerű s zöldnövényt akkor alászántani, amikor leg­
nagyobb tömeget ad. Igaz, hogy az idősebb növényi 
anyag elbomlása lassúbb és kevesebb felvehető nit­
rogént ad, sőt a talaj felvehető nitrogénjének meny- 
fiyLégét csökkentheti, ami határozottan káros ; de 
ezen könnyen segíthetünk ügy, hogy a gyors erje­
déshez szükséges nitrogént valamilyen nitrogén­
műtrágya alakjában a talajba adjuk a z öl át rá gye:- 
növénnyel együtt. így eljárva, még teljesen beérett 
növényi részek, mint a szalma, napraforgó kórója, 
stb. is könnyen elerjeszthetek, feltéve, hogy az 
egyéb körülmények, mint a talaj víztartalma, szei- 
1 Szedése és hőmérséklete megfelelők.

Megfelelően meleg talajban egyébként a szerves 
«•vág elerjeszíésénél a nitrogént megkötő bakté­
riumok munkájára is számíthatunk. Meleg talajban 
az azotobakíerek által megkötött nitrogén elegendő 
lebe! fi zöld növény szerves anyagénak elerjeszt eső­
hez hiányzó nitrogén pótlására.

Nitrogént megkötő baktériumok tevékenységét 
használjuk fel akkor is, amikor pillangósvirágú
növényt használunk fel zöldtrágyának. A pillangós- 
virágú növényekkel való zöldtrágyázásnak különö­
sebb jelentősége van, mert ezek már életük folya­
mai. is gyarapítják a talaj nitrogén készlet ét azzal a 
nitrogénnel, amelyet a levegőből vesznek fel a 
c >ökereiki n megtelepedett baktériumokkal való 
együttélés során. Ez a nitrogémnennyiség kedvező 
körülmények közt igen tekintélyes lehet és lehetővé 
;eszi azt, hogy a növény bőségesen jusson nitrogén­
hez , A nitrogénnel bőven ellátott növény íehérje- 
uirLIma nagyobb, mint az éhező növényé. Ez kííeje- 

""■ir jut a pillangósvirágú növények magas nitro- 
séfií ;ríahnában és a gyors elerjedésre kedvező
* óN viszonyában. Míg a búzaszalmában a 0 : N 
vir.n ny annyi, mint 40:1-hez. addig a vöröshere
* iájában az arány 26 :1-hez, a lucernaszalmába r 
1 ö : 1, a sonskorc-ban 12:1. Emellett a vöröshere
* almája mintegy 1*5-szer, a lucerna szalmája 
2-G-szor, a somktró szalmája 3‘2-szer annyi nitro­

gént tartalmaz, mint # búza szalmája. A zöld- 
trágyohatás nemcsak a feltalajban érvényesül, 
hanem kiterjed az altalajra is.

A zőldírágyának vetett növény az altalaj ;zer- 
kezetetet is megjavítja és ellátja bizonyos mértekig 
tápanyagokkal. A zöldtrágyanövény gyökerei foko­
zatosan hálózzák be a tv-lejt, a feltalajból a melyebb 
rétegekbe haladva, mintegy átfésülik azokat, köz­
ben igen szoros érintkezésbe jutnak a talaj részecs­
kéivel és a lélekzésiik révén keletkezett szénsav 
segítségével erőteljes oldó hutást gyakorolnak ar. 
ásványi tápanyagokra, a fősz forrt;, a kálira, stb, 
A gyökerek állal felvett tápanyagok egy része a 
gyökerekben rak rád, amelyek elhalásuk után elker­
íts duók és a bennük levő tápanyag, a foszfor, & 
kálium, stb. oldható alakban felszabadul, t s

A jói ívj lift zöldi rágytarovények gyökerei a 
talajban 1—1*2 méterre is lejutnak és általuk az 
altalaj u talaj felsőbb rétegeiből származó foszforral, 
kálival és egyéb tápanyagokkal gyarapszik ; nitro- 
géntartalma is növekszik a gyökerekből lett humusz­
ban levő nitrogén által.

A zöldtrágyanövény segítségével tehát az al­
talajt is elláthatjuk bizonyos mértékig humusszal 
és tápanyagokkal. A hatást fokozhatjuk, ka a zöld- 
trágyán övényt foszfor- és káliműtrágyázásban része­
sítjük. A foszforral és kálival bőven ellátott növé­
nyek erő teljesebb gyökérzetei fejlesztenek — külö­
nösen a foszfornak van ezen a téren nagy jelentő­
sége —, és ezekből a tápanyagokból aránylag többet 
is vesznek fel, mint a gyengébben ellátott növények. 
A feltalajba adott kálinak és foszfornak egy része 
már egy tenyészeti időszak alatt lejuthat az al­
talajba a zöldtrágyanövény közvetítésével, míg 
egyébként ezt a két tápanyagot a feltalaj, a tiszta 
homoktalajtól eltekintve, annyira megköti, hogy 
abból semmisem jut le az altalajba.

Különösebb jelentősége ven ezért a zöldtrágyá­
zásnak a gyümölcsösökben ; a gyümölcsfák gyö­
kerei aránylag mélyen vannak a talajban, a talaj 
felszínére juttatott foszfor- és kálitrágya a legtöbb 
esetben csak a fák közt élő növényzet, legyen az 
gyom- vagy termesztett növény, közvetítésével jut 
le az altalajba.

A nagyon meszes talajba ültetett gyümölcsfán 
gyakran fellépő sárgaságnak is hathatós gyógyszere 
lehet a zöldi rágva növ én y. A nagyon meszes talajon 
a gyümölcsfa nem tudja felvenni a levéizöldképzés- 
hez szükséges vasal a nagyon lúgos kémhatás miatt. 
Az ilyen ta lajban a vas nem mozog ; ha a feltalajba 
egy oldható vosvegyületet, például vasgáíicot 
adunk, abból az erős megkötés miatt semmisem 
jut le az altalajba. A zöldtrágyanövény, amíg gyö­
kerei a feltalajban vannak, elegendő vasat képes 
felvenni tenyészetéhez, ennek a vasnak egy része 
a gyökerekkel a mélyebb rétegekbe jut és a gyö­
kerek elkorhüdásükor, a humusz szerves anyagéihoz 
kötve, a gyümölcsfa gyökerei által felvehető álla­
potba kerül. De más, ilyen kis mennyiségben ige­
nyelt, a talajban megkötött anyag is mozgósítható 
a zöldtrágyanövény segítségével. Ilyen p. o. a zink, 
amelynek hiánya az almafa hajtásainak kóros el­
változását okozza.

Az elmondottakban igyekeztem röviden ismer­
tetni azokat a talajjal összefüggő körülményeket. 
amelyek a zöldtrágyázás alapelveiül szolgálhatnak- 
A zöldtrágyázás, amely homokos talajaink meg­
javításánál kitűnően bevált, kötött talaja Irkon 
kevéssé használt eljárás, bár itt is nagyon jó használ 
vehetjük, ha a talajviszonyok, az időjárás,, az év­
szak és ez egész gazdálkodási rendszer tekintetbe­
vételével választjuk meg a növényt és nlászántásá- 
nak idejét és módját.

HIRDESSEN LAPUNKBAN!

MEZŐGAZDASÁGI ÜZEM 

SZÁMIAK TÁS.
Rovat vezeti: Oneáaif ááas# 6*.

I zomszervt^és és üzemvezetés 
a háborús gazdálkodásban.*)

Irta; Nagy Vencel.
a Szent Benedek Bend uradalmainak jószágfcurmányzój*.

H.
A háborús üzemszervezés és vezetés legnehe­

zebb problémája a munkaerő megszervezésének 
kérdése. Üzemeink kézi munkáját a nagyüzemekben 
már csaknem mindenütt a vándormunkások ad­
ják, mert a helyi munkásokból, ahol eddig fe­
dezve voltunk, csak egy tizednyi jelentkezik 
Éves cselédet kapni nem leket, mert nincs jelent­
kező, a meglévők egyrésze katona, másrész® 
iábbelihiány miatt munkájában korlátozva van. 
Vidékenkint egyetlen napszámos sem jelentkezik, 
még a hivatalosan megállapított munkabér két­
szereséért sem. Az ú. n. télihónapos még havi 300 
pengőért sem hajlandó elszegődni (Győr-Komá- 
rom vidékén).

A sommások eltávozásával kapcsolatban azon­
nal megbízást adtunk a gazdáknak, hogy a gaz­
daság szükségletének megfelelően a téli hóna­
pokra szegödtessenek munkást. Erre eddig még 
nem volt szükség. A múlt évben csak februártól 
kellett szerződtetnünk, mert különben az iga mel­
lett sem lett volna ember a környéken lévő nagy 
középítkezesek miatt. Ahol napszámbérért még jön 
munkás, ott is természetben keli a szolgáltatást 
adni (szalonna, zsír, árpa, kukorica, stb.), mert 
csak így hajlandó dolgozni. Visszatérőben va­
gyunk a középkori „naturál gazdálkodásához, ami 
pazarlást jelent, de meg elveszik a pontbeszámí- 
tásnál is, 9 ezt igazságtalannak tartjuk. A mező­
gazdasági munka megoldása létkérdése haza ak­
nák, mert, ha a mezőgazdasági üzemszervezés fel­
borul. amitől Isten őrizzen bennünket, ez helyre­
hozhatatlan kárt jelent. Komolyan, százszázalékos 
megoldásban kell megvalósulnia a munkafegye­
lemnek úgy, mint az ipari hadiüzemekben.

Minden 100—200 kát. holdas, de legalább is az 
509 kát. holdas gazdaság hadiüzemmé nyilvánítása 
sürgős szükség, hiszen a hadiüzemek alapját tevő 
mezőgazdasági üzem hatványozottan kívánja a 
nyugodt munkamenetet, mert nélküle megakad a 
többi is kivétel nélküli Á gyárak áraihoz mérten 
elnyomott mezőgazdaság nem képes azt az árat 
a munkásnak megfizetni, amit a gyárak és külö­
nösen nem tudja megtenni azt. hogy az autóbuszok 
naponkint hozzák és viszik a gyárakba a munká­
sokat 60 km-es körzetben, s ugyanekkor a kukorica 
és egyéb kapások, főként a kapálás hiánya miatt, 
alig hoztak termést.

Sok ok van arra, hogy a mezőgazdasági mun- 
íiür panaszkodjék, mert ha a mai áraink a mély­
ponthoz mérten itt-oít a három-négyszeresét te­
szik is a korábbi termény- és állatárnak, az első­
rendű életszükségletek az iparcikkeknél tizenöt­
húsz, sőt néha a harmincszorosára is emelkedtek 
és itt a legszomorúbb az, hegy a mezőgazdasági 
produktumokból: lenből, kenderből, gyapjúból, stb. 
készült cikkeknél. A gazda tehát csak üzemének 
feláldozásával, tőkéjének állandó sorvasztásával 
számolhat ilyen esetben. Termelésünk biztosításá­
hoz szorosan hozzátartozik tehát, hogy a munkás 
megélhetése a keresetéből kellően biztosítva le­
gyen.

*) Az OMGE téli gazdahetén, december iö-én elmon­
dott előadás.
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Termelésünk bizonytalanságát emeli a földre­
form demagógiája, noha nem vitás, hogy a nagy 
e<ry~ég adja a többet, a jobbat és ezenfelül bizto­
siban is adja. És hogy ez hadviselés idején két­
szeresen így ran, azt a közellátásnak kell legjob­
bat:. tudnia- Csak nagyobb szakképzettséggel, kellő 
tőkével és szervezeti munkával lehet a termelés 
nehézsége ível szembenézni.

A szántóföldi kultúrnövényük okszerű sor­
rendje segítségével a gazda hozzájut ahhoz a táp- 
erő-forráshoz, amit csak a növénytermészetrajz 
ismerője, a szakember tud kihozni a földből Min­
den törekvésünk az. hogy a talajtáperő egyensúly 
megmaradjon földünkben, s ha lehet a mai körül­
mények között, bő táperőben legyen a földünk, 
vagy annak legalább egy része, hogy a mai hábo­
rús termelésnél neesak a rendes terméssel, ha­
séul ahol az éghajlat-, talaj- és munkás viszony ok 
azt megengedik, a kettős-, köztes- és aljterméléssel 
ig segítségére legyünk a közeUátásnak.

A főapátság komáromi jószágkerülete pl. a 
bükkönyös rozs után, azonnali elmunkálással 
egyik 40 kát. holdas területén még ez évben is jól 
sikerült a kőles. esaiamádé, étkezési bab, megfelelő 
eredményt adott a kender és a sárgarépa, gyengére 
sikerült a szója, amit szénának .megszárítva a 
kalapácsos darálón darálnak meg.

Az őszi árpák után éveken át jól sikerül a 
köles. Volt év. hogy az őszi árpa után (17.5 q) a 
köles 12 q-t adott. Ez évben az őszi árpa után a 
köles-, fehérmustár-vetés eredménytelen volt. de 
ahová csikó- és sárgarépát vetettünk a kasza nyo­
mában, igen szép eredményt értünk el. Ahol a 
kerekrépa esőt kapott és ki tudott kelni, eredmé­
nye is jó lett.

A kétéves növényeknél: sárgarépa, petrezse- j 
lyem, stb. jó védőnövény az árpa, kettős gabona- I 
sortávolságba vetve. Az árpa Vs-dal több vetőmag- ] 
gat vetett sárgarépának és petrezselyemnek meg- 1 
felelő főnövénye lett; az illóolaj növényeknek is, 
ha azok kétévesek, megtaláljuk a megfelelő főnö­
vényét.

A babtermelést a kukorica közteseként szinte | 
általánosan bevezettük, mert a kukoricánál a ter- I 
méscsökkenés jelentéktelen, csak a gyomosodás j 
elleni küzdelem nagyobb és kényesebb a kukorica I 
kikelése ntán. Kapával való elrakésát a kukorica I 
kSzöif jobbnak, a fagy miatt meg biztosabbnak I 
látjuk. A babot nem bántja úgy a kukorica között j 
a szél és nem veri le a virágját. Tök köztesnél 1 
már van terméscsökkenés a kukoricában, de a tök I 
hozama keményítőért ékben bőven kárpótol.

A Kisalföldi Kamara területén a Csermák-féle I 
hártyahéjú tőkmag is sokat ígér közellátási von a- j 
len. Terjesztését a Kisalföldi Mezőgazdasági Ka I 
mara már 3 év előtt propagálta. Tisztán vetve 10— I 
12 q-t adhat. Sajnos, még a hártyahéj és kemény I 
vastaghéj aránya 70—80s'* arányban van a hártya- I

a sárgarépában! Az esetben, ha gyengén sikerülne 
köztes- vagy »ariovetésé.sertésekkel is kitarathat- 
juk. Megjegyzem, hogy takarmányozástanaink a 
murokrepa es sárgarépa használhatóságában kü­
lönbségét nem tesznek és így helyesnek látszik az. 
hogy a bővebben termő murok talán jobb volna, 
de a. sárgarépa karotin-tartalma miatt értékesebb. 
Kikiserietezese érdemes volna. Most. amikor ke­
resve keressük azt, a terményt, ami abrakpótló, a 
sárgarépában részben meg is találjuk- Igaz, hogy 
hajlamos a rothadásra, későig nem tartható Ter­
meléssel de a szilók ezen is segítenek.

Vjabban igen nagy tért hódít « ságsrépa ter­
mesztése mellett a sütőtöké. Ez a fészek trágyázás­
sal, hosszabb ideig lókapával kezelhető és nagy 
terméssel jelentkező tőkféleség a közellátás terén 
is jó szolgálatot tesz: de az állatok takarmányozá­
sánál. h% a megfelelő hozamú fajtát nemesítéssel 
jó belső tartalommal elő tudjuk majd állítani, 
több vizenyős tárolható takarmánynak lösz majd 
versenytársa a csekély munkáltatás! igénye miatt. 
Eszterhúzy herceg várkertészete foglalkozik ezzel

is napraforgó? adtak, sőt ha csekély kilátású szó- 
jatáblárikba napraforgóval foltoz) nrk. s miv.'-j 
csak szójára szólt szerződésünk, a napraforgó 
után nem adtak pogácsát , pedig a szója holdas- 
kinti termése *2 q volt, míg n napraforgóé 4 q.

A:^ üzemszervező és vezető ágy válassza ki álla­
tait, hogy azok takarnian vérténesítése, hasznosí- 
\ása is segítse a gazdát. Ezért kel! szakítanunk a 
ionnalizmussai. Az legyén a döntő, hogy mit tud 
teljesíteni az állat, legyen az bármilyen fajta.

Lótenyésztésünk egészséges iránya általános­
ságban csak az lehet hazánkban, hogy legyen jó öb­
lös. mély. erős, csontos, nyugodtvértnérsék 1o fű ma­
gyar fajtánk, ami mindenre alkalmas. Ahol azon­
ban az^üzerm^ viszonyok, a gazdálkodás belterjes- 
si-g: színvonala már a tömeges, de mozgékonyabb, 
könnyebb típusú hidegvérű ló tartását indokolja, 
ennek sem szabad hadat üzenni (lásd Bábolnán 
a menesbirtok törzskönyvelt hidegvérű lóállomá- 
nyats. A belterjes gazdálkodással együtt terjedt 
m a hidegvérű ló tartása is. A jó. élsőosztályn 
kancak maradjanak meg és ezek védelmére nagy 
gondunk legyen, mert utódaikra a békés Európá­
nak még nagy szüksége lehet

A lovaknál üzemünk biztonságát, az igénybevé­
telen kívül a szerszám- és különösen a patkó- 
hiány veszélyezteti, A vas jegy csak akkor segít, 
ha van mit kiosztani. A lovak arányában kell a 
szétosztást megejteni és azt ellenőrizni kell, hogy

h* <b,

teiuvezeté
«fádban.6)
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cérna, lóhere. somkóro. A takarmányok királyá­
nál. a lucernánál mellékesen meg kell jegyeznem, 
hogy az aranka ellen a kötelező védekezés és mag- 
tisztítás hatásosabb ellenőrzésével keli őrt álla­
mink. mert országos viszonylatban óriási veszte­
séget jelent ez a baj.

-\ nagy keményítőértéket adó csöves-csatornádé 
» szilákkal ti?a nagy segítség. Bár nincs még sze­
mélyes tapasztalatom, mert ez- évben termesztek 
első ízben édes-cirkot, de értékes sziló-taknrmány- 
nnk ígérkezik. A cukorrépa is erőteljes tényező 
az állattartásnál. TTn n gazda termelési kötelezett­
ségének kielégítése mellett még ezt a sok munkát 
igénvlő. kénye« növényt is termeli, mert általa jut 
legtöbb keményítőhöz, sőt utóhatásában is nagy- 
értékíi. ká” volna »n-iA takarmányozását meg­
tiltani.

A kötelező olajosok pogácsája, a korpa, amit a 
gazdának tejtermelés miatt juttatnak, a gyakorlati 
életben sohasem fogja előidézni a febénefűltcn- 
trést, hiszen a gazdaságban bőven adódik tövek, 
polrva. szecska, amivel a helyes nránv helyreáll. 
A pogácsákhoz későn juthatunk. A szójadara után
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npaszfaht ami nem lehet közérdek.
Már a fentebb elmondottakból to hí-- 

hogy a sertésnek 12 hónap az indulási, ú. n. n-óh 
évben, amelyet sbrakínség#-« évek előztok m*.
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Mezei pocohveszély fenyegeti a tavaszi vetéseket az enyhe té

ARVXLIN
Korlátolt mennyiségb ég Kaphatóen

AGRÓ Növényvédelmi és Mezőgazdasági R.-T.-nál
Kerület, FehérhajóBudapest. utca 2 szám
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pontokat a legjobb akarat mellett is ba tudja szol- 
ff11,8;1”’ ?ner,1 vannak belvízkáros gazdaságok, 
í,ö°! a; abra«termes Kiesese miatt csak az ezévi 
arpfvyl tudnak indulni a zsíruontnál és éppen a 
parlagon vagy ugaron maradt földjeik miatt meg 
x i»zont a kenyérpontnál duplán szolgáltattak. Az 
abrakot vásárló gazdaság pl. a hízósertésekben 
akKnro'íiáZi Jurcsek-pontszániot csak július máso­
dik félében, vagy augusztusban tudja szolgáltatni. 
Állhat ez arra a gazdaságra is. amely saját abrak 
bói hizlal, de majd csak július elseje után lesz el­
adása. Itt javítandó lesz a rendelkezés!

Minden ev új á, egyre keményebb paraacsszó- 
v8‘ jött. Ezek szerint berendezkedni a magyar ég­
hajlat szélsőségéi mellett pedig csaknem lehetetlen 
" az üzemvezetés mestereit is próbára, teszi. A je­
lenlegi rendszerijei <•». kiindulási alap, a kát. tiszta 
jövedelem föltétíen mérséklendő. helyesebben 
csökkentendő, meri a magyar viszonyok között a 
magas kát. tisztajövedeleni és a termcseredméíiv 
a be szolga Itatási előírástól távol esik. A 10 és 20 
aranykoré!.ás föld tie-rn adja á termést .megköze­
lítően sem-100° n-os különbséggel.

A jelenlegi gazdasági év egyik legnagyobb 
problémája állatállományunk a iteleltetése, átmen­
tene. Köztudomású ugyanis, hogy az ország na­
gyobb felében a száraz tavasz, nyár és ősz miatt 
nemcsak az abrak-, de a száíasrakarmány is siral­
masan kévé-. Hogy ;i szárazság a jövőben hasonló 
károkat ne okozzon, az. irányban sokat segíthet a 
takarmánytermesziésoek az előzőkben vázolt ok­
szerű megszervezése.

Tisztában vari minden magyar gazda azzal, 
hogy üzemvezetésünk nem öncél! Minden erönk­
kel azon kői lennünk, hogy a termelésünk jobb. 
több. olcsóbb legyen, de nemcsak most, a háború 
ideje;;, hanem ntáim i-. Kérem az illetékes és fe­
lelős vezetőket, hogy az itt és már másutt számta­
lanszor elhangzott jogos gazd;;panaszokat, amelyek 
munkánkat nemcsak nehezítik, hanem sokszor le­
hetetlenné teszik, minden téren, ahol van rá lehe­
tőség. segít-epek, míg idő van rá. Ne sújtsák a 
gazdát bürokratikus munkákkal. A rendelkezések 
legyenek egyszerűek é> no kelljen minden apró- 
cseprő dologgal a minisztériumba menni, hanem 
decentralizálják az ügyvitelt. Jöjjön el a már évek 
óta beígéri árharmónin és hozza meg a nagyobb­
részt mezőgazdaság tói származó termelvények 
ipari frontján annak a lehetőségét, hogy ahhoz a 
mezőgazdasági ársziaten lehessen hozzájutni, 
(üzemanyaghoz., áruhoz), mert csak így remélhet­
jük azt. hogy u mezőgazdasági munkáskéz meg­
nyugodva verírékezzék a magyar földön, a gazda 
pedig úgy szervezhesse, vezethesse üzemét, hogy 
eredménye a. békés, a szebb és boldogabb magyar 
jövő legyen!

€nkorrcpatermeszté*link sürgősen 
rnegoldandó feladatai.

1 Vifiax ÖdBa ár. m.kir. mszég-nd • '-ígikísévletiigyi Ki^. -...uiv.

Azon nem lehet vitatkozni, hogy csaknem vala­
mennyi gazdasági növényünknél, így a cukorrépá­
nál is, termesztésünket mindig akként kell irányí­
tani. hogy a területegységről a legnagyobb hasz­
nosítható í/íplálóanyagmetmyiséget nyerjük. Ez 
olyan fontos közérdek, amit egyaránt figyelembe 
kell vermi a gazdának, a gyárosnak, a termelési 
politikát irányítónak, stb.

■A cukorrépánál a területegységről biztosítható 
legnagyobb táplálóanyagmenhyiség elérésére két, 
út vezet. Az egyik a hazai termesztési viszonya­
inknak megfelelő termesztéstechnikái eljárások 
tökéletesítése, a másik a fajtakérdés. Az első, 
ragyús ,*i legheiy;-ehh termesztéstechnikái eljárá­
sok kikntetós« olyan reviag múltra tekint vissza, 
stn-lyrz • ■ i • U :-:het • fel még egy nové- 

h ‘ v ' . />-. az az energia is tel-
■; termesztéstechnikai 

. vA -;>« foTdíttátott, amelyet a
' t re kellett volna fordí-

''■■ -v- : ■; - v zük a magyar szak-
• ‘pi. , íJtc ok, hog> nég az elmúlt század 
rr •• Sándor ! vzdeményezésére két je- 

. ‘ ’ ’ ■ v • - Rázsó) Németországba
ztés és fajtakérdés ta­

nulmányozására. Ennek hatására hazánkban már
a. századfordulókor megindult a magyar cukor- 
répanemesítés számos helyen (Lökösfiázc, Zsibó, 
Bánkút, Csórvas, Szerencs, Botfalu}. És érdekes, 
hogy ez a munka fokozatosan kezdeti megszűnni 
anélkül, hogy a magyar szakirodalom egyetlen 
egy magyar cukorrépa fajtát ezekből feljegyzett 
volna. Pedig ugyanekkor az illetékes magyar szak­
iért kik — igen helyesen — egyetlen egy alkalmat 
Si?m mulasztottak el annak ha ngsúlyozására, hogy 
a külföldi eredetű növényfajták javarésze nem 
való a különlegesen magyar kontinentális viszo­
nyaink közé. Ezt tanultam én is nagynevű mes­
tereimtől. s amikor abba a helyzetbe kerültem, 
hogy a növénynemesítésben hivatali állásomnál 
fogva szerepet kaptam, természetes, hogy egyik 
első és. legfontosabb feladatomnak tartottam, hogy 
a magyar cukorrépanemesítés előbbrevitele érde­
kében minden lehetőt elkövessek. Büszkeséggel 
i> tölt el az a tudat, hogy ma a vezetésem alatt 
á>ló intézet által kezelt országos növényfajta. • 
torzskönyvbtm es lajstromban már 7 olyan ere­
deti magyar nemesített cukorrépa fajta van be 
jegyezve, amely széleskörű kísérletek, de gya­
korlati Tapasztalatok álapjaii is a magyar viszo­
nyok közé való bei 11 őségét, kétséget kizáró módon 
beigazolta. De még inkább büszkeséggel tölt cl az 
a tudat, hogy e magyar és sok külföldi répa faj­
ták nagyarányú (összehasonlító kísérletei során 
szerzett tapasztalatok - alapján megállapítható 
volt, hogy a magyar cnkorrépauemesítőknek mi­
lyen úton kel] haladniuk, hogy az ország minél 
nagyobb cukortt rínéshez jussün.

A eddigi egyoldalú nemesítés! irányt, amivel 
ugyan a magyar euborrépanemesítők nem vádol­
hatok, a nagy cukortartalomra roló nemesítést 
és « gyökértermésnek csaknem teljesen figyelmen 
kivit! hagyáséi, fel kell hagyni és ehelyett olyan 
fajtát ke/! előállítani, armjy a területegységen a 
legtöbb cukrot biztosom fenni. Az eddigi széles­
körű es teljesen exakt, 4—;l ismétléses, immáron 
négy évi kísérletezés alapján, több ezer szántó­
földi kísérlet termésének, de széleskörű gyakor­
lati lapaszta latokra« k alapján is JÖOS h;m az tunt 
ki, hogy ez az irány, legalábbis 80—-W/e-bán az 
é. n. „E“ répákkal é- legfeljebb 20- in- '.-ban az 
ü. ü, „N“ répákkal valósítható meg. Es kivétel 
ovik ül mindem":'*:, nitrogénben gazdag talajon is, 
soványabb talajon. Alföldön, Felvidéken, stb. 
az ü n. „Z" répák adták a területegységről a leg­
kisebb éukorberinést. Sokirányú és meglehetős 
nagyarányú elfoglaltságom nem tette lehetővé, 
de a több ezer kísérleti parcella terméseredményé­
nek 100" o-os egyezose feleslegessé is tette, hogy 
ennek a_megállapításomnak a helyességét külföldi 
irodalmi adatokkal is ellenőrizzem, annál is in­
kább, meri ezt a növényélettan is teljes mérték­
ben igazolja. Csak a mostani időszakban, amikor 
említett megállapításaim, úgy látszik, egyes kö­
rökben elég nagy figyelmet váltottak ki, 'vizsgá­
lom az irodalmi adatokat, amelyekből kitűnik, 
hogy az egyoldalúan cukorra kitenyészteU fajták 
nemcsak nálunk, de a külföldi országokban is a 
területegységről a legkevesebb cukortermést ad­
ják. Az olasz Munerati ennek okát a cukorban 
egyoldalúan gazdag fajtáknál a kisebbfokú vita­
litásban látja, fíoemer már 1927-ben: kifejti, hogy 
a területegységen Németországban az „E“ répák 
adják a legnagyobb cukortermést. Ha pedig a ma­
gyar gazda tapasztalatokat vizsgáljuk, úgy fei- 
fííiiifc. hogy a fentieket valamennyi magyar gazda 
<•> szakférfiú is megerősíti, akik csak erről a. té­
máról az utóbbi évben pl. a főztelek"-ben írtak 
! ivankny, Mami inger. Udvaros, Burányi), sőt még 
egy euKorgv áros is. ne. ni szólva résziéi esőbben 
orról a sok gazda levélről, amely a ..Köztelek" 
egyik utolsó számában megjelent cikk visszhang­
jaként! érkezett hozzám. Az említett cikk a felso­
rolt megállapításokat kétségbevouja és óva. hitt 
a gazdát, gyárost, kormányt, mindenkit, u vigvá- 
•-tatra. Ebben a cikkben többek közölt olvashatjuk, 
hogy a cukorgyártási érdek a gazda szempont­
jából sem közömbös. Gazdaérdek az is, hogy ne 
terheljük meg túlságosan a cukorgyárakat olyan 
ré/mtermés feldolgozásával, amely gyártásra, al­
kalmatlan, illetve a gyártást nagyon megdrágítja" 
Rb......... ha a cukorgyárak elvesztik versenyképes­
ségüket azáltal, hogy túldrágán lehet csak cuk­

rai gyártaníok, a békeévek versenyében nemcsak 
■t cukorgyár, a cukorrépát ermesztés is tönkre­
mehet" . A fentiek megokolásául cikkíró a veszélyt 
abban látja, hogy ni trogen dús talajokon az ..B“ 
■<őí az „N" répák cukortartalma ily n esetben a 
i aka r m ányc n kor répa m i« ősé gének »? i nvona ír r„ 
RUlyed. '

Tekintve, hogy cikkem elején elmondottak in­
tézetem hivatalos megállapításai ók ezeknek a 
megállapításoknak nyomtatásban is megjelent ki 

rteii adatai! vonja exakt adatok nélkül kétségbe 
a cikkíró, kötelességemnek tartottam a fentieket 
közreadni, # ezekhez még az, alábbi megjegyzése­
ket fűzni annak előrebocsátásával, hogy fenti kí­
sérje í I megái 1 a.pitűsök;*t pontos, kísérleti adatok­
kal. de még csak megbízhatatlanokkal sem dőn- 
Uitte meg eddig senki.

Azon ... szerény megítélésem szerint vitat­
kozni ‘»un Ichví, hogy azt a répafajtái, kell ha. 
zánkbtm termesztem, amely a területe épsége 
a legnagyobb cukortermést adja. Ez fontos ma­
gyar érdek. Ezt « legnagyobb termést a hazai 
külföldi, teljesen egybevágó kísérleti adatok alap. 
ján egyaránt „E“ répákkal lehet elsősorban bizto 
é-iiaai. E fajtákkal az országban néhány ezer va­
gonnal több i nkor termeszthető. De természetese» 
nem lehet érdeke az országnak az mm, hogy Ä m. 
korgyáros tönkremenj'-o. Tehát, ha az, _K“ répák­
ból százalékosáé a gyáros kevesebb cukrot rúd ki 
termelni, vagy a cukor árát emeljük fel. vagy 
premizáljuk a gyártású A békeévek nagy verse 
nvében i< megfelelő x-édvámokkal é- premizálás 
sál meg lehet a mód iát találni amink, hogy a mx 
gyár cukorgyártás ráfizetéssel ne járjon. De 
amiatt, hogy esetleg JET répák termesztése révéh 
a cukorgyártás rálátni vei megdrágul. rémi
termeszteni és így évenkiní a magyar földben 
i esznihagyni néhány ezer vauim cukrot és g ma 
gyár takarmányozástól elvonni egy igen tekinté­
lyes mennyiségű répászeletet, csak nem helyese! 
hét6 De nem tartható szerény megítélésem sa­
ruit helyesnek az sem, ha a békeévek nagy ver­
senyében csak a cukorgyárak érdekeit nézzük. 
Nézzük már egyszer a gazdákét is. Hogyan tud-' 
Jon a gazda a békeévek kis terményárai mellett 
boldogulni, ha még hozzá, olyan répafajtát tér-, 
lueszt, amelyből n legjobb gazda, sem tud kot. hol- 
dankinl VI0 —150 q-núl többet termelni, míg ugyan­
ekkor az „>v* rónából 150—200, ez ,.E“ répából 1S1V- 
220 o-s termés könnyen elérhetőf

De mit is jelent az, hogy ,.E" répái Tudjuk 
hogy a német Ertragreiche (bőtermő) szónak a 
rövidítése. Azt jelenti tehát, hogy bővebbem termő, 
nagyobb gyökeret fejlesztő és valamivel, rendsze­
rint csak 3»/e-kal kisebb cukorlartalmú. Nem 
kevesebbel, mert akkor rendszerint már nem ad­
hatná a. terűiéi egységen a legnagyobb eokor- 
t érmést.

A takarmányrépánál a legnagyobb gyökéricr- 
inést adó fajták szárazanyagban a legszegényeb­
bek, és ezek a fajták adják a területegységen a 
legkisebb szárazányagterrnést. Fokozatosan a tzá- 
razanyagnövekedés arányában fokozódik a terület­
egységen a. szárazanyagtermés is, noha a gyökér- 
termés egyre kisebb lesz. Végül is elérünk a leg 
nagyobb szárazanyágtermést adó kisebb gyökerű 
tak ormány cukorrépához, majd ezt követően c: 
ú. n. „E“ típusé cukorrépákhoz, amelyen túl má? 
részben fordított az eset, vagyis a szárazanyag- 
illetve, most már a cukortermés is fokozatom 
csökkenni fon, nemcsak a gyökértermés. Ennek a 
variációs görbének az arithmefikai átlaga az „E“ 
rénák esetében nálunk 17- -19*/# körül ingadozik, 
tehát korántsem olyan cukorszázalékon, amely a 
cukorgyártási lehetőségeket veszélyeztetné. És ha 
cukorrépáról beszélünk, akkor az alatt ne értsen 
senki talcarmányeukorrépái, még nitrogéndús ta­
lajon sem.

Az a répa, amely a takarmánycukorrépa szín­
vonalára süllyedhet, az nem cukorrépa. A magyar 
nemesítők 17- IS"V-nál kisebb cukortartalmú ré­
pát még akkor is kiselejteznek, ha az nagy gyökér 
termése miatt a legnagyobb cukortermést adni 
De ritkán van szükség ilyenre. A enkorszázalék, 
a gyökértermés és eukortérmés között a femészeí 
olyan bölcs összhangot teremtett, hogy nem kel) 
attól tartani, hogy a területegységen a iegna-
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ESTEN
Firm1«:

Él judoknál í

gvobb cukortermést adó fajtáknál ne lenne 
a' cukorgyártás mindig i> gazdaságos, f)e 
ezenkívül keresik nemesitőink azt a nagyon ke­
vés viszonosságot tűrő kombinációi is," amely 
többé-kevésbbé „E“ vagy legalább is „X" jelleg­
nél, tehát nagy gyökértermésnél nagy cukorszáza- 
jékú is (Beta 242. Dann tibia Xi. Nines tehát ok az 
aggodalomra, sót örüljünk, hogy 30 év mulasztását 
e, magyar nemesi tők alig egy évtized alatt pó­
tolták.

Általában az a szokás, hogy csapadékosabb, hű­
vösebb fekvésben és jobb kultúrában inkább ,.Z‘ 
répákat termesztenek, mert az ilyen fekvésben a 
cukor kialakulására kévésül,é van meg a lehető­
ség. tehát itt a. kisebb testű, de eukorban orok- 
tésíanilag is megalapozottan gazdagabb fajtákat 
kell termeszteni, annál i~ inkább, meri ilyen viszo­
nyok között a kisebb gyökértes- úgyis nagyobbra 
fejlődik. Szárazabb fekvésben ellenben inkább „E“ 
répának keli az elsőbbséget adnunk, mert itt egyéb 
ükökből is elegendő cukor fejlődik. Ezek ellenkez­
nek azzal az elméleti megfontolással, hogy inkább 
szárazabb viszonyok között kellene a cukorban
gazdag répákat termeszteni, mert hiszen ezek 
- jij.eu cukorban gazdagabb voltuk miatt nagyobb 
si-jtnedvkonetMitiró-iój a ak, s így nagyobb sxívócre- 
jűek. stb„ tehát a szárazságot jobban bírják. Ez 
általánosságban n legtöbb növényfajnál így is 
van, csak éppen azoknál az idegen beporzóknál 
rendszerint _ntucs így. amelyek bel tártál ómra van­
nak Uteuy-eszive, s amelyek a be-lienyésztés iránt 
kényesek. Általánosan ismeretes, hogy az egyolda­
lúan vakumt való kitenyésztés rendszerint csakis 
tgy pagyobb mértékű beltenyésztés cselén lehet­
séges. A beitenyésztett idegen beporzók javarésze, 
többek között a cukorrépa is, amit a meglehetősen 
»ügy heterózishalás igazol, vitalitásában erősen- 
tsökk-mk. Ha az ilyen vitaiitásúbaa csökkent répa 
r. szélsőségesen magyar éghajlat alá kerül, termé- 

hog> egyáltalán nem lesz ellenálló sem a 
•.--ára «ágnak, sem a verkos porán ak. Egészen biz- 
ir.s vagyok abban, hogy az igazi „Z" répáknak esak- 
m-iu mindig kisebb fokú cerko,spóra ellenállóké- 
pe>svge jórészt ennek, de minden valószí mi ség 
-.-érért nagyobb cukortartalmuknak is Súly 
iránya. Eddig csaknem valamennyi kísérletünk- 
i.-'-íi t< répák mindig nagyon cerkospórásak 
voltak. Ezt bizonyítja egyébként a Magyarorszá­

got, termesztett és a cerkospórimak gyakorlatilag 
teiycsen ellenálló ikedlmayr-félc Beta 1" répa, 
.-jwvlyet a. „Z" répák csoportjába, remélem, senki 
.-fin akar beosztani. Nagy örömömre szolgál, hogy 
ezzel a megállapításommá 1 a cikkíró is egyetért, 
amikor kifejti, hogy nem az „E“, „N“ és ,'/t répák 
termesztésének a kérdése tt fontos, hanem a e-er-
kospóra kártétele, amely nálunk .. úgy látszik —
valóban annyira komoly károkat okoz, hogy talán 
lehetséges, hogy a. „Z“ répák nálunk talán ezért is 
teremnek olyan borzalmasat* keveset, mivel ezek a 
eerkospórának rendszerint olyan nagyon- rosszul 
-•i lend llék.

Sem lehel vitás, hogy szárazságban és mele­
gebb fekvésben cukorban mindig lényegesen gaz­
dagabb répák teremnek, ismeretes az is, hogy a 
•■mpadékosobb és hűvösebb S émeA or szagban az 
,.E" répáktól nyerték a legnagyobb cukortermést, 
bálunk ezek az répák kétségtelenül cukorban 
gazdagabbak lesznek. Miéri féljünk tehát az ,,E"' 
répák termesztésétől, ha ezektől egy olyan precíz 
és kalkuláló nép sem fél, mini a német, noha 
nála a százalékos cukortermés még kisebb lesz. 
De nálunk nitrogénben gazdagabb a talaj, nitro­
génben gazdagabb talajon pedig a cukortartalom 
csökkenik. Kétségtelen, hogy talajaink általános 
ságban nitrogénben gazdagabbak, bár talajkémi­
kusaink legtöbbje ezzel a megállapítással nem éri 
-••gyet. Tehát nálunk a százalékos cukor tér 
,-etieg kisebb lehelne, de csak akkor, lm a talaj 
nitrogén gazdagodé savai egy bőséges, jó eloszlású 
csapadék i* együtt járna. Sajnos azonban, sokkal 
•-/úrazubb a magyar éghajlat, semhogy a nutgyar 
:kiaj n itrogéngazdagsága az ,,1'A répáknak "-o> 
cukortartalmát — egészén szélsőséges eseteket 
rém tekintve — számbavebetően veszélyeztet hét né. 
De ha már olyan gazdag a magyar talaj nitrogén- 
ben. miért vetjük — szerintem igen helyesen - ■ a 
cukorrépát, még külön istállotrágyás tőidbe, mitn i
clank előtte külön nitrogéntrágyát, saiétröm-fe.i- 
'ragyát, sík, amit a répák .propagáló: is o,y 
sf-kszor ajánlanak. ..

i)e maradjunk a n i trugen k érd f - - né I. A talaj ni! - 
?o géug azdágodá s Aból eredő oakorcsőkkene> >
>enki sem vitatja, különösen akkor, ha ez csapn.dc- 
kos időjárással kapcsolatos. De ez lineárisán t/t'-gy 
végbe, tehát nem úgy, hogy az „E" , répa tata 
vagy óbb mértékű lenne a csökkenés. A karos nit­
rogén kérdése pedig fajtakérdés is. es eroekcs, 
vagy éppen az első két magyar nemesítés» repn- 
bí.ita, amelyeknek egyike sem „Z“ répa, b.zouyuli 
karó- nitrogénben a 1 egszegényebnnek. míg »Si 
ekkor i ,.Z"‘ répák nitrogénbe« gazdagabbak tó­
ink. Sőt" olvan adat is vau tSpengler), hogy

cukorra átszamliva az „E" répák káros nitrogénje 
kisebb. De általában mégis a káros nitrogén 
mennyisége függe - . ■
ler. Haboz. Sedlmájyr).

Végül szeretnék még arra rámutatni, hogy még 
ma is répatermesztésünknek legnagyobb százaléka

vög-y „ZZ" jellegű répákkal folyik. Eddig 
akárhány helyről kértünk be a gazdáktól magot, 
vagy küldött az magától be, mindig esak „Z“ < - 
..ZZ" jelleget tudtunk megállapítani. Cikkíró U, 
igen helyesen, azt mondja „minder, szélsőséges 
irhás“ hátrányos. Hát nem túlzás az és nem hát­
rányom, hogy .Magyarországon ,,Z"‘ répák termes 
lesével ilyen mértékben találkozunk Sőt túlzás, 
hogy egyáltalán találkozunk.

' égert1 dmí -nyben teljesei közömbös, hogy a 
répa .Jé", ..X"‘. „Z“ jellegü-e, annál is inkább, meri 
valóban van nemesítő, aki .ti jelleget fel sent ti‘c - 
iefi. A fontos, hogy köztermesztésre csak olyan 
répák engedélyezte-?c;ick, amelyek a területegy­
ségen a legnagyobb cukortermést adják. Az intézet 
állatni inioősitvsben a 2550/1941. M. E. számú ren­
dűiét ben gyökerező jogánál fogva r-uk-s ilyent- 
iA-t részesíti'it. -Hogy ezek ellenére a gazdához 
mégis igen sokszor a rossz „Z" mag kerül, ennek 
oka az, hogy a gazda a magot fajtajelzés nélkül 
kapja, amely fajtajelzés nélküli forgalmazás ez- 
időszeriál csuk a takarmányrépánál tilos. Nem 
lenne tehát más teendő, mini kétsoros rendelettel 
intézkedni, hogy a cukorrépamag forgalma is. ha­
sonlóan a takarmányrépához, a jövőben csakis 
fajta jelzéssel történjek, ilyet pedig :> 25.">i! lújl. M 
E. rendelet alapján forgalmazni csakis állami mi­
nősítés esetén lehetséges. Államilag pedig csak 
olyan fajta minősíthető, amely a magyar viszo­
nyok .közé beillik, sokat, jó minőséget és biztosan 
terein. Ha pedig késik egy ilyen rendelet kiadás;;, 
nincs más teendője addig is a gazdának, minthogy 
kikösse cukorrépa-szerződésénél,;hogy' magot csók 
fajtajelzéssel fogad él. Ha pedig kételye van, luk 
jen azonossági vizsgáIatot.

Tehát nem azon van a hangsúly, hogy „E", „X 1 
vagy „Z" répát termesszünk-e, lument azon,hogy a 
magyar viszonyok köze beillőt-e, vagy sem. Ex - 
időszerűit a. ,.Z" - --d hozzánk kevitlö re]talaj -
tá'k mindegyike a magyar viszonyok közé nem be­
illő. Keveset és bizonytalanul terem és erősen 
eerkospérás. Lehetséges, hogy géncsere vagy 
mutáció, stb, következtében a: távolabbi jövőben 
lesznek ..Z” típnsú fajták, amelyek a magt’ar vi­
szonyok köze bei 1 lenek, de vzidőszerint- náiunS 
ilyenek nincsenek, tehát vzúlószerint ilyeneket ter- 
ineszteni vétek, annál i< inkább, mert ha mitnijár: 
a csapadékosabb nyugati országokban a „/A répák 
termesztése bizonyait volna n legjobbnak, száraz 
és sok, tőlünk nem befolyásolható külterjes viszu 
újaink között ükkor is megfontolandó leime, hogy 
ne térji'mk-e át a vitálisabb, cilvnáílébb ' es ..X 
répák termesztésére.

Befejezésül legyen szabad .még azt is megenni 
lenem, hogy ezek a fenti - ti c gá 1 lap í i <: > aim item 
ú jszerüek. Ósszt-áHib> tam (fvábecr Emi; áituu 
10-27—29-ben végzett kísérletek végeredményét, 
j.melv kísérletek nagy parcellákon folytak, s ebből 
Vitütit. hogv kát. hoktaukiní a magyar nitrogén­
dús talajokon az „FA répa 31.05 q, - ugyanakkor a 
,.Z‘‘ répa csak 28.45 q cukrot adótt. Nines tehát 
-ziikség újabb kísérletekre. A kísértetezes y* m 
végcél, csak eszköz. Tu Ián O rábner, Boemer, Man- 
»inger. stb., de az intézet kísérletei is csuk. elég­
ségesek ahhoz, hogy e kérdési végleg lezárjuk, - 
a kísérlet eredmépyeinek hasznosítását meg 
kezdjük.

T ö r vé n y e k és r e n deletek.
Bov. tvczrtS: MtUsehrobaoher Hrnil ár.

í. Ártól és ütelék,!;.

V raotorhajtásra szolgáló nehéz benzinnek szesszel 
való keverése.

A pénzügyminiszter 390. szánni rendvie'.vve; február 
vs-iól kezdve iRóilositolta az 127. XXIIt., a
adóra és ásványolajadéra vonat.sozc, törvr-nyi-ikknek 
1929-ben 60,36ft, P. M. sí. atóU kiadó*t végrehajtási 
n'lűsitása III. fejezet S. ónak egyes rendelliezéseil. A/, 
t'.j előírás szerint a motorbajni-ia szán! feltétlenül tel­
jesen vízmentes nehéz benzfnm-k vizteiepilett-szesszel 
szándékolt összekeveréséi . illet ékes pénzügyőri sza 
kfisznál a-keverés megkezd- se. előtt- legalább 24 órával 
írásban kei! bejelenteni. B bejelentő- lapján , pénz- 
ügvtiri szakasz vezetője IÁ teles s/. ellenőrzésre vonat 
kozó intézkedéseket, megtenni es a keverést hiv.-itj»los 
felügyelet mellett ké* pénzügyőri közeg jeleni etében 
--ebad csak megkezdeni és végezni, ugyanakkor azon
,................. , - , . 1 ■ - - -X* -,!ÍHv,,!rT ..tisztviselője'

.

te»
kés

vezetni a keverékekről vezeteti feljegyzés megfelelő té­
tel számát. A mintákat a keverés megtörténtétől szí,
Oöíoí! egy évig a pénzügyi őri szakaszon meg kei* 
őrizni és azokat műszaki eíTeiiőrzés alkalmával időn 
Mni utólag meg kell vizsgálni a. keverés ellenőrzése 
cél já bői.

A számolólapok illetékéről szóló kormányrendelet
végrehajíási «íasííáss.

fein-:;ár :ő én adta ki a pénzügyminiszter 470, szám 
a!f|tt a számolólapok illetékéről szóló folyó évi 90. M. 
f- szánni kormányrendelet végrehajtási utasításái. A 
rendelet, elsősorban arra utasítja a pénz ügy i gazga tó • 
suguKat 1 illetékkiszabási hivatalt, hogy a rendelet 
hatá.-ya alá cső üzemeket es üzleteket haladéktalanul 
értessrsék számolólap kiáltitási és Uletéklerovási köt© 
,y-seg,;krul, rturiíhogy a. tHi. ,\j 17. számú kormányrer:
f|;'*ef a lerovfisra kötelezet! üzemek és üzletek köri-« 
lényegesen kibővítette, továbbá az eddig csak 10 fii 
bá-es számoli.iap kiállUására kötelezeti üzleteket sza 
motólap kiállítására kőiéteztv. Majd megállapít ja ,, 
rendelet, hogy a számolólap kiállítására kötelezel: 
üzemek fogalmának, ismérveinek elbírálása szemponl 
■iából általában az azok folytatásához szükséges ipar 
jcuositv ánvokra (iparigazolványra, iparengedélyre, 
vagy más hatósági engedélyre) vonatkozó jogszabály«- 
haj kel irányadónak tektirtení. Ugyanez áll a cukorka 
ü/Jetekre is. Kozmetikai ipariizem alatt elsősorban ki 
záróiag a kozmetikai ipar gyakorlására, jogosító ipar­
igazolvány alapján működő Üzemet keli érteni. Ha 
borbély, vagy fodrász rendes iparán,!k gyakorlásán ki 
viil kozmetikai ipari tevékenységgel is foglalkozik és 
ezt él különít el L helyiségben folytatja, csak a kozme- 

• Aai üzem keretébe tartozó tevékenységéért fizetendő 
összegről kei i számolói apót kiállítani, míg ha a két 
iparágai- azonos helyiségben folytatja, minden munka 
teljesítményéért, vagy árueladásáért számolólapot kell 
kiállítania. A rendelet azután megállapítja, hogy 
.számolólapot a fizetéskor keli kiállítani és a fizetendő 
összeget é.- a fizetés napját tintával vagy tintairónnál 
kell feljegyezni, amennyiben a pénztárgép ezt nem pó­
tolja. vagy a fizetés napját nem tüntetik fel gnmibv 
ivégzővé!. A számolólapoí pótló számla is számoló!ap 
illeték alá esik. Ha a vendég vagy vásárló több napra 
élőre, vagy- több napra utólag fizet, az illeték alapja 
az egy-egy napra eső összeg, feltéve, hogy a számoló­
lapon a naponkint járandóságok külön fel várni ab tűn 
lelve. Kiemeli a végrehajtási utasítás, hogy az eredeti 
rendelettel szemben az illeték összege annyiban vál­
tozott, hogy az ;>0 pengőnél több, de 106 pengőt meg 
nem haladó összeg után az illeték 10 pengőről » pen- 
giíre csökken s csak 100 pengőn felül kell a fizetett 
csszeg íiinden teljes vagy megkezdett 50 pengője «tán 
5 pengő illetéket fizetni. Eszerint a Ifid-—löt) pengő közi 
i síi összeg után 13 pengő illeték jár. Az iiletek lerovó 
sara szükséges bélyegeket mindig a vendégnek vagy 

ásítriőttiik ál adandó számolóiapra keli ragasztani. A 
többi -szakaszok a büntető rendelkezéseket foglalják 
magéi kbnu. *

it. Árszabályozás.
aj Mezőgazdasági árak.

A vagyonváltság búza ntártiusi ára.

A pértzüg-yininisztci- 107.328. az. rendeletével' a föld 
miiveli'-sügyi miniszterrel egyetértőén a mezőgazdasági 
ingatlanok vagyonváltsága fejében fizetendő búza arát 
folyó évi március hónapra szóló érvénnyel változatla­
nul iáétermázsankint 40.... pengőben szabin meg.

c) Egyéb árak.
Új cipőárak.

A közeilátásügyi miniszter az újonnan gyártott «>. 
most forgalomba kerülő típuséipők árát újonnan meg­
állapította. Az új fogyasztói arak a következők: Fiú 
mimkásbíikancs zsíros tehénbörbőí 36—38 számig 52.S3 
pengő, ugyanaz tehénkor hasrészből 46.90 pengő, férfi 
fekete- vagy barna félcipő box felsőrésszel, szegezve 
1)3.20, ugyanaz rámán varrott fis 90. férfi magasszárú fű- 
zösc.iriö ícki-*- - vagy borfia i>ox icí-őré-sx, j, szegezve 
67.60. fiú inagassíárú ffizöséipő se-rtéslwir felső résszel 
31—34 számig, szegezve 47 pengő, ugyanaz 85—38 számig 
53.20, nőt fél ffiző-y-ipő fekete vagy barna box fel síi 
résszel, szegezve 52.99, varrni -58,71), női mtigasszárú 
fűzőseípö fekete .vagy barna box felsőrésszel, szegezve 
(51 pengő, rámán - arr - a 65.70, női félcipő fekete vagy 
barna ló sec re felsőrésszel ragaszott kivi let ben 49 pengő 
leány : g;i szárú fűző ■ keit vagy bari -■ e 
felsőrésszel 31- -ál számig, szegezve 47 pengő, ugyanaz 

■33—38 számig 35.3<4. gyermek magasszára fuzőseipő fe 
kefe vagy barna lősevre felsőrésszel, szegezve 23 —26-ig 
31.86. ugyanaz 27- 3(1 számig 33.70 pengő. Ezek az- árak 
a gyárilag előállított cipőkre vonatkoznak. A kézi-úton 
előállítóit- kézműves termelők által forgalomba hozott 
cipők ár:i pánin ki ti* átlag 5—6 pengővel több. Hang 
súlyozza a rendelet, 'bogy ezeket nz árakat - csak a most 
gyártott cipőkre szabad alkalmazni, míg a régebbi 
gyártmányú, típuséi pők a korábban mt-gáílapitoti ám 
kon árnsitandók ezentúl is.

A gyümölcslevek fttszerkislteresketiői eladási 
árának és a palack betét összegének megállapítása.

A közeilátá-siigyi miniszter 68,113. számú rendeleté- 
vei hatálytalanitolla a gyümölcslevekre vonatkozólag 
a ni ült évi szeptember 25-i 13.103. számú kfízetlátásügy; 
miniszteri rendelet fend, 'iyv 'ér Mni-ypdtrí, ho^y 

-> 1-tŐl kezd' • í 5 uV : ;: ' ■ -
d.isi árun k

---; 2 megáliapit; ri-u cyiijwtók ey v5tyn-
ó i-izíu-yek íefcr--.v,. röiuá-u ériá máé, \yn2e
-augusztus A ; 47 é , ; ,

eie-Asé rvtulvlei r,-i , •• ,

I

I

L=
M



KÖZTELEK, ,,J944 MÁRCIUS 5, 10. SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM.

A papiros és papirosára! legmagasabb 
nagykereskedői eladási ara.

A. Í-.öz•'iiátásiigyí miniszter március 1 én s iádéit 
13,to), számó reivieletévéi megái sápit otUi, iiogv mm- 
dennc-mü papiros, karion és p:-zpirosiemez, továbbá a 
íeidoigozott papírosárak közöl a papirtwzae-skó, a pa- 
pzroszsák és a. tekercseit csomagol ..papiros legmaga­
sabb nagykereskedői eladási árat oly módon kosi ki­
számítani, hogy a beszerzési árhoz a rendeletbeii meg­
állapított nagykereskedői bruttó hasznot szabad hozzá­
jutni. A beszerzési árat a következő költségtényezők 
együttes összege adja: az eladó áiUii számlázott vételár 
kic-ra.:. forgaimiaiió vált Sággal, számláit letékkel és 
ipari anyaggazdátkodási járulékkal együtt, továbbá a 
vevő által viselt vasúti, hajúfuvarozási, vagy postai 
szaéitaxi koUség, az eladó ástál számlázott csomago­
lási köttsi-g, a vevő által- igazoltan kifizetett helyi 
tavaínzási költség és nudiékköuségek, a kartellilieték 
é< a háborús kockázat biztosítási költsége.. Külföldről 
behozott áruknál a behozatali engedély, a különféle 
illetékek és deviza-igénylési, áíutehtsi, továbbá a vám­
eljárással kapcsolatos »ép leégek i.-. hozzászámíthatok.
Az iiy módon kiszáraitól beszerzési árhoz kell azután 
hozzászámítani a rendelet meiiékieíéóen íogíaíi táblá­
sa tokon feltűntetett ,.«-os haszonkulcsot, amely kis- 
mennyiségcKre a legmagasabb i—1000 kg-1g. azután 
fokozatosan csökken az 1601—5000 kg mennyiségben, 
majd az 'shól—SbüO kg mennyiségben, s végűi a .10,003 
koronát meghaladó mennyiségben történő eladásokra 
nézve.

III. Faláb) rtokpolititta.
A LERÓSZ kapott megbízást a zsidó erdőbirtokok 

ügykezelésére.
Mint ismeretes, a zsidóbirtokok ügyeivel kapcsolat­

ban az Országos Földhitelintézet az állam megbízottja, 
amely a kezeléssel, hasznosítással, valamint a pénz­
ügyi seDüuyciitással kapcsolatos teendőket ellátja. A 
zsidó ewlóbirtokok ügykezelésén: a Földbirtokrendezés 
Lebonyolít ás ára Alakult. Szövetkezet (UEBOSZ) kapott 
megbízást.

I'. Honvédelem.
A liadilcvállár által készítendő másolatok, kivo-
aatok és igazolványok kiadásának szabályozása.

A 13,140. számú honvédelmi miniszteri rendelet ki­
mondja, hogy a M. Kir. HadBevéltáz az iratanyagában 
található, vagy általa beszerezhető iratokról hatósá­
gok, hivataluk, parancsnokságok részére kizárólag 
hivatali használatra lile lek- és díjmentesen, ma 
gánszemélyek részére pedig a rendeletben meg­
állapított dijak ellenében másolatokat., vagy’ kivo­
natokat készít, illetve hitelesít. Ha magánszeme- 
iytá írásban kérik az ilyen másolat vagy kivonat ki­
állítását, a kérvényt 3.— pengős okmány bélyeggel lát­
ják el, a szóbelileg előadott kérelem pedig Írásba fog­
lalandó és a jegyzőkönyv ugyancsak 3.—■ pengős ok- 
m&avbélyeggei látandó el. A rendelet ezután felsorolja 
■j. hadilevéliár által különféle munkálatokért szedhető 
dijakat, megálínpiija a másolatok és kivonatok elkészí­
tésére vonatkozó általános szabályokét, A rendelet feb­
ruár 25-éa lépett életbe.

Bármely tisztviselőt szolgálattételre ki lehet 
rendelni a Hadigondozó Hatósághoz.

A hivatalos lap február S-án közölte a 800. M. E, 
számú koraifínyrendeieiet, amelynek értelmében a bei 
ügynüniszíer a miniszterelnökkel egyetértve, a tör­
vényhatóság vagy község bármely tisztviselőjét az Or­
szágos Hadigondvzó Hatósághoz ideiglenes szolgálat- 
tételre kirondeihfii. A kirendelő-- legfeljebb a háború 
megszűnésének napjától számított hatodik hónap vé­
géig szólhat. Ha másfél év alatt nem tér vissza a szol­
gáltába a tiilztYi.-eiö, állását végleges alkalmazással 
be lehet tölteni.

Tartalék.** '-.i-.ú csak az lehet, aki levente 
ifjávezeiő volt.

A honvédelmi miniszter elvi döntést hozott és ki 
mondotta: tartalékos tiszti iskolába a jövőben csak azt 
vezényelhetik, tartalékos vsak az lehet, aki koráb
hali i’íjú-.ezcvú kik -p" ési kupéi: -•> a leventekiképzés- 
•ien eredményesen közreműködött. Biz- a rendelkezés - 
természetesen nem emui r nm, %iielmi törvényben 
meeszauoí.i ivnpav.on’óriyo-; jogot, amelyhez minden 
arra testileg alkalmas ifjúnak továbbra is joga lesz, 
h;. a követelményeknek megfelelő középiskolai vég 
■:cU svget megszerzi.

VI. Kikeltető*, anyaggozdálkodás.
Kertésze?: és paradie-.omternielíik rézgálieellátásit.

A iá. kir. földműveiésügyl minisztérium ez évben is 
gondoskodik a konyha- és virágkertészek. valamint 
termesztők vézitáíiesziikségletének fedezéséről. A szét- 
- - ?3 ás anükalati: val ix min 1 s,". - rí u. 1X1 újból nz Országos 
Magvar Kertészei; Egyesületét bízta meg. igénylési 

- 1,-,-V a nem szer/ödött paradii^omtermesztók részére 
hz eggresiilet titkári hivatnia (Városliget, Stefftnia- 
Mil'll szél. Az igi'cylőlapokon lévő adatok valodisá- 

x:u.: a vármegyei bizottságokkal igazoltatni kell. A kt- 
i.:alt rézgáiíc felhasználását az egyesület ellenőrzi.

í k-r.ívtí mellény i’élrend felsőruházatnak számít.
;.Rr;-ná*>s'.igyl miniszter 13,095- 1944. VT ./l, szánt 

a.-/, tökeiteket, hogy a férfi.
• 'ónyek (ujjas és n

, , , -ly által 1944. évber
."ér korlátozó 67,400/1

»»' - r; - T - : n SZeoQ pontjából - :
' : ilb-1 vagy ezek kevt-.vfc-.

; n •: ruházatnak számítanak.

Országszerte összeírják az- eladásra szánt 
sertéseket.

A közellátásügyi minisztérium elrendelte az el­
adásra szánt siiidók. Mzó- és hízott sértések Összeírá­
sát. Ezzel kapcsolatban az -Áiiat.£orgainu Knzpoiíí arra 
hívja fel á kereskedők és a gazdák figyelmet, hogy a 
központ hozzájárulása nélkül sertést nem szabad el­
adni, mert az eladás következménye a sertés elkobzása 
lehet, A hadiüzemek és a honvédség szamára is csak a 
közellátási hivatal jóváhagyásával lehet sértésénél 
szállítani. A városok és községek részére bérhizlalás: 
szerződés alapján hizlalt sertések kizárólag központi 
ellenőrzés mellett vághatok le a kijelölt vágóhidakon.

VII. Munkaügyi rendelkeznek.

A bányanyugMrbizíosí tás újabb szabályozása.
A Budapesti Közlöny február 23 í számában belügy­

miniszteri rendelet jelent meg 336,01*). B. M. szám alatt, 
amely a bányatörvény hatálya alá tartózó üzemek 
munkásainak nyngbérbiztosításáról szóló eddigi ren­
delkezéseket. módosítja.

A rendelet érteimében a báayanyugbérbiztosítási 
kötelezettség csak arra a munkásra terjed ki, akinek 
javadalmazása a havi 1000 pengőt nem haladja meg. A 
rendelet részletesen felsorolja, hogy kik tartoznak az 
egyes napibérosztályokba és megállapítja a különböző 
és napioérosztályokban fizeíendd járulekok összegét. 
Ha a biztosított a várakozási idő eltelte előtt meghal, 
de legalább a szükséges várakozási idő felét a biztosí­
tásban eitöítötte, akkor özvegyi és árva-nyugbérre jo­
gosult hozzátartozóinak 200 pengő haitieseti Segély jár. 
Ez: a 200 pengőt olyan arányban kell az igényjogosult 
családtagok között megosztani, mint amilyen aranyban 
ereket a nyugbér megilletné.

A rendelet, szabályozza a hadiözvegyek nyugbénh is, 
amennyiben előírja, hogy a hősi halott özvegye abban 
az esetben is jogosait özvegyi nyugbérre, ha a meghalt- 
biztosított a várakozási időnek feléi betöltötte és ha­
lálakor váromáaya ép volt. A rendelet a hadiárváknak. 
fizetendő nyngbért, illetőleg ennek fizetési feltételeit 
Is szabályozza. Ez a rendelet március 1-én lép hatályba.

/X. Tprménybesmlgáltatds.
Rendelet a zsírbeszolgáltatási kötelesség teljesí­
tésébe beszámítható termények és termékek 

búzaegységének számításáról.
A közettátásűgyl miniszter 304.21*1. számú rendele­

tével február 2S-tól kezdve elrendelte, hogy ha a gaz­
dálkodó a kenyérgabona- és zsírbeszolgáltatási kötele­
zettségének ' elegei tett, a zsírbeszolgáltatási kötelesség 
teljesítésébe beszámítható terményből és termekből be­
szolgáltatott- többletet, az ezekre mcgállapitot t bűza- 
egységszámhá! 20%-kal magasabban kell a gazdálkodó­
nak beszámítani a szabadválasztású Hl. csoportbeli 
terményekre és termékekre vonatkozó bt-szolgáltaláal 
kötelezettségének teljeeitésébe.

Tehát, ha a gazda előirt kenyérgabona- és zsír­
beszolgáltat ási kötelezettségének teljes mértékben ele­
get tett és ezután újabb, 8 zs í rbeszolgál tat ás í kötele­
zettség teljesítésébe beszámítható terményeket vagy 
termékeket szolgáltai be. akkor ezt a felesleget nem a 
II. csoportbeli, hanem a III. csoportbeli szabadvéiasz- 
fású termények között számolják el, mégpedig a fen­
tebb ismertetett rendelet előírása szerint 20’M-kal ma­
gasabb búzaegy cégszámmal, mint amennyit az illető 
terményekre nézve az eddigi rendelkezések megállapí­
tottak.

X. Vegyen rendelkezések,
A hatósági bábák díjazása.

A belügyminiszter 299,780. számú rendelde értelmé­
ben' folyó évi március 1 -töl kezdve a hatósági bábákat 
a nem szegény szülöttüknek nyújtott bábái segélyért 
a következő díjak illetik meg: vetélésnél való közre­
működéséért és szülésnél való közreműködéséért, ha a 
szülönőt intézetbe szállították: 8.— P; szülés levezeté­
séért és gyermekágy ellátásáért első szülés esetén 
15.— P; ugyanazért második vagy további szülés ese­
tén 12.— P.

A rendelet egyűnal szabályozza u- hatósági bábák 
járandóságát is és kimondja, hogy az okleveles ható­
sági. bába évi járandósága a község vagy város lako­
sainak számára való tekintet nélkül 1080.— P, a tiszti- 
főorvos állal képesített hatósági bába évi járandósága 
pedig 720.- - P. Ezenkívül a négy középiskolai, vagy 
középfokú végzettséggel rendelkező hatósági bábát évi 
360 P pótdíj illeti meg.

Ezentúl csak egyféle típusú lópatkészeget 
gyártanak.

Eddig szerte a világon mintegy ötvenféle típusban, 
gyártottak lópatkószegét s persze ezeknek nagyrésze 
min álunk is forgalomban, volt. Az. anyaggal való ta­
karékoskodás érdekében most a Magyar Szabványügyi 
Intézet szabványosította a hazai lópatkószeget, vagyis 
azt ezentúl csak egyféle típusban szabad gyártani. Az 
új paíkőszegtxpus az eddig ismert és legkedveltebb 
angol és francia típus egyesítéséből származik # azt 
különféle szakemberek, gyógykovácsok cs gazdaságok 
hosszabb időn keresztül kipróbálták. Az új típust ál­
talános megelégedéssel fogadták, minélfogva a Ma­
gyar Szabványügyi Intézet március hónapra, rnár ki­
adta az. országos szabványosításra vonatkozó rendelte-
V.fóSf. í Át-'/i-xl pí: An. rt^y* . írv^M.'f * r' ;• 'Atr] \(y~

r.M ó 0.1 -labvá
- • -■ k : s , . . - ,ek el

■ * 5Mi sy -.v .. hogy
: ; • ' hosz-

- - . reten-
"•- 1 -.. ."ó.leises-:.. • ■ lszerte-

Összefoglaló kimutatás a postai szállítási 
korlátozás ara tartózó kozszuKScgiett ciKKckreL

A Posutvezérigazgatóság az újabb rendelkezések 
figyeieniueveteievet tu összeállít ám- szerke»< ten. a. ke. 
zoueeg uuexoztaiasara a postai szatutasi Kóziatoza.s 
aia esti auzeaussegieu éiKkearot. Eszerint i< lem 
.-MUÁsegiea cuut um-oztK korlátozott postai s^üuas 
ara. Ezek a Kővetkező*:

Vágott baromit, ruvétoiesen szállitási igazoháav 
uélkiu adható lei postán km to daraó it.-uit t > uä, vag-, 
t.egy darao csu&e, vagy vgy darao pmykiu tiiugoti/á 
vu&or, azonoan oenaiurali minőségűén postán ie 
iiuiaio,. Ennasarmauy, eió au'aiok. juv#>e piecan, m, 
yvsosioék, tovauua Kiseneuigyi mtezineuyoA auai ;»=. 
auott, valamint azok címere szóin ec> átüttök, uauotu 
es kukorica, tyyapjvt, tiagyma, azonoaa tu kitognua; 
nioi meg nem natauó mennyiségűén postán is braun- 
naio. Jüusieiiik. Ezek kozui az anaii uetsosegea, vais,- 
nitot az ezeaudl oioaiuutato kodzumeuyex, nur ka & 
eusznosajt postán is lovavoitnato. ktuveiyesck es egys«, 
lei-menyes, ezes közül bau, tiorso, lencse, kt^a&t»!^ 
tíz kiiograminig, inak két ktipgramnug is letacinaw. 
Aciiücrtcruicsejt, liszt. Magvak, meiymt sozüt la. kuo- 
grammot meg nem naiáao muunyiseg szämau*) 
postán. Tej és tejtermékek, T.cxtnauitadek. rojas, 
auteiyoöl set kilogramm auuató let postán, rmraassos 
icriueszetesea lucgretero szatrrtasi ignzoivanyus üuio 
kayan az engeueiyezett meonyrseges a körutazás al* 
eső cikteektioi is reiatmatok posta utján.

K 0 N Y VT SM£ 11T E1' E 8.
Isövényaemesités. 1. Aualáuos növéayncmesttés, 

irta: t max uuuju ur. lu. ur. mezugazuasagi ki- 
seriGíugyi toigazgato, a ál. Ivt.r. Aoveuytermeez- 
tcsi es ihOVttúyUetuusiU) ivisurietl intézet tánzga- 
luja. Magyaróvár, ta-i-i.

iiogy a magyar novénynemesítés ura a máso­
dik világháború kellős középén ujuoi erőteljes iej- 
lotiesnttk maim, az eisosoruau t max Uuou űr. er- ) 
deine: o szervezte meg az országos eiojuseneueet 
es ezzel nemcsak a lajtaeusmtu-esueK, nancin az 
egész hazai növenynemesitéstiek megadta a szilárd 
tuapot. tNeki köszönhetjük az uj tajiavedeunt ren- 
deletek megszerkeszteset es ezzel a nemesítő tomes 
es iaratísagos munkájának vedemiet. u lejiesztette 
— a háborús neüiezsegek ellenőre — rövid netiany 
i.-vtiLi berni a inagyarovári M. Kir. A’övenytermesz­
tési és Xövenyuemesito Kísérleti Intézetét oiyas 
szintre, aineiy méltó a megnagyobbodott ország­
hoz és nemzetközi viszonylatban is megállja he­
lyet. £ nagy szervező ex vezető múmia melleit 
v utax tartja a magyaróvári mezőgazdasági toó- 
koian az brúkléstaiu es nbvénynemesuestani eíó 
adásokat, es komoly kutatómunkát végez.

Most megjelent. Növénynemesítes című könyve 
újabb fejezetet jelent nemcsak a magyar növény- 
nemesítés, hanem a magyar mezőgazdaság fejlő­
désében is. Több mint 20 év múlt el Uratmer Emil 
»A gazdasági növények nemesítése“ című köny­
vének megjelenése óta és ez a 20 év a növény- 
örökléstan és növénynemesitéstan sohasem vart 
fejlődését hozta meg, de erről a fejlődésről a 
magyar növénynemesitő csak a külföldi irodalom­
ból és elszórt cikkekből értesülhetett. így Villás 
munkájával egy veszedelmes űrt töltött be, mert 
az újabb tudományos kutatások eredményének is­
merete nélkül a gyakorlati növénynemesítő man­
kója ma már nem lehet eredményes. De Víilax 
könyve nemcsak mélyen szántó tudományos 
munka, amely mindenütt önálló kutatáson épül 
fel, hanem útmutató, amely minden sorában a 
gyakorlati nővénynemesítő biztos kezét mutatja.

A most megjelent „Általános uövénynemesíté»" 
bevezetésében a szerző a fajok keletkezésével fog­
lalkozik és röviden vázolja a származástan fejlő­
dését Lamarcktól Miscurinig. A következő fejeze­
tekben — kultúrnövényeink eredetéről és kialaku­
lásáról szólva — igen helyesen hangsúlyozza, hogy 
lényeges új eredményeket elsősorban a géneetu- 
rumokban található vad alakoknak a nemesítésbe 
való bevonásától várhatunk. A növények változé­
konyságát. tárgyalva, nagyon szerencsésen csopor­
tosítja a gyakran oly áttekinthetetlen anyagot - 
az idiotípus kifejezést az örökietesség összességé­
nek kifejezésére tartva fenn.. A genotípus és feno- 
típus jellemzése után a kimondottan külső hatá­
sokra létrejött módosulásokkal foglalkozik. „A 
megváltozások értékelése“ címíi fejezetben rend­
kívül világosan és könnyedén ismerteti az általa 
nos variációs statisztikai módszereket. .Mindigere­
deti adatok felhasználásával, a variációs görbék 
ismertetése után az átlagérték, szóródás, közép- 
hiba és a korrelációs számításba vezeti be az 
olvasót. Erre nagy szükség volt, mert ilyen vili- ; 
gos, magyarul írt biometriát mindig nélkülöztünk ; 
és a gyakorlati nemesítő nagyon helytelenül gyak­
ran idegenkedett a kísérleti eredmények statiszti­
kai feldolgozásától

Az örökléstan történetének rövid ismertetést' 
után az elengedhetetlenül szükséges sejttani isme­
retek következnek. A tudományos kutatás mm 
álláspontját találjuk röviden, összefoglalva, da jói
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10. SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1944 MÁRCIUS 5.

ÉVFOLYAM. áttekiothető vázlatokkal és. képekkel illusztrálva 
1 "következő oldalakon, ahol a sejtmag-osztódásról

kromoszómáról van szó. Különösen jó a génről 
L/,10 rövid szakasz, amely egyszerűen és világosan 
aiegmagvarázza, hogy mi is az a minduntalan 
Emlegetett gén é> miben áll a gének hatásmódja. 
Helyesnek tartom a szerző javaslatát, hogy az 
öröklődés; tényező (faktor) elnevezés helyett le­
iteten a gén kifejezést használjuk és géaikns 
öröklődésről beszéljünk.

Az allélia, poliaHélia és genom ismertetése 
«tán az ivartalan szaporodás módját tárgyalja 
a szerző, majd pedig nagyon jó eredeti felvételek­
kel illusztrálva, a nemesítő részére oly fontos 
virágalaktan következik. Különösen a beporzás 
módozatairól írt sorok figyelemreméltók.

A kombinációs öröklődé- ismerete a növény- 
nemesítés alapja: szerzőnek sikerült igen könnyű 
... világos stílusban a legfontosabb genetikai alap­
kereteket megmagyarázni. Röviden megismer­
ik a mendelezés alaptörvényeit, az égy tulajdon- 
«ágpárban különböző növények keresztezésekor le­
hetséges domináns és köztes, valamint a különlege­
sebb feltételesen domináns, mozaik, változó örök 
iMésmenetet. Az ijesztően nagy táblázatok gon­
dosabb tanulmányozás esetén világosan mutat­
ják be a di- és polihibrid őröklődési meneteket. 
Sem maradt ki a könyvből a ma még sokat vita­
tott nem-gfRÍkns fplazniás) öröklődés tárgyalása 
sem.

„Az átörökléssel kapcsolatos egyéb jelenségek“ 
nem sokat mondó cím alatt szerző a polimerül, 
eénkapcsolódás és génkicserélődés honyolnlt prob­
lémáit tárgyalja. Ennek a fejezetnek alapos tanul­
mányozását a gyakorlati nevesítőknek melegen 
ajánlhatom. Különösen a letalitás. beltenyésztés" és 
heternzis kérdését ilyen egyszerűen és világosan 
összefoglalva eddig nem olvashattak. Megismer­
jük p. génkicserélődés bonvolult problémáit és a 
nemiség genetikáját. Rövid, de érdekes fejezetben 
beszámol még a szerző a xéniákról és kimérákról.

A rimtáeiókról szóló fejezetben megtaláljuk a 
k-güiahb eredmények rövid összefnndaláaát. Külö­
nös érdeklődésre talál majd a poünloidának is­
mertetése, mert: a kolhieinerési módszer lehetővé 
‘em. boey minden nemesítő eervswrfi kísérleti 
körülmények körött meddő hibridjeinek termé­
keny amfidinloid alakját előállítsa. Kár. h«<*v a 

nem fis-velraeztet a. mdirdoídákhoz fűzött 
fékeit remén vekre, mert - bár valóban igen nasrv 
ni tehetősé«r»ket nyitott me«r a kolbieinezés a nö- 
rSynemesítő előtt

inog-forgalmazás fontos kérdéseiről röviden és 
«menyes anyagismerettel tájékoztatja az olvn- 
s°t/ C g>' mint az előző, ez a fejezet is különösen 
azért érdekes a szakemberre is. mert itt nemcsak 
a, tudós, hanem a Xö vénynemesítő Kísérleti In- 
tezet vezetője szólal meg*.

A nemesítő üzemről és berendezéséről szóló hő 
vetkező fejezet a nemesítő laboratórium beren­
dezéséről. a vizsgálati módszerekről, a tény észkert 
es a kísérleti tér felszereléséről számol be.

Különösen fontos a. gyakorlati nemesitőre a 
„Nemesítési célok és itiegvalósításak érdekében 
szükséges vizsgálatok” c. teljesen újszerű fejezet 
A mennyiségi teljesítőképesség vizsgálata min­
den gyakorlati nemesítő munkának az alfája és 
ómegája, de ezt, sajnos, még mindig nem is­
merték fe! eléggé a nemesi tők. Az élettani ellen- 
állókepesség fokozása nélkül azonban ez a munka 
meddő maradna. így nagyon helyes úton járt a 
szerző, amikor az utóbbi témának szokatlanul 
széles és sok eredeti megfigyelésen és kutatáson 
alapuló tanulmányt szánt.

A növénynemesítés f.nlődésélettani alapjai 
nagyon szerencsésen egészítik ki a ncmesítéstani 
fejezeteket. A hő és a fény fejlődéstani jelent.5- 
sécének ismerete nélkül a nemesítő gyakran meg 
oldhatatlan feladatok előtt áll.

Befejezésül a magyar növény nemesítés törté­
netét ismerteti a szerző. Beszámol n M. Kór. Nö­
vénytermesztési és Növénvnemesítő Kísérleti In­
tézet hatásköréről, az állami növénvíiemosíto in- 
tiv.m'ényekrök felsorol ’a a gyakorlati állami és 
magán növénvnemesíiő üzemeket. Nfjfcülö«hétef- 
len végre minden gyakorlati növénynemes^tő ré­
szére a ma "var növény nemesítést szabályozó <St- 
vénves intézkedések ismertetése elvan kézből, 
amplv maga is döntően közreműködött ezeknek 
létrehozásán.

A. 352 nagy oktáv oldalas, finom bé!ieii«ii t-r-tta- 
nx'omtatott, 107 sztnes és * ■ t - \ " A 5 kén-

T>e! r-l 1 á♦ fitt 1-ötiT v- .-Un.-fn o Zn-.-.-'iripl ”'v

n Pát-rPi Könyvkiadó Véíbilat R.-T.-t,M. fR"*b>- 
r>est, í!Dői-űt 25.). Ara fűzve 34.—. kötve SS.—
T)PT' "n.

Most. amikor ex a raw munka Íróasztalomon 
fnt'szák. alig tudom elképzelni, hogy eddig pót. 
köb’ hogyan lehetett eredménvesen dolgozni. Ez 
a könyv nemcsak a növéhynemesítő. hanem
minden ■nHvé'nxdermeiéssiŰ és '.-.-'-r í i’.-- r. nor 11 -1
«ál foglalkozó gazda szánjára nélkíVözbetetlon, 
De biztosan remélem.* hogy er,'f ni fiatal garda 
ezen tervren keresztül jiv-od '1 pH v; nífi jd az utat

Dm.oHes
napok hetekitai szállítási 

-«Sieti eiKkekrői
abb rendéíkteésBk 

nz6rke»Aieit £0_ 
.zaunasi sor,aí,j4ű., 
>«;eniií j,
n postiu óZii!ilUa.,

ezek. amikor írem használ a tudás, 
óv. azért, meri az ,-hti:
trofalis szála .stake, rmány- és szain 
vetkőzi ében u dekára beosztott téli 
győban vaunak, vagy mir ki is fo

Olyan hé; hónap élőit áll a >
tartó gazdák iegnagyobl ré-xv, a?nÜ; 
tizedek óta nem volt. A múltban, ha 
mindig sikerült készJetemkeí v. zö! 
zás kezdetéig iiee-ziani és így meglé 
minden nagyobb haj és gond néit
mentem a következő évre. Nem így 
helyzet a folyó tavaszon, különösen 
íU nálunk a Dnna-Tiszaközén, aho 
aszály nemcsaJ; a szálas takarmány o 
honák takarmány ozásra alkalmas 
egyszerűen Ívtarol to. Az 1942. évi 
egy eb takarmány vetések eisfi ka«: 
zöldinkarmányozás lehetőségét bizt 
szul)b-rövidebb ideig, beszárí fásra -

lamtast igazolvány
*» tevit t.v ilí, vág*.
pujysa. Jöurgátij-iL 

uvxi pvoiau 1» 
icivuie ptocaK, na 

f/.muuycK a«uu *ep 
eu> átlátok. Uauou& 
'iiattxt liz ^itogragi- 
v postán is 
•ti üe-isonéges, vatit- 
iuaeuyejt, tuirKü é.s 
laveiyeaeK es egyéb

teuese,
timing is loxaflm.v, 
íyt-K Kuzui tm xucy- 
■uuyiseg szanu.tLaíó 
íuiuuuadv-s. íojas, 
posuta. /<suraae*v<,

líínuoi viUiyun butv- 
ís u XOJ'AaiOZäs air

EIES.

Hiú venynemehités,
net Ki'
r, uvény terjuiesz-
L1 tIlLvz.t;i ife;<iá.6í'íi'

elképzelésünk azonban hamarosan dugába dőlt. 
mert az aszal? kérlellivtvtleTi, ahol egyszer felüti 
a iejf-í.- ott teljes munkát akar végezni. így a nagy 
költséggel és különösen su-.gy és megerőltető mnn- 
! óva! elvetett tarlótakarmánynink is semmivé 
váltak. Legtöbb helyen egyáltalán ki sem keitek,
• hol pedig ez mv-fiirtént. ott annyira kisültek, 
hogy mév a l<>gelö állataink sem találtak rajta 
semmit. I)v ezek pusztulását látva, újabb reménye­
ket tánlálva fokozottabb mértékben vetettünk csa- 
lamádát is. hogy szilózáeával. vagy szerényebb 
viszonyok között zsomboly-ázásával biztosi:■«•.)< a 
féli eleséséi állatállományunk részére. Sninóa, 
minden fáradságunk hiábavaló volt. a szé-'.r yy 
következtében esalamádéink idő előtt ko-r -*uk 
lettek, alacsonyak maradfak. men-nviséaet • to ad­
tak, így az elgondolt és kitűzött célunk me-'-sfMeist 
nem tudtak. Mindezeket ti bajokat tetézte • h* : " 
leirgyengébb takarmánvreontermés. Ne - colt 
elég. hoary az első és második vetéseket. « r 
tóttá a bolha, maid a répa bogár. c—.
tv-re- rájött a. rettenet“s szárazság. Talán 
cmlvkczet óta ezúttal töri ént meg elö-ör, -gv * 
rénn. amelv a júliusi és angvsztnsi esőt nem nél- 
külözheti. 1943-bnn vetéstől a fzeds'--ig jóformán 
egy valamirevaló esőt sem kapott. Természetesen 
ennek més-felelő. volt az'eredmény; olyan -iralrms 
rvdátermési hordhmk be p- Duna-Tisamközén, ami­
lyenre a legöregebb gazdák sem emlékeznek.

ilyen előzmények átüti indult- megrlif-vétiiberheii 
nz 1943 44. évi teli takarmányozási időszak. -Hiába 
volt a .gazda beosztó, takarékon, február végére 
fogytán van a kevés készlet, fízálastukarmányunk 
•ugyani.« alig volt, esetleg egyes szerencsésebb 
gazdákat, kivéve, akik hieernásokkal rendelkeztek, 
mert aránylag ez a takarmány állotta, még leg­
jobban az aszályt. Másut: csak tavaszi, maid őszi 
szalmát és tör* két hi*i:ek természetes, vagy 
szecskázott állapotban, m szfikreszaboti répaada- 
gokkfll. Ezek mellé, mini meti'tő:nigya.l sorolt a 
knkorioaFzár, e.z az igen f<:n$í<*s szálastakarmány-- 
pótló, amely tálán soha ilyen fontos hivatást nem 
töltött még be. mint a mostani ínséges téli idő­
szakban;

Meg is érdeml i a kukoricaszár. hogy máj (ássuk 
jószolgálatin azzal az igen sok lekicsinyléssé] 
szemben, amelyben, különösen nagyobb gazdasá­
gokban részesült az idők folyamán. Magam is így 
voltam a kukorica-szárral. Éppen 25 éve, hogy az 
akadémiáról kikerültem és így éppen 25 tél takar- 
rnänyozási tapasztalatai v.i-mak mögöttem. Kije­
lenthet em, hogy ezerben a szegénység vezetett rá, 
hogy a takarmányozás - - nvpontj.úból milyen nagy

/sites ma a máso- 
ujool erőteljes tej.
• ituxx uuon űr, er- 
gos eioKiseneieket
Bre <11 v K. iiu ne ui az
[megadta a szilárd 

tajiaveaemn ren- 
l a ueinesno tomos 
íimet, u lejiesztetie 
re — röviu nejaany 
ir. X övény termesz- 
éti Intézetet oiyaa 
kyoobodott ország­
im is megállja he- 
ho munsa mellett 
lezőgazdasági tms- 
vnemesitesiani éld 
lkát végez, 
isítés című könyve 
a magyar növeny- 
tezögazdaság fejlő­
it c-i Lrrabner Emii 
ütése“ című köny- 
1 20 év a no veny- 
itau sohasem vart 
íl a fejlődésről a 
, külföldi irodalom- 
ilhetetL Így Villax 
irt töltött be, mert 
& eredményének is- 
vénynemesítő mua- 
tnényes. De Villax 
rántó tudományos 
iló kutatáson épül 
irinden sorában a 
etos kezét mutatja, 
s ni* vény nemesítés”
Ikel.-í kezése.vel fog 
származást an fejiö- 
K következő fejeze- 
t’detcről és kialaka- 
hargsúlyozza, hogy

ez kdlő elméteti alapok h>á- 
nysbíÉÍ kSnnven znákuteába vezethét.

A ncrerftíl. rsfmji t-V-.v--/;/*>? r ;m'tvén t rM*n1
súesí ni ód«»erekkel foglalkozik behatóan a szerző. 
Az „Rvyedkiválászfáeos nemesítés“ című fei»zet- 
íen tárgyalja a kiinduló anyagot, az anvatövek 
tHMölését és feldolgozását és az „A", „B“. „C“, 
~D” törzsek vetését és kezelését. Nagyon helyesen 
rátán tat az- anya tövek részletes, objektív bírálatá­
nak céltalanságára és a tisztán szaporított törzsek 
’ohn éven át folytatott oonlos szántóföldi kísér­
letekben való kipróbálásának fontosságára.

Az ivartalan úton szaporodó növények nemesí­
tésére rátérve, újból hangoztatja a szerző a több 
*:r«i át folytatott pontos összehasonlító kísér­
tetek fontosságát. X kölcsönösen termékenyillő 
növények nemesítéséről szóló fejezetben nem egé- 
s7/*n következetesen egyedtenvésztésről és esn- 
laátenyésztésről ír.- bár a 21S. oldalon említi.

X serí6skönvvelésné! használaadő nyomtatvá- 
nyoh vezetésének Ismertetése. Az O'-szágos Tórzs- 
köny velő biz of f ság bslároznlei alepján ússzeáilí- 
folt.a Márkig Ernő m. vir. tv-Mv-Aei felügyelő és 
Mentler László m. kir. úllattenyi-szlcs! < llenvr. 
A M^n ge Heater vészi f k és Hús sert éstenvészf«-l: 
Országos Egyesületének kiadása. Ára 5*-- pengő.

A sertést őrzskön y ve-1 és iránt rnegnyllvárulő 
egyre nagyobb arányú érdeklődés követ kéziében 
az országos egyesületek kereteit mar túl beb* dó 
munka tekintélyes része az állattenyésztő szövet­
ségekre és egyesületekre hárult. Az új ellenőrzési 
és törzs könyvelési rend új törzskönyvelési és ellen­
őrzési nyomtatványok bevezetését tette szüksé­
gessé. Iiien értékes és hasznos munkái végeztek 
tollát a szerzők, amikor az. Országos Törzsitönyvelő 
bizottság által kidolgozott és elíngrdoti s-.-rtés-. 
ellenérzést és tbrzsköryvelési rendszer nyomtat­
ványait és azoknak a gyakorlatban való leihasz­
nálását összefoglalva ismertették, hogy a törzs- 
könyvelésbe résztvevő szakemberek munkáját meg- 
köntivítsék.

A munka részletesen foglátkozikuzállatfenyésztö 
szövetségeknek és egyesületeknek az országos 
cevesüle-lck irányítása mellett végzendő műnké iá­
val és kimerítő értékes tanácsot ad a segédjegyzékek, 
főkönyvek, jelentések és egyéb jegyzékek szabály- 
szerű'vezetéséhez. A gyakorlati szempontokat is 
figyelembe vevő, könnyen érthető és ügyes össze­
állítású munka az állattenyésztő szervezetek veze­
tőinek és a sertéstenyésztéssel foglalkozó állatte­
nyésztési ellenőröknek munkájuk lebonyolításához 
idén értékes, nélkülözhetetlen segítséget nyújt. Ki.

A. gaz<S#kimiíL>i% köréből

teheiiészetekaek!Szál ástuk«irmáuyt az. ínséges 
bi,;. Gy-'rvir? Gyula

Általában az ember nem nagyon örül annak, ha 
a napok, hetek gyorsan telnek, mert így hamar 
megöregszünk. Most azonban merem ál Utáni, hegy 
Őzzel a felfogással ellentétben, velem együtt a 
magyar gazdák legnagyobb része szeretné, ha a 
közvetlenül előttünk lévő két hónap máris a ha­
tunk "mögött volna, hogy így e hatvan napnak

t 7 ,*r^ * fej*,* t-g %
ÁT*- ' - Ä * A'’SllSili

.
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közt és

;tz ilytiu takarmányszűk télen, mint az idei, tudjuk 
relmérni, milyen értéket képvisel állatállomá­
nyunk" átteleléaé szempontjából az októberben, de 
legkésőbben novemberben levágott szúr. ha gondo­
san felkötve, 'leveles állapotban, szárazon kerül 
tető alá. vagy nagyobb kúpokba. Ez a tapasztalai 
a kukorie&szá-rral legyen figyelmeztetés a jövőre: 
fordítsunk levágására, behordására és megőrzé­
sére sokkal, de sokkal nagyobb gondöt. mint eÜttig 

mert az minden fáradságot megérdemel! 
Visszatérve a takarmányozás helyzetének jel­

lemzésére, meg kell mondanunk, hogy az elmúlt, 
négy téli hónap után -zériiskertjeink siralmasan 
üresek. A kokorieaszártól kezdve az oszt. tehát 
takarmányozásra, nem is «agyon alkr'tna- szal­
máig. minden, de .minden fogytán van, így a 
valévö két téli hónap állattartása elé legtöbb 
gazdaságban óriási kérdőjelek tornyosulnak. Le­
het. hogy a helyzet talán országos viszonylatiéin 
nem ilyen sötét, hiszen a Dunántúl legnagyobb 
részen, de Krdélybou is aránylag elég jo takar- 
mái ytergiés volt az elmúlt évben — itt a Duria- 
Tiszakuzén azonban katasztrófa előtt all az állat­
tartó gazda és ezek között első helyen a tehené­
szettel rendelkező gazdaságok.

Kötelességemnek tartom, hogy nehéz helyze­
tünkre fel hívjam a figyelmet, mert elvi -r • álla­
tainkat két hónapig szép szóval nem tartan* pn:. 
azoknak minden körülmények között _eun> kell 
adni, mert tőlük csakis így várhatunk viszoiitezol- 
gúlstot akár tej, akár borjú alakjában. Km^égíe- 
ive.id közérdek, hogy az ínséges Duna l"Dzaki«i 
tehenészetek szálastakarmányhoz jussanak. _ hogy 
az elkövetkező két hónapon valahogyan álver- 

den g • ■
?, zöldtakarmányt. Megfelelő intézkedés Iiííuiv.-,- 
ban t-sak két eset lehetséges: vagy piáén: kell m-b 

mik állatállományunk nagy részét. _ sünivel kvt- 
églfden nemzetgazdasági károsodás én a 

,-;z •'gyónt, vagy pedig annyira, leromlik az 
állomány kondíciója, különösen a tehenészeteink- 
ben, amit helyre hozni talán már soha többe nem 
tudunk.

Hatvan nap vau még hátra kedvező kituvaszo-
,j;U: esetén is a zöldtákamíáByozásig. amely a jer- 
...... .. ive ézidén a bíborherés és n borsos keve-

: fog megindulni. Hatvan nap. aránylag
: iá, hii van takarmány a szérfuiklieu, örök- 

giuik ttinik azonban, ha nines takarnia- 
.,1 indent el keli kövc.tuüuk telin'., hogy a 

PH-.tani ínsége«, ütőben, a takarmányozás szem- 
... j(ggondterhesebb jövő kei I:one.té-:r
; . elsősorban a ivhenészeleinket. mer;

-taink zavartalan takarmányozása mellett 
: . . : mnnk a közellátási kötelezt itsegünknek

ti, hogy tejet és borjút tenneUi'mk. 
,vL érdekében szükségesnek tartom többek 

között az egyik, ma is örvényben lévő régebbi 
kormány intézkedésnek legalább is részbeni meg­
változtatását, hogy ezidén az állattartó gazdasá­
gok az állatlétszám szerint jogosultak legyenek 

ha másképpen a takannányozás folyama fos- 
sága nem biztosítható — bizonyos területit rozsot 
/öi ■:! takarmányozás rá felhasználni. Lényeges terü­
letet ez úgysem jelenthet, egyrészt azért, meri 
minden gazda azon van. hogy kenyérgabona ;ér­
mesét a lehetőségek határán belül minél kevésbbé 
csökkentse, másrészt, mert & zöld rozs jefe lésének, 
ideje igen szűk határok közé vau szabva, hiszen 
ebben az időben fejlődése rendkívül gyors,pár nap 
alatt megfásití, amikor az állat- már egyáltalán 
ih: a eszi. A rövid pár napi zöld rozsetetés azonban 
éppé:!, akkor időszerű, amikor logímgy ...b az 
iii-ég, ezen különösen fontos, “ogy az hteí ékesek 

tilalmai a folyó év tavaszán feloldják. A /öld 
itr/.< laki ma. 11yozási tilalmáitak -fedodása az-ouban 
csak az v.bítchuk álló gondh-rhes időszak végén 
jelenthet némi könnyebbséget. A Dnna—Ti szűköst? 
tehenészeiéi nnn nélkülözhetik a pillanatnyi, 
gyors s, gitséget sem, mert a meglévő kis takar­
mány készletek nemcsak a tejelöáilítasiw- nem 
elegendők. de még arra sem, hogy lel fenntart ót a- 
kar.máiiyt biztosíthassanak az állományúak. Nem­
csak a főváros télvégi tejellátása, hanem számos 
alföldi tehenészet jövője forog kockán.

Mondhatná valaki: van takarmány a Dunántú­
lon és Erdélyben.tessék azt 011 beszerezni.igen,az 
i.tiííeti országrészekben tényleg van takarmány, 

ö ott van a vagonhiáuy, ott a honvédség részére 
' foglalt készletek eiatllmtatiansága. a feketeár 

. v — mind, miiül olyan súlyos akadály, ame- 
iyekk:.-i a gazdák nem tudnak megküzdeni.

Mivel takarmányra okvetlenül szükségünk .vari, 
kérőüuk kell az illetékeseket, hogy hajaink orvos-.

— a lehetőségek Figyelembe vételével -- 
mindent kövessenek el

Az egyes vidékeken nagy meunyi-lgheii lefog- 
lü$$. illetve beszolgáltatásra felajánlott, átadásra 

elszállításra váró széna mennyi Egekből megfe­
lelő intézkedéssel takarmányt lehetne az ínséges 
• ■•heuészeteh'ik részére juttatni Ezzel egycsaptera

több érdek nyerne kielégítést. X szénatulajd"
nosok, akik panaszkodnak" az átvétel elhúzódá­
sáért . megkapnák szénájuk arái. \ legtöbb hely « r. 
szabadban tárolt széna nem lenne egy esős télutón 
és tavaszon romlásnak kiteve és ami a fodOiOg. 
az ínséges teheüészefeink törvénye«en. megái lapí­
tott áron takarmányhoz jutva, biztosítanák 
további íi nniriüvadasukat * - a termelés fenntar­
tását.

Gazdatár sad aim i mozgalmak.
Rovitve-rtS: i’abrielus Endre,

X Pestvármegyei Gaz.ilasági Egyesület igazguto- 
választmánva.február 17-én Kégl János dr. áléinők 
elr.öklvsévei gyűlést tartott. Az elnök megnyit ójá­
ban vázolta a súlyos gazdasági helyzetei, ti világ­
háború szülte termelési nehézségeket. FI nők szvih i 
a nemzet fennmaradás-a érdekében teljesíteni kell 
a kormányzatnak a gazdaközönség jogos kéréseit. 
Az igazgatóválaszlmány foglalkozott a termelés 
folytonosságát biztosító’ közellátási, adózási és jogi 
vonatkozású kérdésekkel, védelmei, orvoslást kérve 

in a ztlal ■ dalom és a zavar
tálait termelés érdekében. ■ Az igazgatovataszlmany 
s..íd, emelt a kataszteri tiszta jövedelemén alapúiéi 
aüZdapontok egyes sérelmei ellen, a jelenleg is 
fenm";Hó beszolgáltatás] rendszerrel kapcsolat osan. 
és a ló. kocsi, szerszám, széna, szalma, vágómari,a- 
rekvlráliisokat és azok végrehajtását fclülvizspá- 
landóknak latija. Kérelmezi a termeléshez szükséges 
Vr.sanvugok, műtrágya, különböző gépek, gazda­
sági eszközök, ipari cikkek, gazdasági cselédség, 
mezőgazdasági munkásság részére a szükséges cipó, 
bakancs és ruhaanyagoknak nagyobb arányú, 
zavartalan juttatását. Foglalkozott ez igazgatói, 
választmány a mezőgazdasági napszám- és munkas- 
kt édesekkel, amelyek ma már igen kérdésessé teszik 
;t termelés folytonosságát, annak biztosítását és 
ígv a gazdaság jövedelmezőségét.. Az igazgaiü- 
vál ászt mán y üdvözölte Sotnssich László gróf m. 
kir. titkos tanácsost, az Országos Magyar Gazita- 
sáüi Egvésület elnökét 25 wes OMOL elnöki 
jubileuma alkalmából. Jelentést telt igazgató az 
üllői vármegyei faiskoláról, amely az 1943. évben 
nagy nehézségek ellenére is 15,000 drb egészséges, 
mindenki tetszéséi, elismerését, megnyerő gyümölcs­
fái hozott nemcsak a vármegyében, de más vár- 
medvékben is íargaipiv.b:-. Jelentés! tett igazgató 
az i*f) 14. évi es'eiéd jutalmazás ok r ól, amikor is sz 
egyesület a vármegye főispánja útján 7 gazdasági 
esölédet, 12 mezőgazdasági munkást. 2 kubikus 
földmunkást hozott javaslatba a ro. kir. föhlnnive- 
iésügyi miniszter állal förtvnö kitüntetés és oklevél­
lel való jutalmazás végett. A folyó és a bel ügyek 
ietárgyalása után ez jgazgatóválasztmány ellmfá- 
rozta, hogy a gyűlésen elhangzottak értelmében 
lelirnlot intéz a kiiiirvryzathnz.. iitilósávokruz. 
•intézményekhez a gazdásérohnek mielőbbi ojÁ’o<- 
iása érdekében.

A HL (íazdaiiszti Továbbképző 
Tan t*o 1 yarn előadásai.

Előző számunkban már beszámoltunk a III.
Gazdatiszti Továbbképző Tanfolyamon elhangzott 
néhány előadásról. A következőkben folytatjuk az 
előadások rövid ismertetését.

Ileicheubach Béla dl*.,egyetemi ny. r. tanár oz 
átmenet gazdálkodás mezőgazdasági vonatkozásai­
ról szólva hangsúlyozta, hogge a katonaságtól fel­
szabaduló mezőgazdasági munkásság foglalkoz­
tatása érdekében meg kell valósítaisunk a sokat 
emlegetett többtermcívst. mivel gazdálkodásunk 
— országos átlagba:; még nincs azon a fokon, 
amelyen lehetne. A többíéfmelést pedig a sokoltlain 
biztonságos gazdálkodás.bevezetésével, valamint a 
növényterinélés átszervezésével érhetjük el. Nem 
helyes az egyoldalú gabona- (búza, kukoricái gaz­
dálkodás, hanem ezt ipari és kereskedelmi növé­
nyek termelésével'kell változatosabbá tennünk. De 
ehhez az szükséges, hogy az ipar és mezőgazdaság 
összefogjon. Mindezek érdekében a gazdák tudá­
súkat tartják állandóan a kor színvonalán és hasz­
nálják fel azokat az eredményeket, amelyeket a. 
tudomány az utóbbi években a vctömagtermelés. 
a trágyázás, de különösen a talajjavítas térén 
elért.

Ketir ecstf Erűt) jószágfvlügyelő korszerű üzem- 
.<zrm.’zési kérdésekről tartotta előadását. Rámuta­
tott arra. hogy az üzemszervezésnek legalapvetőbb 
feladata a fontosság sorrendjénél; figyelembevé­
telével azoknak az önsegélyző tényezőknek kifej­
lesztése, amelyek segítségével pénzáldozat nélkül 
lehet a termelést fokozni. Egyik fontos eszköz az 
üzemi belförgalom emelése, amely a piaci növé­
nyek voluménjét nerit veszélyezteti. Ebben rejlik á 
tulajdonképpeni üzemszervezés művészete, mely­
nek eszközei egyrészt szervezésiek, mint pl. 'hol­
dat! kint- minél több kalóriát termein;, másrészt

m.-vör/ésivk. pl. Ili* okszerű biológiai folyamatok 
irányításával a bvllőrgalmat minél kisebb veszte- 
-vu-gcl törekszünk a termeli-uck átmenteni.

Puskán Károly mezőgazda sági főiskolai tanár 
..Háborús műn ka vég teméttyek a wezögazdnsá-.j- 
hau" címmel u csökkenő muukakedv é< munkát el- 
icsítméiiv eileiisúlyozasara ulkalnhís díjazási n;o- 
dok rtSl beszélt. Ezek sorúim a fokig n gazdasági 
cselédek és smmnásmunká<ok imiukocrcdmény <;■ 
nek növelésére — tapasztalatai szerint — legcél­
szerűbb !vlje«ítmcny-díjazásos eljárásokat emelt«- 
ki. amelyek a munkaadó és munkás, valamint a 
háborús mezőgazdaIkodás es közcllatas érdekei;
egyaránt szolgálják. ..........................

Kötbér László dr. uradalmi toint«BÓ ...U«>#«(/,<.:- 
a ni mám »tol: és a mai munkás rhizmiyerk" vinni elő­
adásában rámutatott arra. hogy mivel kévés u 
mezőgazdasági munkaerő, u munkát r-‘g\ .-zerusí- 
ív-;ii. "u felesleges mozdulatokat kiküszöbölni és a 
% égezméáyt felfokozni nemzetgazdasági kötelessé­
günk. Mindez, a legmegfelelőbb munkaeszközök ai- 
ktümazása.• a normál nmakaidp kiszámitása és a 
m*mká<ok >zakmú:iy-díjaxása útján érhe-.v d, nem 
szabad megfeledkezni azonban a munkások tehti-
liázév-áról sem, , ,. -.

Bár (lossy Antát dr. herceg; itttezo ...MutiUa- 
irmátmétáitok kérésztől vitele, kiértékelése és hm 
fása a: üzemre“ címmel kifejtette, hogy a munkát 
elenioi'-e osztva kel! bírálat tárgyává termi. A 
m í.'vniészcíe szerhü a mut katünulmáiiyok
k, vesztül vitele Másként alakul a tőgatos- é-s más. 
ként u kézi munkánál. A gépi erővel segített 
mm,ka Utmdmány ai ma különösen óriást lehetőse- 

nyújtanak a gazdáknak. Ismertette a uiuuka- 
megfigyelések kiértékelésével járó előnyöket, ame- 
Iveket" a gazda akkor hasznosíthat a maga számúra, 
ha munkaidőt egybeveti az. elért eredménnyel es 
fáradsággal s a munkál azontúl vuuek megfme-
iőim végzi. , . . ....

sarkad) Kesztyű* Lajos dr. mvzogazdns.agi _h> 
iskolai tanár „Üzemi tanácsadás é* termelésim- 
„,/,/iíx a számttrrlás statisztika alapjait! eimu da 
íiJás-iban foglalta össze németországi tanulmány­
útja tapasztalatait Ismertette az üzem* tauaes- 
adásnak és az országos mezőgazdasági termek-s 
és készleti vanyitásnak a szúmtartús->ta$ iszman 
alapuló.:magyar viszonyok között is imxgyak>sU- 
ható módját, az összes hirtokkategomikra, «le loutg 
a közép- és nagyüzemre vonatkozóan. I vihr ta .1 

hai'igat'.iság figyelmét a visszjelenívs, «;.bira«asi ív. 
üzemi előirányzat, nyersmét-lcg késziteuere. <ar- 
gy<:ita a számiart ási és tanácsadói kozpoutcov 
munkáját, amelyeket a mezőgazdaság mai bv.mv- 
jvs-i-gi fokún már nem nélkülözhet.

/ ’ j helyi László uradalmi íőiiitéző cg ti oroszor­
szági magyar birtokról tartott e’őadásL nme.,ve* 
1242 nyarán, Oroszország belsejében, a- mag\:tr 
hadsereg előrivomulást sávjanan az egyuv had«es<--

rzen be, ÍTt feljavították <%z öss/.csmletf mar-
hiikat. bogv Ívvágásr.i alkalmasabbak legyenek, a
fejős tehenek tejéből vajat és túrót készítettel;, a 
gyapjút és bőröket pedig tímár- es snicsuzcmek- 
ben, szürcsiiina-mííhelyekben dolgoztuk fe„ a ma 
g-yíir honvédség részére téli óvócilvkekiiek. ^ _

Vitéz Szilágyi Imre jószágkormányzó l’krajna 
gazdasági viszonyairól és a gumiintypang terme- 
iéséről tartott saját tapasztalatai alapján ig«i 
tanulságos előadást. Az orosz mezőgazdaság törte 
nett fejlődését is ismertette.

Gnúl László, az Esterházy hercegi uitUizomam 
tisztivrtóia előadásában a növényi hormonokká 
ismertette meg hallgatóit, rámutatva azok jelentő­
ségére gyakorlati szempontból is. Különösen 
is; állótrágva növekedési hórmontartalmara hívta 
i,-4 a figyelmet és ebből a szempontból egeszeu K, 
i-mgvilágitásba helyezte a trágyázás kérdéséit, „z 
clm’óleték igazolására, a megváltoztatott hormon- 
bulást.k gyakorlati eredményeképpen ismertette a 
burgonya virágtahmítását mint termésfokoz» v-.- 
járási. amellyel számba nem vehe»ő költségnél, 
itf'.-os terméstöbbletet ért el kisérleieihen.

GroffUs («óbor. » magyavóvári »;«- »gazdasági 
főiskola .dékánja „Istállók hőszabályozásának 
szellőzieiésének módjai é* jeleni őségé >" exmu e#o- 
adákában rámutatott azokra u b-kintély- s, cvemc 
többszáz milliót kitevő veszteségekre, amelyet* a 
hideg, vízgőzzel, szénsavval vs más :"vt;t!ma- ga 
zokkal telített levegőjű istállókban előtUluak j c/ 
dig különösen iiúborús viszonyok között időszerű, 
és megokolt isi állóüzemei uk korsy.erüsi tese-- <n
foglalkozni, mert a termelést fokozó olyan tee e 
nikai vívmányok vriékesiíésiM'ől var, --z«». aitt'-M;1’ 
kevés ;.'-nyagot igényelnek é.s ez,ért a h«ooru> 
ányifgbvszerzési nehézségek között is megvalósít­
hatók. Részlet---»éri ismertette az istállók hőegyen 
súlyának és szellőzt»tósének különböző lehetősé­
geit. valamint az czirányljan végzett fctili«>:>!: 
k serieteket < > azok eted)uényeit.

Vitéz Náditjfalay József dr, minisztetí titkár 
..Időszerű mezőgazda sági * ~o e iálpoíi t> kai kettle: 
sek“ vinni előadásában főleg-a mu ukabérkérdések-
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ke' foglalkozott, részletes számításokat ismertetve 
•íz előző ts a jelenlegi munkabérekről.

Bfriiiia Pál mini sztori, tanácsos állctttenyészié- 
megszórrezeséről tartott gyakorlati alapon 

mozgó kitűnő előadást, ismertetve ?i földinöv.,- 
iit«ügyi min i«térim u célki tűzése i t.

Vitéz Baskag Gyula dr. felsőházi tág, i 
,’oszágíeifigyelő & magyarországi vetőmugternielés 
Wíyzet it ismertette. Bőségesen kitért uagyértékü 
I jiiadas;!bae a kimöldi eriokesite.si lehetőségre, 
felsorolta azok«!». a növényeket, amelyeknek vető- 
luagtenaek-sével erdemes foglalkozni és inegraj- 
7ülta <t jövő kilátásait is.

Le (lány Ödön m. kir. aövénynoinosítő igazgató 
.. Yptiriz t/nemesítési s zakaltis ztek gyakorlati kik ép- 

v-mü színes kopekkel díszített előadásában 
végig'onnitutta hallgatóságát a gyakorlati képzés 
egyes fázisain. í.zt az újszerű növénytermesztési 
iskolát az előadó honosította meg hazáikban.

fTri-sm István dr. ny. kísérlet ügyi főigazgató, 
egyetemi ny. r. tanár ... I takarmányerjesztés elmé­
lete című előadásában megismertette hallgatósá­
gával mindazokat a tudnivalókat, amelyeket a .leg­
újabb tudományos háváriástik feltártak. Az „eí

kV" i:tellett a „gyakorlaV-ot is kimerítően is­
mertette.

Zajlóy Arthur dr. ny. mezőgazdasági kísérlet-
ügyi főigazgató a takarmányok erjesztésnél elkö­
vetett hibákra utalt, majd a kukoricaszár, a sűrű 
v-m lámádé, a csöves csal urnádé, a somboré, a leve­
les répafej. « pillangósvirágúak, a szudáni fii. a 
snvanyúfüvvk. a i akarnám ymály va, a répa félék és.
■a kilúgozott repaszelet bes a van yít ásáx-a l foglal- 
kozott Végül a különböző korét és fajú gazdasági 
haszonállatokkal etethető erjesztett taka műin y- 
I; 11-miy iségek ét isin er tette.

Tnncd Hantid dr. kísérletügyí igazgató, egye­
temi nt tanár a háborít* pót takarmányokul so­
rolta tel, elmondva mindegyik értékét és gyakor­
lati felhasználási lehetőségét. Táblázatos kimuta- 
!ásókban tüntette fai az egyes póttakarmáriyok 
fehérje- és keményítő-értékét.

Surá-Kdi János dr. egyetemi ny. r. tanár, a mező- 
gazdasági és állatorvosi kar dékánja ismertette 
;• ctilorcirkok jeletrfűséyé! az egyes kontinense­
ken. a- legújabban, hozzánk beszarni áztatott barna 
iSunmc-i enkorc-irok tulajdonságait, termesztési 
értékét, vaiámin-l termesztésének és felhasználású­
nak különböző vonatkozásait.

Legé/ty Ödön m. kir. növénynemesítő igazgató 
„összehasonlít n termesztési kísérletek az édes- 
cirokkal" című színes ve* ítélt képekkel kísért elő­
adásé, ba a megemlékezett azokról az értékes kísér­
letekről, amelyeket a. hatvani növény nemesítő tele­
pe» c esalaniiádéval való összehasonlítással vég­
zett. A kVérietekből kiderült, hogy az édescirok 
kitűnőer bírja a szárazságot.

Rózson yi Pupp Gedeon szőlőbirtokos, miut as 
rdeéctrolc legelső termelője, széleskörű gyakorlati 
!apasztatatairól -zúmoU be. felsorolva annak sok- 
ivtű felhasználhat ó-,á gól. az édese írókból készült 
korpa, kávé, takarmány, sti>, készítményeket. Elő­
adása vegén meg vendégelte - a hallgatóságot az 
«test-írókból készített kitűnő barnasmiíí szörp­
pel es kétfajta igen ízletes pálinkával.

Bárdos*# Antal dr. hercegi intéző „Takarmú* 
iijíozás édesei rokka!“ című előadásában kifejtette, 
hogy az édeseirok ma konjunktúráiig előnyöket 
élvez, de igazi jelentősége az állati takarmányo­
zásban fog kialakulni, mivel egyesíti magában a 
jó takarmánynövény minden kellékét: bőven le­
iem, tápláló, ízletes, aránylag olcsó és jól bírja a 
szárazságot. Nagyszerűen beválUk zöldvsalamádé- 
i és ve, másodtermény ként is érdemes vetni. Szi- 
lózásra és vermelésre' is kitűnő. Táplálóértéke 
r.agy, heddankiut egyik legtöbb keményítőértéket 
tmaelő növényünk. Mint erjesztett takarmány 
minden átláttál etethető, különösen a tehenészet­
ben a sok kéz imán k aerő t kívánó, drága takar­
mány répát igen jól helyettesítheti. Termelési 
költsége lényegesen kisebb, mint a takarmány- 
répáé, tápanyagokban azonban kétszeresen gazda­
gabb. Tehenészeti kísérleti takarmányozásnál a 
legjobb eredményeket érték el vele. Feldaralus 
után nyert édescirok takarmányliszt-abrakot is 
helyettesíthet, sár jó I ege Hetese és a zsenge édes­
ei rok etetése azonban kéksav-mórgezést okozhat.

Kurdi-* Jenő dr. in. kir. fővegyész az ed' sarok 
ipari felhasználhatóságával foglalkozott, ismer­
teivé a különböző préseket és az olaszországi mód­
szereket. Rámutatott, a technikai eljárások keresz­
tülvitelének nehézségeire is.

Faber György, a Magyar Gazdatisztek Orszá­
gos Egyesületének ügyvezető igazgatója a német 
nagyüzem és a magyar nagyüzem viszonyairól 
tartott összehasonlító előadást, majd u legfonto­
sabb gazdatiszti testületi kérdéseket ismertette. 
Végül vetített kénekben mulatta be a csopaki 
Gazdatisztí Üdülői).ázat.

A yirí Lajos, gazda ságvezet ó bemutatta az a ital a 
■!v.-szítéti: olcsó épülettaturosási anyagot, amelynek 
szilárdságáról a hallgatóság meggyőződést szerez­
hetett.
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/omátov-szky Imre dr. uy. miniszteri tánáesos. 
műegyetemi szakelőadó „Az erdőgazdaság és 
gazdatisztek“ ví.míi előadásában tájékoztatta 
rozs vevőket azokról u munkálatokról, amelyeket a 
gazdatisztek elvégezhetnek a földbirtokhoz tartozó 
erdőben. Megemlékezett az erdősítési munkák ve­
zetéséről, a kopárok és vízmosásos felületek fásí­
tásáról, a csemete-nevelés vől, a vágások kezelésé- 
rol, a szerfa, a. mezőgazdasági haszon-fa és tűzifa 
termeléséről, a sorfák kezeléséről, a faanyagok 
szállításáról, stb.

A tanfolyam ünnepélyes bezárásán Fubinyi 
Tibor,Ir. miniszteri osztályfőnök jelent meg a föld­
művelésügyi miniszter képviseletében. Vág Miklós 
bárónak, a Magyar Gazdatisztek Országos Egye­
sülete elnökének üdvözlő szavai után a tanfolyam- 
hallgatók nevében Éttér Ödön káposztásinegyeri 
íointéző köszönte meg a magas színvonalú elő­
adássorozatot és ígéretet telt arra, hogy az itt hal 
lottakat a gyakorlatban is megfogják valósi tan 
- a jövőben ezek szerint fognak dolgozni. Tolmá- 
•solta a, hallgatóság egyöntetű kéréséi, hogy 
tanfolyam vezetősége kiadványban is jelentesse 
meg az elhangzott előadásokat. Ennek nemcsak a 
hallgatók veszik nagy hasznát, hanem azok is 
akik a tanfolyamon nem tudtak résztvevim 
Legény Ödön tanfolyami elnök felkérte Fubinyi 
Tibor dr. miniszteri osztályfőnököt, hogy tolmá­
csolja Konkoly Tluuje Sándor dr. földművelés­
ügyi államtitkárnak, aki betegsége miatt nem je­
lenhetett meg, a vezetőség és a hallgatóság köszö­
netét azért a meleg érdeklődésért és támogatásért, 
amellyel a tanfolyammal szemben viseltetett. Rá­
mutatott arra, hogy az államtitkár a tanfolyam­
nak nemcsak előadója, hanem sok előadásnak hall­
gatója is volt. Az államtitkár, aki a múltban 
gazdatisztekkel működött együtt, tudja, hogy a 
Magyar Gazdatisztek Országos Egyesülete nem­
csak a gazdatisztek érdekeit védi, hanem legdrá 
gább kincsünket-, a magyar földet is, azáltal, hogy 
nem enged kontárkezeket hozzányúlni. Fubinyi 
Tibor dr. miniszteri osztályfőnök a miniszter há­
lás köszönetét tolmácsolta, elsősorban az egyesü­
letnek, azért, hogy ezt a minden tekintetben magas 
színvonalú tanfolyamét megrendezte, majd pedig 
a kiváló előadóknak. Hálás köszönettel fogadta az 
államtitkárról való kedves megemlékezést és meg­
ígérte, hogy azt tolmácsolni fogja. Majd kiemelte, 
hogy soha egy pillanatra sem szabad megállni 
a továbbtanulásban, mert különben elmaradunk. A 
minisztérium nevében megígérte, hogy elő fogják 
segíteni az előadások nyomtatásban való meg jele 
nősét. Annák a.reményének.adott- kifejezést,.hogy 
az- egyesület a következő tan folyamot éppen ilyen 
zavartalanul megtarthatja, majd Isten áldását 
kérve a résztvevők munkájára, a tanfolyamot be 
zárta.

A Gazdatisztek Egyesülete a 111. Gazdatiszti 
Továbbképző Tanfolyam hallgatói számára három 
tanulmányi szemlét is rendezett. Elsőízben Károlyi 
István gróf dr. "káposztásmegyeri majorját láto­
gatták meg, ahol a tulajdonos nevében Önczoy 
László in. kir. gazdasági főtanácsos, központi igaz­
gató és Nagy Lóránt dr. jószágfetugyeiő vezetésé­
vel az egész tisztikar fogadta a résztvevőket. 
Nagy Lóránt dr. jószágfelügyelő és Lelkes Béla 
tiszttartó tájékoztató előadást tartottak az urada­
lom viszonyairól. A Budapest közvetlen közelében 
fekvő uradalom területe 114,1 kát. hold. ebbői 
szántóföld 1800 kát. hold, rét. 350 kát. hold. Az 
uradalom tisztikara és személyzete a következő:
,> okleveles gazda, 3 érettségizett gazda, ti gazda­
sági tisztviselő. 2 képesített kertész, 2 üzemvezető, 
11 iparos, 7 gazda és vincellér, 148 szegődniéuyes 
cseléd. 184 hószámos, 65 pár arató, Az uradalom 
belterjességére jellemző, hogy lű2 kát. holdra jut 
egy gazdasági tisztviselő- A bevezető előadások 
után a tanfolyam hallgatói u gazdatisztek kalau­
zolása melléit megtekintették az 500 tehénből 
álló tehenészetet, a tejüzemet, a több, mint 300,000 
üveg szikvizet forgalmazó szíkvíziizemet és bor- 
jiíncészetet.

A második tanulmányi szemle a Fut ura ti.-T. 
Shuttteworlh gépgyár kispesti gyártelepét tekín- 
ujpesti magtisztítótelepén volt. It! Pellegrini Félix 
igazgató és Kozelka Artúr cégvezető tartott elő­
adást a lucerna és lóhere ara n k a m eu t c sí tó sér ő 1, 
a bükköny- és borsó tisztításról, bemutatva az ösz- 
zes magtiszt ít ógépeket.

Harmadszor a Hofherr—Heh rants— Clayton— 
tették meg a hallgatók, Kétórás séta keretében, 
több csoportoan nézték végig a hatalmas gyárüze­
met, tanulmányozva a mezőgazdasági gépek gyár­
tását. X szemle végeztével Erdős .Jenő vezérigaz­
gató es Biliege dános igazgató a gyár fejlődését 
ismertették.

A kariri.es kívüli Gazdák Biztosító Sző» 
vetkezett mezőgazdasági érdekeket szobái. 
fiűz., jég*, állat«, élei. stb. biztosítás.)
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AZ 0M6E KÖZLEMÉNYEI.
Az Orszáyos Tőrzskőnyvelő Bizottságnak, 
úgyis mini az Állattenyésztő Szervezetek 

Országos Szövetségének gyűlése.
(1941 február 22.)

«Kl en vannak Köt-y .tózsef ezövctuégi alclnök elnök- 
h‘te mellett Konkoly The gr. Sándor (ír. föMrnűvt-ö- 
üsyt államtitkár, Bakunyi Emii. Bqintner Károly dr.. 
Haitit« Pái, Beneze Zoltán, Betűk István, Biró Sándor. 
Búé: Elek dr.. Holla Pál, Csukás Zoltán dr., Dre&dntn 
Iván, hlrkt's Gyula, v. Enárr László. Ebner Jenő dr., 
iiiáreM Farkas Fercnené, ináresi Farkas László. Fáit 
Andor, Fodor Jenő, Geist Gyula. Geist Gáspár dr.. 
Gcrányi Jakab, Halász Miklós dr., Hidpirt Lajos, 
Ir-.nyi Kalman. Kaposy Ödön, Kádár Zoltán, Kelemen 
Lrnó, Kory József, b. Kiss Hubert, Konkoly Thcrje 
György. Krummer János, Lenek Jenő dr.. Mastrír Géza, 
M a ár Lajos, Meatier László. Mesterházai Ernő dr.. 
Menzáios József dr.. Mondok Sándor, Molnár József, 
Fagy Vencel, v. Ottó Ernőt, Pciráesel Béla, Piáesek 
András,. Pokunuindy Imre, v. Pormzheyyi Károly, Hull 
Géza, Itupprecht Aulát, Kanti János, v Sáfrány Géza, 
Seb vér György. Szalag György dr„ Szedet Pál dr.. 
Szénit,tárlóny Jenő, Thomka Miklós. Thiringer Vilmos. 
I. áramoky Lehel, l’iinesay Sándor, i 'aszary László dr.. 
Vujdwlrk György, Várhidy Viktor, Wámpr/ich Ká 
roíy, IVolton Róbert. H igh István bizottsági tagok é- 
vendégek, valamint az UMGE tisztikar részéról 
Mutscheubueher Emil dr. ügyvezetó-igazgató, Fabri- 
citts Eridre h.-igazgató. Hetodck Sándor dr. főtitkár. 
Horn Artúr dr. és S.ent-Gály _ Vaur Géza dr. titkárok.

Távolmaradásukat kimentették: Bmanyuriis Rezső, 
Hereby György, vitéz Horváth László, Janiim Antal, 
Jeszenszky Pál. Kalmár Tihamér. Kerék József dr.. 
Kriston -Miklós, Meszlenyi Enni, Mesterházi/ Ödön dr„ 
Kayy Miklós, vitéz Peltko-Stondtner Tibor. Pintér 
Béla, Puskás Károly, Házffhn Károly. Szalu;/ Miiért 
dr., vitéz Teleki Beik gróf, ifj. Teleki Mihály gróf, Tóth 
László, H’ríser István dr. és Zsiranopils Béla.

Kiiv.v -József szövetségi a leintik melegen- üdvözli a 
gyűlésen szépszámban megjelent bizottsági tagokat és 
vendégeket és a soraikban jelenlevő Konkoly Theye 
Sándor dr. íöldm ú velős ügyi államtitkárt. Ügy véli, 
hogy a nagyarányú érdeklődés elsősorban a bizottság 
elnökének személye iránti szentet és ragaszkodás meg­
nyilvánulása. ezen túlmenően azonban az előadás 
tárgyköre is kétségtelenül nagy vonzóerői gyakorolt 
az ország színét-javát képviselő állattenyésztő szak 
emberekre. Vannak talán, akiknek az a véle­
ménye, hogy a mai rendkívüli viszonyok között nem 
időszerű még az állattenyészt ősben sem a jövő út­
jait kutatni, az élet azonban azt bizonyítja, hogy az 
okos gazda, mindig előre, a jövőnek dolgozik. Fontos­
nak tartja, hogy az állattenyésztés fejlesztésének lehe­
tőségeit és a jövő célkitűzéseit mindig pontosan ismer­
jük, de különösen fontos n most, amikor a hazai állat 
tenyésztés hivatott, irányítóinak személyében és n ren­
delkezésre álló intézményekben az ál lat tenyésztés ha­
ladásának biztos támpontjaival rendelkezünk.

Nemrégiben Forlars Ferenc egyik cikkében olvasta 
azt a helyes megállapítást., hogy az állattenyésztés 
mesterség, hivatás, művészet. Az illusztris előadó eb­
ben a munkakörben mindig úgy tevékenykedett, hogy 
a tudományos elmélyüitség mellett bizonyos művésze­
tet is vitt munkájába. Ennek tulajdonítható, hogy ezen 
a téren mindig jó és még jobb munkát végzett. Felkéri 
irníréM Farkas Ferencet, az Országos TSrzskőnyvclő 
Bizottság elnökét, előadásának megtartására.

Tarkamarha tenyésztésünk jövő útjai.*)

inárcsi Farkas Ferenc előadása bevezetéseképpen vá­
zolja azt a fontos szerepet, amelyet a hazai tarkamarha 
tenyésztés Európa háború utáni ellátásábcn betölteni 
hivatott, egyrészt annál a körülménynél fogva, hogy 
a háború folyamán Európa szarvatmiarliaálloTnánya 
nagymértékben megfogyatkozott, másrészt mivel — 
egyelőre legalább is — törzsállományunk érintetlennek 
mondható. Kívánatosnak tartja, hogy a tarkámarlm 
tenyésztésben azonos célkitűzések érvényesüljenek, hogy 
ezáltal is minél tervszerűbben dolgozhassunk állomá­
nyúak minőségi színvonalának fejlesztésén. Történelmi 
visszapillantást nyújt ezután arról, miképpen alakult 
ki az a szépségideál különösen Svájcban, amely a 
tarkamarha tenyésztésben elsősorban érvényesült. Kü­
lönösen eleinte nagymértékben álltak előtérben a fór­
nál! i szí ihass szempontok, nemcsak külföldön, de hazánk­
ban is és csak később érvényesültek a gazdasági ha­
szonérték el mélyítésére iránya ló eeikitüzések. Vélemé­
nye szerint azonban már pusztán formális?,tikus szem 
pontok alapján is biztosítani lehet a jó húshasznosi- 
fást és bizonyos mértékben a kedvező tejelőképességet 
is. így utal arra, hogy már 1912-ben is voltak svájci 
import-tehenek, amelyek 5500 kg tejet adtak. Megál­
lapítja ezután, hogy ennek a munkának is voltak hi­
bái és tévedései, amelyek nem szolgálták az állatok 
gazdasági értékének fokozását, így különösen káros 
volt a túlzottan nagy- marmagasságra és élősúlyra való 
törekvés. Ennek a kedvéért sokszor elhanyagolták az ará­
nyosságot, a dongásságot, a mélységi méretekét, stb. 
Vázolja ezután az. úgynevezett „gazdasági típus” ki­
alakulását, amelyet nézete szerint bizonyos mértékben 
a kedvezőtlenebb gazdasági lehetőségek és az. a törek­
vés alakított ki, hogy minél több tejet lehessen minél 
kevesebb takarmánnyal termelni. Vázolja ezután a 
H‘b\er fogalmát és a telivér szimentáli marha jelen 
•ősegét a hazai tarka marha tenyésztésben. Rámutat n

M Az (dóndás teljes szöveg.-! a „Magyar Allaht- 
ii zf.es ::fig"kőz<‘l-e?)l>i szám a közli.
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tarkamarhánál különösen a múltban tapasztalt szin- 
iormaiizmas egyoldalúságára és káros voltára. Cgyan- 
•ASKor azonban óva int attól, hogy a színeződóst figyel­
men kívül hagyjak.

Előadó, ezután a testalkati jelleg-vonások jelentősé- 
get vázolja és utal arra, hogy a túlzottan erős csonto- 
zatn állatok tenyésztése nem kívánatos. Igen fontos a 
r itogástulaií tab szerkezet, főként azért, mai a hazai 
tarkamarha végeredményben hármas hasznosítású 
marha,^ amelynek tehát az igázhatóság szempontjából is 

....................——.~i. Igen nagy fontos­
ságot tulajdonit a neme-, arányos fejnek, a feszes, egye

I. A eukorrépamagnalt a beszolgáltatást kötelesség 
teljesítésébe való beszámítása.

Fabrieias Endre b. igazgató, főelőadó bejelentő hogy 
íu 1913. évi termésű cukorrépamagnak a beszolgáltatás! 
kötelesség teljesítésébe váló beszámítása tárgyában ki­
adott 114.550 1943. K, M. sz. rendelet, amely a Budapesti 
Közlöny 1913 július 22-i számában jelent meg, akként 
intézkedett, hogy csak az a répamag számítható be a, 
beszolgáltatás! kötelezettség teljesítés«»be, amelyet 1943 
december 31-ig a termel telő vállalatnak leszállítanak. 
Ezért a szövetség, tekintetfel arra. hogy a eukorrépa- 
niag tisztításig és osztályozási munkálatai hosszabb időt 
igényelnek, árra kérte a kormányzatot, hogy az emli­
lét t határidőt hosszabbítsa meg. K felterjesztés ered 
menyeként jelent meg a 100.900/1944. K. M. sz. rendelet 
a hivatalos lap január 14-i számában, amely ezt a lm 
téridőt 1944 március 1. napjában állapította meg.

Tudomásul szolgál,

í'dvaros Károly őrömmel veszi tudomásul a bei,der.
■ -t vs a közellátásügyi miniszter képviselőjének fiÁei

ln-eí külön is felhívja arra. hogy a növénynemeeitő fi»* 
rue’s különleges értéket képviselő és közérdekű e«"» 
szolgáló kísérleti anyaga, a parcellák termésű azért 
•em szolgál tatba tó be. mert a nővénynemesitőnek" v 
-’to es magívieségekn- megfelelő mennyiséget rendszó 
r« -í!í tartalékolni kell a munkája érdekében. "

A szövetség a bejelentést tudomása! veszi.
t A cukorrépa mag árának szabályozása. 

Fábridns Eddre li. igazgató alul arr.-i. hogy eakor- 
gyari és szeszgyári termesztésünk egyik alapja, host 
;,elh> mennyiségű cukorrépamag álljon rendelkezésre 
Különösen kidomborodott ez az utóbbi években, amikor 
a rovarkarok miatt a cukorrépa vetését kétszer sőt bű 
rom-sor is meg kelleti ismételni. Kellő mennyiségű cn 
korrépamag csak úgy biztosítható, ha a cukorrépamasr 
termesztésével foglalkozó gazdák, akik termelési mar 
zódés alapján vállalkoznak az elitmagvak két esztrnSAt 
igénybevevő elszaporítására 
Miután utoljára az 19-11. , 
ára nyert szabályozást 
a termesztési költségek lényegesen és alapvetően mx 
változtak, az- OMGE még 19-13 december 2-án kérte $ 
földművelési miniszteri, hatna oda, hogy a cukorrép». 
mag ára a cukorrépa árával arányosít!üssék. Miután » 
cukorrépa átvételi ára 1939-ben 2.2« P volt. 1913-ben 
pedig 9,60 P, viszont a cukorrépamag ára 1939-ban nt 
tennázsánkint 100 P volt, így az arányosítás eredaé 
njékónt az OMGE az 1943. évi termésű cukorrépám« 
árát inéíerináznánk in t 444. - P-ben javasolta megáll* 
pítai»!. _ Megjegyzendő, hogy miután egyéb termények 
f®: eltérően, a enkorrépamag csak nemesített fajták 
alakjában kerülhet forgalomba, a enkorrénamag "ára 
minőig úgy volt megállapítva, hogy abban a nemesítő! 
felár is bent foglaltatott. Értesülése szerint az 1041; 
évi termésű enkorrépamag árát. mázsánktól 300— pŰlfin 
kívánják az illetékes tényezők megállapítani, vagyis 
annyiban, mint amennyiben a nem nemesített takar- 
»aányrépamag ára már megállimitóst. nmi nr= _

végeredményben

kedvező teljesítményt kell elérnie, igen nagy foutos 
ságot tulajdonit a neme-, arányos fejnek, i. ' 
nes hátnak, a kedvező faralaknlásnak, amely nemcsak 

hústermelés szempontjából, hanem a szülőutak ked­
vező alakulása szempontjából is fontos. Áttérve ezután 
? _tejelőképesség kérdésére, utal a fertőző elvetélés le­
küzdésének nagy fontosságára. Igen nehéz ugyanis a 
tejelékenység tárgyilagos megállapítása akkor." ha ez 
a betegség nagymértékben el van terjedve. Éppen ezért 
igen fontosnak tartja ennek a nagy károkat okozó be­
tegségnek a leküzdését. 1.tál ezután tt takannánvérté- 
kesltőképesség vizsgálatának és kiderítésének nagy 
fontosságára, ami nélkül igen nehéz azoknak az egye - 
delmek a kiválasztása, amelyek a legkevesebb takar­
mánnyal tudják a legtöbb tejet termelni. Vázolja azo­
kat az eredményeket, amelyeket 35 évi tenyésztői mun­
kával a testsúly és a marmaga-ság kedvezőbbé tétele 
érdesében elért. Hangsúlyozza a kutatómunka fontos­
ságát annak érdekében, hogy számos, biológiailag még 
egyelőre tisztázatlan kérdés a megoldás útjára jusson, 
légül felvázolja, hogy nézete szerint milyen típusú 
tarkamarha, kialakítására kell törekednünk. A kifogás 
tíilaB testalkat, kedvező színeződés és szín eloszlás roei 
lett törekednünk kell olyan állatok tenyésztésére, ame­
lyeknél a I —.'t0W! kg éves tejelés természetszerű 'tartási 
viszonyok között fajtajelleg tulajdonsággá válik. Ezen­
kívül fontos, hogy a jó hústermelőképesség és kedvező 
igázhatóság is fennmaradjon. Nézete szerint a legna­
gyobb fontosságot a jó külső testalkatnak kell tulajdo­
nítani, mert ez az alapja minden tenyésztőtevékenv 
ségnek, ‘ 1 >

Elnök ii hallgatóság tetszésnyilvánításához esatla. 
kozva magyaros köszönetét mond a2 illusztris előadó­
nak nagyertékú előadásáért, amelyben olyan célokat 
állított fel, amelyekért érdemes küzdeni és dolgozni. A.

■Utmagvak két esztendőt 
számításukat megtalálják, 
i termésű cukorrépamag 

azóta pedig köztudomás szeri--*

2. Nemesített vetőmagvaknak a beszolgáltatás) 
gazdapontokba való betudása,

Fabrieins Endre h. igazgató, főelőadó ismerteti, hogy 
a m. Mr. közelláfásügyi miniszter .535,341:1943. K. M. 
sz. rendeletével lehetővé tette, hogy hazai növényneme- 
sítók áltaj egyenesen a gazdák részére eladott eredet: 
nemesített gabona- (búza-, rozs-, árpa- és zab-), vala­
mint. kukorica vetőmag a nemesítő gazdaság beszolgál- 
mtási kötelezeti ségének teljesítésébe bitszám!ttassék 
hivakozott rendeletben megszabott módozatok és a mo­
sonmagyaróvári M. Kir. Növénytermelés: és Nfívéuv 
nemesítő Kísérleti Intézet kőzbenjiitie és ellenőrzése 
mellett. E-z az intézkedés lehetővé tette egyrészt azt. 
hogy a nemesített vetőmagot, igénylő gazdaságok kellő 
időben és tényleg attól a nemesítő üzemtől, gazdaság­
iid kaphatták meg az általuk kívánt nemesített vető­
magot., amelytől azt beszerezni óhajtották, másrészt az 
áru úgyis nehéz szállítási viszonyok melleit a vetőmag- 
bdszerzésnek ez a közvetlen lehetősége leegyszerűsítette 
a vetőmagszállitás lebonyolítását, továbbá a növény 
nemesítő gazdaság megtarthatta a nemesített vetőma­
got igénylő gazdaságokkal közvetlen kapcsolatát, 
amely körülmény a nagy bcfekietvssei dolgozó növény 
nemesítő üzemekre nagyjelentőségű. EzekíV való hivat­
kozással kérte a szövetség r, m. Mr. közellátásügyi mi­
nisztert, hogy az említett rendelet érvényét általában 
minden eredeti nemesített vetömagfélére terjessze ki. 
ugyanolyan módozatok mellett, amint azt a rendelet n 
«cmesitett gabonafélék és knkorieavetőmag forgalmára 
előírja, hogy ilyen módon a nővén yn em esi t ő uzernék 
altra közvetlenül a gazdáknak eladott egyél, eredeti 
nemesített vet «magtételek is tudassanak he a nemesítő 
üzeni beszolgáltatást kötelezettségének teljesítésébe.

Tudomásul szolgál.

nemesített cukorrépamag csak 300.... P lenne, holott e
cukorrépáimig ára azelőtt is mintegy SOkk-ka! volt 
magasabb, mint a takarmányrépamag ára. A caW 
"o pan tagnak 30».- P-ben tervezett ármegállapítás» h-i 

tcteleahetően nyilván abból az elgondolásból indult M 
mury ehhez a nemesi tői felár is hozzászámítandó, mi- 
u<-«T, a takarmányrépánál is, amely utóbbinál az 1945 
szeptember 22-én megjelent 91,500/1942. sz. rendelet ér­
telmébe« a nemesitői felár ez alapárhoz hozzáezámíí- 

Javasolja, hogy a szövetség intézzen sürgős M- 
ferjesztést a kormányzathoz, rámutatva a visszás hrir- 

re ('s kém*, hogy az 1943. évi termésű cnkon-őct- 
mag metermázsánklnt 30».-- P-ben megállapítani terve 
zeit alapárhoz az 50%-os nemesi tői felár hozzászámít­
ható legyen, miként az a takarmányrépánál is n fen­
ni 1» rendelkezés értelmében lehetséges!

Mesterház? Ernő dr. ,-nlnt vtikorrénnmagtvrm.-szr-j 
a maim részéről is sérelmesnek tartja a tervbe vett ár 
megállapítást, amely nem ad lehetőséget a gazdának 
hogy ezt a nagy körültekintést és gondos munkát mec- 
kivánó, fontos mmrtermesztésí a kellő jövedelmezőség 
reményében folytathassa. Kéri a szövetséget, hogyacn- 
korrénamagtermesztés fenntartásához fűződő. a" beje­
lentésben is felhozott fontos érdekeket, a közellátási "és 
pénzügyi kormányzatnak egyaránt hozza tudomására

A Magyar XovénvneraesítőL Országos 
Szövetségének,

mint az OMGE növénynemesítő bizott­
ságának gyűlése.

Ö-944 február 23.j
Jelen voltak v. Roszner István báró elnök elnöklete 

alatt Legény Ödön és Villax Ödön dr. alelnökök, Szabó 
Jenő dr. miniszteri titkár és Babochay László m. Mr. 
gazdasági felügyelő a m. Mr. földművelésügyi minisz­
térium, Sulyok Tivadar dr. miniszteri o,-tanácsos a m. 
kir. közellátásügyi minisztérium. Bagóin István m. Mr. 
gazdasági főfelügyelő, Szabó Miklós és Jánossy Andor 
dr. m. kir. gazdasági felügyelő a Xí. Kir. Növényterme­
lési Hivatal képviseletében, továbá Fabrtcius Endre 
OMGE b. igazgató, mint főelőadó. Dörschug Tibor 
OMGE főtitkár és Udvaros Károly hercegi tiszttartó, 
növénynemeeitő intéző mint előadók. Elekes Gyula, 
Fleischmann Biviolf dr.. Frank Tivadar. Gatyóczy Mik­
lós, Geist Gyula, Harmat Sándor, ffartgáng Imre dr., 
Horn Miklós, Józso László. Komstein Bél«, Mailáth 
László, Mesterház}/ Ernő dr., Metzger Ernő, Mihályify 
Iván, v. fi agg Sándor, Sedt mager Kurt. dr.. Tóth Lajos, 
Töpler Károly, Veneny Lajos.

Távolmaradásuk kimentését kérték: Baranya oils 
Rezső. Eszenyi Jenő, v. Rádnag Antal és Tnróczí 
Herbert,

v. Roszner István báró önök üdvözli r, megjelenteket 
és külön is köszönti a m. kir. földművelésügyi minisz­
térium, a m. kir. közellátásügyi minisztérium és a M. 
Kir. Növénytermelési Hivatal megjelent képviselőit. 
A gyűlést megnyitva, őrömmel üdvözli Villax Ödön 
dr.-t, a szövetség alelnökit- abból az alkalomból, hogy 
kísérletügyi főigazgatóvá történt kinevezése óta első 
ízben vesz részt a szövetség gyűlésén. Méltatja a hazai 
növénynemesítés fejlesztése terén 'szerzett érdemeit és 
kéri őt, hogy továbbra is azzal -az ügyszeretettel és 
huzgósággal folytassa munkáját, ahogyan eddig is 
tette. Ezután üdvözli Kristály Aladár dr.-t, a földmű­
velésügyi minisztérium termelési ügyosztályának veze­
tőjét miniszteri tanácsossá történt kinevezése alkalmá­
ból. akt a hivatali ügykörében különösen meleg érdek­
lődéssel kíséri a nögénynemesftés ügyét, amelynek fej­
lesztése érdekében értékes működést fejt ki. Kéri őt, 
hogy 0 növénynemesítés iránti ügyszeretetét továbbra 
>s tartsa meg. Ugyancsak köszöntötte kinevezésük al­
kalmából a szövetség tagjai sorából Kawmg Tibor dr. 
földművelésügyi miniszteri osztálytanácsosi. Graz! Fe­
renc dr. kísérletügyi főigazgatót és Hmz Béla dr.-t. a 
kertészeti főiskola ny. r. tanárát, akik hivatali és tudo­
mányos működésük során mindenkor a növénynemesi» 
-ís lelkes pártfogóinak bizonyultak.

Az üdvözlések után bejelenti az elnök, hogy a szö­
vetség november 2fi-i gyűlésén elhangzott felhívásra 
csak egy panasz, illetve javaslat érkezett be a szövet- 
éghez a nemesített vetőmagvak árának megállapítása 

tárgyában. Ezt. és az elmúlt gyűlés határozatainak 
végrehajtását hivatott a tárgysorozat ismertetni. Ez­
után felkéri Fahrieim Endre OMGE h. igazgatót, mint 
főelőadót előterjesztéseinek megtételére.

?. TerBlefmeotesités a beszolgáltatási kötelezettség alól.
Fahrieius Endre h. igazgató utal arra, hogy a t- •- 

ménybcszolgáltalási rendelet kiinduló pontja az. hogy 
a gazdák szántóföldterülctük után kai. iísztajövedel­
niük arányában bizonyos mennyiségű kenyérgabonát és 
más, búzaértekben számított terményt kötelesek beszól 
gáltatni, A szántóföldi területet, a kát. tiszta jövede­
lemmel azért hozták kapcsolatba, nehogy utak. árkok, 
stb. nem termő területeket is beszólgáltaiási kötelezett- 
ság terheljen. Ez az elvi szempont, sajnos, figyelmen 
kívül hagyta a növénynemeáitő gazdaságok különleges 
helyzetét és így ezeket ma. a beszolgáltatás! kötelezett­
ig olyan szántóföldi területek után is terheli, amelye­
ken tényleges termesztés nem folyik. A növénynemesí­
tés minder növényfajtánál kis parcellákon veszi kez­
detét, amelyeket az egyes törzsek megfigyelésének le­
hetővé telelő céljából és az idegen beporzás elkerülése 
végett utak választanak el egymástól. Egy-egy nővén v- 
nemcsítő üzem többszáz ily parcellán végzi a leendő 
anyatörzsek tenyésztését. Ezt követi a már Mtenyész­
tett anyatövek első évi szaporítása, amely munka már 
nagyobb, de ismét utakkal elválasztott, parcellákon 
folyik. A szaporítások további megfigyelésére faita- 
összchaRonlító kísérletek állíttatnak be ismét parcellá­
kon. amidőn a szántóföldi területen az utakra ismét 
területsávoka? kell áldozni, ahol semmiféle szántóföldi 
termesztés nem folyik. Nyilvánvaló tehát, how e-rv 
egy '■ : - ynemcsítő gazdaság széni ''--'-ő 
jelentékeny rrszc-t utakra kénytelen használni, amelye­
ken az okszerű és közérdekű növénynemesitő munka 
melleit semmiféle más szántóföldi növény nem ter-

tani j 
vánsá,

kot fi

tenddi
dtasági

>- a termelők altat kizárólag másik termelő, vagy 
vetőmagkereskedő részéve történő eladásnál felszámít­
ható árakat állapítja meg. A 7. y-ban közzétett, a ter- 
rricíök áltál felszámítható árak vetőn,mguemenMei 
1" ‘-í>cfi -kai alacsonyabbak, mim a vetőmegkereskedöi 
árak. A szóban lévő rendelet 7. §-a továbbá úsrv í"iéi- 
kedík, bogy a termelők a rendeletben mc-rállapUeit 
vetÖBÓagkcreskedöi árakat csak akkor számlthalják tel 
ha vetomugkereskedoi, vagy magkereskedői iparigí- 
zolváuynk van. A rendeletnek ez a rendelkezése sérri- 
mes a tíővenynemesitő gazdaságokra és üzemekre, »mi­
dőn csat akkor engedi meg a vetőmagkereskedői vető­
magra rak felszámítását, ha a nemesi tői gazdaságnak 
illetve üzemnek vetemsgkeresiteddi vagy magfcere*- 
ködői iparígazolványa van. Kétségtelen, hogy & ta­

tások i 
nemesi! 
ugyani 
burai ih 
iami, i 
ran a 
sövény 
se első 
s.'ik oí; 
réshbó 
toltak 
nemesi! 
goznioi 
i kiáll!költséggel és fáradsággal szakszerűé r> ! 

növényfajtak vetömagvait forgalmazhassa, 
magkereskedői tevékenységet is fejtsen ki 
lányos tehát vetőmagkereskedő és nov 
ü-'-m között a felszámítható árak 
különbséget tenni, annál kevésbbé. mert" 
<*- növénynemesitő üzemek »»van kifogá 
í íiságú és cs; ráképességü vetőmagvakat ! 
galorr.be, hogy azt még a vetőmagke 
f-era kell tovább tisztítani vagy keze 
eredeti állapotban adhatják tovább, 
tehát, hogy a nemesítő gazdaságok és fi:
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„isztert az idézett rendeletnek pótrendelettel való olyan 
kiegészítésére, hogy a M. Kir. Növénytermelés. és Isó- 
véuytiC-mesító Kísérleti Intézet felügyelete alatt működő 
nővénynemesitő gazdaságok és üzemek a vetőmagvak 
íadási ára tekintetében a veiomagkereskedőkkei 'vagy 
asagtereskedökkel azonos jogosaitsagúaknak tekintesse- 
Bei. Sérelmes a hivatkozott rendelet 4. $-a is. nemcsak 
a BÖvénynemesite üzemek és gazdaságok, hanem álta­
lában a gazdak szempontjából, Ez a szakasz kimouüja, 
hegy & takamtányrépamagnak megáílapitott vétőmag- 
kereskedői ára 968» tisztaságú és <5% csíraképességú 
árúra vonatkozik és az ennél tisztább és magasabb 
esirakcpességu, ólomzárolt takarmányrépa vetőmagnak 
megállapított vetömagkereskedőí ára a tisztaság és 
gyrázóképesség minden egyes többletszázaléka után a 
S6-‘ * tisztaságú és iá*-» esiraképeaségű takarmányrépa- 
mag termelői árának 1.5— 1.5%-vaí felemelhető. Ez azt 
jelenti, hogy a vetőmagkereskedő, ha az említett Szá­
sáiéit tisztaságú és csiraképességű, takarmányrépamag- 
aái jobb minőségei szállít, bomükációban részesül. 
Ugyanez a szakasz azonban elmulasztotta ezt a boni- 
fikációra vonatkozó jogot a termelőkre is kiterjeszteni, 
holott a termelő az. aki gondos munkájával az e.őíri 
százaléknál magasabb tisztaságú és esirakepesaégű 
takarmány répamagot szállít a kereskedőnek, akinek a 
eslraképesség és a százalék javításában már tulajdon­
képpen nem is igen van munkája, A tényleges helyzet 
tea az, hogy a magyaróvári M. Kir. Növénytermelési 
es Növénynemesítő Kísérleti Intézet előterjesztése 
alapján a vetőmagvizsgáló állomás szakembere kiszáll 
» termelőhöz, ott a takarmányrépamagot átforgatja, 
minden zsákból mintát vesz, a zsákokat ólamzároja és 
az így nyert minta alapján állapítja meg a vetőmag 
tisztaságai és csiraképességet. A vetömagkereskedő 
ezeket a zsákokat fel sem bonthatja. Ezért nemcsak 
méltányos, de igazságos is, hogy az előírtnál jobb tisz­
taságú és csiraképességü vetőmag után a bomíikáció- 
baii már a temető részesüljön. Javasolja, hogy a szö­
vetség kérje a szóbanlévő rendelet 4. í-ának 'módosí­
tását.

Metzger Ernő a takarmányrépamag tisztasági sza- 
adékteak megállapítására, illetve honi fikái ására vo 
oatkozóan ad felvilágosítást, majd a fetár-kérdéshez
szól hozzá.

Udvaros Károly számszerű példákkal yiíji.
iiogy a nemesit és nagy költséggel járó mankáját végző 
gazda nemesített vetőmagjáért csak kisebb arat kap­
hat, mist a közönséges kereskedelmi árut forgalomba. 
Hozó kereskedő.

Villás Uütin dr. felvilágosításai utal a 10,929/1939. M. 
E, sz. rendeletre és ismerteti az ólomzáruit magvak. 
Yaisaíst a fajár és fajta-ár tekintetében. fennálló ku 
Eőahségeket.

Legánr Ödön, mint érdektelen fél, a nemesített borso 
vetómagra megállapított ár aránytalanságára vonatko- 
z-jan hoz fel példát. Részletes számítással bizonyítja be, 
Sőgy a nemesített expressz borsó és a kereskedelmi ára 
ars közötti ártöbblet nem nyújt fedezetet jóformán még 
8 válogatással és egyéb kezeléssel felmerülő költségekre 
s?2Ti. Ez a példa is bizonyítja, hogy milyen nagy iga;, 
iágtalanság éri a nemesitöket az. ármegállapítás mos­
tani rendszerével. Nagyon is megokolt tehát az a kV 
sínság, hogy ezt a kérdést megfelelően rendezzek, mert 
ha a növénynemesítés továbbra is ilyen helyzetben 
sarad, jövedelmezőség hiányában nem lehet a neme­
sítő munka fennmaradására és fejlődésére számítani.

Elnök a kérdésben kialakult vita után határoz«tilag 
kimondja, hogy a szövetség az előadói előterjesztésnek 
és az elhangzott felszólalásoknak megfelelően lépése­
ket fog tenni a kérdés helyes rendezése érdekében.
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6. A növényi sítő kiállítás ügye.
Fabriéius Emire h igazgató utalva arra, hegy mi­

után ma sem változott az u helyzet, amely a múlt esz 
tendőben indokolttá tette az OMGE országos, mezőgaz • 
dasági kiállításának é< a tenyészállat vásárnak az el­
halasztásai, bejelenti, hogy az OMGE úgy határozott, 
hbgy a kiállítást a folyó évbén sem tartja meg. Ennek 
folytán a növény nemesítő kiállítás i„ elmarad.

Elnök kívánatosnak tartja, hogy a jövőben » kiállí­
tások rendezés** során az állami , * a magán növény 
nemesítik egy csoport biu: szerepeljenek. Nem megokolt 
Ugyanis, hogy a magyar t: övénynernesítők működése 
bármilyen szempontból sz<;ttagoltassék. Mind az ál­
latni, mind a magánnövéuynemesítti üzemeknek meg 
?ar, a maguk feladatkörük és bár azt tartja, hogy a 
sövény nemesítés elsősorban msgángazdasági feladat 
w elsősorban ezek támogatása szükséges, mégis van- 
;<*k olyan feladatok is, amelyekre a magánüzemek ke- 
>ésbbé vállalkozhatnak. Ezeknek az. elvégzésére hiva­
tottak az állami üzemek. Az, állami és a magárroövény- 
aemesítő üzemeknek megfelelő összhangban keli dol- 
Wniok és ennek az összhangnak ki kell domborodnia 
i kiállításokon való együttes szereplésükkel is.

A bejelentés tudomásul szolgál.
7. Folyó ügyek.

Fabrlcius Endre h. igazgató, főelőadó felhívja -t nö- 
'-'énynemesítíik figyelmet a Budapesti Közlöny február 
15-i számában megjelent 103,300/1944, számú közel látás- 
agyi miniszteri rendeletre, amely többek között bizto­
sija a nemesítvl; vetőmagot előállító gazdaságoknak, 
valamint a M. Kir. Növénytennelési Hivatal szerződé 
5es vetőmagtermelő! részére, hogy az általuk termelt 
vetőmagvakat 10, a kukoricavetőmagot pedig SOVKfcal 
magasabb búzáé gységszámmal számítsák be a beszól- 
gáltatáaí kötelezettség teljesítésébe.

Tudomásul szolgál.
Határozati javaslat a nemedtől jogelismerési díj 

bevezetése érdekében.
Elnök bejelenti, hogy Elekes Gyula jószágigazgató 

határozati javaslatot kíván előterjeszteni a szövetség 
V® a nemesitől jogelismerés! díj bevezetése érdekében, 
«elkéri határozati javaslata ismertetésére.

klehea Gyula utal arra, hogy a magyar növényneme- 
sitoknek régi kívánsága a fajta tulajdon jogának érvé­
nyesítése érdekében a nemesitől jogelismerési díj 
nevezetét«'. Ennek megvalósítása érdekében a következő 
határozati javaslatot terjeszti elfogadásra a szövet­
ség elé:

Mondja ki a szövetség, hogy a magyar növéity- 
nc.tiesllés működését, valamint jövő fejlődését csak 
úgy látja biztositm, lm as ehsaporitás útján forga­
lomba hoioit nemes vetőmagvak éri a néniéi 
..Líz‘-mgehük:' mintájúm nemcsiiöi jogelísméeési di­
jat fiiéi a termelő. Kérje fel a szövetség a mai gyű­
lés határozatából az elnökséget, hogy a földmüvelés- 
úyy> miniszter ár őnaggm állóságához tegyen előtér- 
jesztrst es kérje a jogelismerési díj rendelettel való 
sárgás be vezetései es v ncinesítői felárhoz viszortgí- 
totl százalékos szabályozását.
Határozati javaslata megokolásául utal a növény

nernesítők erre irányuló régebbi törekvéseinek* előz­
ményein* és részletes, számszerű példával bizonyítja, 
hogy' a mai bevételi források nem elegendők a magán - 
m,ténynemesítő tevékenységgel járó költségek fedezé- 
#ier<1- Ha szükség van a magánnö vény nemesi tő tévé 
kenysegrv. azt alá kell támasztani anyagilag is. Ezt 
az évtizedekre terjedő munkát nem lehet csupán a 
személyes áldozatkészségre alapítani, mert így a 
munka eredménye könnyen tönkremehet. A növényno- 
mesítes közcél, amelyet jövedelmezővé keli tenni, üz­
leti alapokra kell fektetni. Hangsúlyozza, hogy a ne­
mesítés támogatása a, kormányzatra amúgy is elég ter­
het hárít, méltányos tehát, hogy az a termelő, aki en­
nek hasznát latja, szintén hozzájáruljon a nemesítés 
fenntartásához. Ezért halaszthatatlan, hogy Magyar- 
országon is bevezessük, német mintára a nemesitől jog 
elismerését. Nem kíván részletes javaslatot tenni a 
megoldásra vonatkozóan, ez majd későbbi feladat lesz. 
most csupán azt kéri, hogy a kérdésben az elvi jelen­
tőségű döntést hozzák meg sürgősét!.

Elnök a szövetség tagjainak általános helyeslése köz­
ben kimondja a határozati javaslat elfogadását és ja 
v&soija, hogy a teendők kidolgozásával bízza meg a 
bizottság az elnökség tagjaiból és a meghívandó szak­
értőkből kiküldendő bizottságot, A szakosztályi tagok 
helyeslése alapján a javaslatot elfogadottnak jelenti ki 
és reményét fejezi ki, hogy az. illetékes tényezők meg­
értése folytán sikerülni fog a nemesi tőknek ezt a régi 
kívánságát minél előbb megvalósítani. Más tárgy nem 
lévén, a gyűlést berekeszti.

VEGYESEK.
Megjelent az adóbevallási gazdatájékoztaió.

Lapunk előző számában sz „Adóügyek" rovtí- 
b . n és a ..Törvények és ren deletek" rove iá ben i- 

;óllük, hogy a pénzügyminiszter 95,000/1944. 
számú adókivetési körrendeleté értelmében a jöve­
delem- és vagyonadóbevaílások általános határideje, az 
idén március 1-5. napja. Azok a gazdák tel.ál, akik­
nek tiszti jövedelme a mait évben a 10,000 pengőt, 
vagyonuk értéke pedig 200,000 pengőt meg hala dia, 
illetve akiknek tiszti jövedelmük vagy 'vagyonuk 
értékében több mint 50%-os változás következett 
be, s végül mindazok, akiknek az elmúlt évben új 
jövedelemforrásuk, illetve vagyontárgyuk kelet ke­
zeli, szabályszerűen kiállított bevallásukat március 
15. napjáig nyújthatják be,

Az OMGE és az Országos Mezőgazdasági Kamara
miként lepünk egyik előző számában már jelez­

tük ezévben is a gazda közön ség segítségére kíván 
lenni i»z odőbevrllásck elkészítésére!, s így az idén 
is adóbevallási tájékoztatót adott közre. Ez a több 
!i Ini 60 oldalas mim ka u múlt hét végétől kezdve 
a gazdaközönség rendelkezésére áll. Felhívjuk tehát 
olvasóink jigtjeiméi arra, hogy az OMGE titkári hiva­
tala mindazoknak a gazdáknak, akik az egyesület 
10,399, számú postatakarékpénztári csekkszámlájára 
2'-— (kettőj pengőt befizetnek, a£ Összeg birtokában 
ezt a hasznos tájékoztatót postafordultával tnegkühfk

Kinevezés. A kormányzó a földművelésügyi
miniszter előterjesztésé re Csabán Jenő VII. fize­
tési osztályba sorozott műszaki főfelügyelőt n 
íöldbirt okrendezési szolgálat mérnöki szakának 
létszámában oszt ál y tanácsossá nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. földművelés ügyi minisz­
ter a m. kir. gazdasági munkaügyi felügyelői 
személyzet létszámában Békési Ferencet ideiglenes 
minőségű ni. kir. gazdasági munkaügyi gyakornokká 
nevezte ai.

Vélegesités. A m. kir. földniűvelésügvi minisz­
ter a közép- és alsófokú gazdasági szakoktatás 
tanárnői létszámába Somogyi Gizella, Matuszka 
Ilona, Sdndli Teréz, Mórán Irma, Radnóti Mária, 
Széki S roll a, Rohoska Vilma, Báliké Gr briella, 
Rátkai Magdolna, Puskás írén, Szakái Ilona és 
Szélig Márta ideiglenes- minőségű m. kir. gazdasági 
segédtsiiárr.cket állásukban véglegesítette.

Kinevezések az Országos Szülő- és Borgazdasági 
Tanácsba. A m. kir, löldmüvcksüpyi n.ir iszltr 
1946. évi december 31-ig terjedő időre a Bereg- 
inegvei Hegyközségi Tanács kijelölése alapján az 
Országos Szőlő- és Borgazda sági Tanács rendc- 
tagjává Benda Kálmán m. kir. gazdasági Ali rá­
csos, felsőházi tagot, póttagjává ifj. Petényi Zsig 
mond bárót, a Veszpérmmesyei Hegyközségi Ta

kijelölése alapján a tanács rendes tagjává Malcomes 
Gyula báró ny, köve!ségi tanácsost, pótlójává 
Ferenczy Pál oki. gépészmérnököt, a Jász-NTgy- 
kun-Szolnckvármegyci Hegyközségi T, nrtcs kije­
lölése akpján a tanács rendes tagjává Matusek 
György főintézőt, póttagjává Ambrus Gyula nv. 
őrnagyot, a Szabolcsniegvei Hegyközségi Tanács 
kijelölése alapján a tanács rendes tagjává Bertalan 
Kálmánja, kir. kormányfőtanácsos, országgyűlési 
képviselőt, póttagjává Karner Gyula dr. -t, a H: jdu- 
megvei Hegyközségi Tanács kijelölése alapján a 
tanács rendes tagjává S. Bíró Géza, póttagjává 
v- Szabó Imre szőlőbirtokosokat nevezte ki.

Halálozások. Folyó hó 1-én reggel elhúnvi SÍ 
eves korában Poll Imre, az OMGE biztosít ésüt vi 
szaktanácsadója. A megboldogult" 36 éven keresztül 
működött az Első Mrgysr Általános Biztosító 
Társaságnál a biztosítás 'minden ágazatában s a 
hivatali ranglétrán emelkedve, utóbb az életbiz­
tosítási és matematikai osztály főnöke, mt id az 
intézet igazgatója leit. Tagja" volt a pénzügy­
miniszter állal kijelölt Biztosítási Szaktanácsnak, 
több éven keresztül mint meghívott előadó 
biztosításügy körébe tartozó előadásokat tartott 
a budapesti kereskedelmi főiskolán. Nyugdíjba 
vonulása után az OMGE, a GyOSz és az ÍOKSz
hívták meg biztosítási szaktanácsadójuknak s ezen­
kívül több nagyobb vállalatn; k, mint a Fegyver­
gyárnak, Kábelgyárnak, a M. Kir. Opera ház lívug- 
díjalrpjűnak, a Hírirpirók Nyugdíjegyesületének, 
a MÁV mozdony vezetek nyugdíjintézetének és az 
államrendőrségnek dolgozott a nyugdíjalapszáirí- 
túsok terén. Hűséges munkatársa voli nébt-i Hadik 
János grófnak, s mint biztosításügyi szakértő tcya 
volt a Párisba kiküldött magyar békedelenációntk. 
Az utóbbi években a nyugdíjvalorizáció kiszámítása 
terén fejtett ki érdemes munkásságot. Irodalmi 
téren is működött, többek között ,,A biztosítás 
államosítása" címen önálló szakmunkát adott ki 
és számos biztosításügyi vonatkozású cikke jelent 
meg a „ Köztelek'- hasábjain. Az Országos Mr gyár 
Gazdasági Egyesületnek 1928 eleje óta volt bizto­
sítási szaktanácsadója, aki az egyesületücktöz biz­
tosítási kérdésekben tanácsért vagy felvilágosításért 
forduló gazdáknak mindenkor alapos tudással, a 
legnagyobb készséggel és előzékeny seggel állott ren­
delkezésére. Magas kora dacára, élete utolsó pilla­
natáig állandóan dolgozott és figyelemmel kísérte 
a bel- és külföldi biztosításügyi irodalmat. Földi 
maradvány, it március 4-én délután 4 órakor nagy- 
részvét mellett kísértük utolsó útjára a farkasréti 
temetőben, a végtisztcsségen az OMGE képvisele­
tében Mutschenbacher Emil dr. ügyvezető-igazgató 
jelent meg.

Rátky Frigyes uradalmi fcintéző, Károlyi Gyula 
gróf nyírcsászári uradalmának vezetcje, március 
1-én, 55 éves korában váratlanul elbúj yf. A meg­
boldogult 36 éve állt az uradalom szolgálatéban, 
amelynek utóbb vezetője lett. Működésével nagy­
mértékben járult hozzá az uradalom gazdálkodás 
iának fejlesztéséhez és számos érdemet szerzett.' 
Mint kiváló gazda, általános megbecsülést szerzett 
nevének a gazdatársadalom széles köreiben. Tevé­
keny részt vett a gazda társadalmi mozgalmakban, 
lapunknak régi buzgó munkatársa volt, neve gyak­
ran szerepelt hasábjainkon és írási i mindenkor a 
tanult, jónevű gazdának kijáró érdeklődést és figyel­
met keltették. Különösen szeretettel foglalkozott 
a dohánytermelés kérdéseivel és a Virginia-dctiny 
meghonosítása és termelési eljárásának tökeiét esi 
lése terén előljárt. Nemrégiben még a Magyar 
Gazdatisztek Országos Egyesülete által rendezett 
gazdatiszt! továbbképző tanfolyamon tartott két 
nagyérdekű előadást. Váratlan halála a gazdaságban 
végzett serény munkája közben érte és általános 
részvétet keltett. Rátky Frigyest március 3-án 
temették el nagy részvét mellett Nyírcsászáriban.

A Műegyetem vacsorája Somssieh László gróf 
dr. tiszteletére. Somssieh László gróf m. kir. titkos 
tanácsos, az OMGE elnökének tiszteletbeli doktorrá 
avatása alkalmából a Műegyetem rektor magnl- 
íieusa vacsorát rendezett az egyetem új tiszteletbeli 
doktorának ünneplésére. A Műegyetem doktorrá 
avató ünnepi közgyűlését követő estén Doby 
Géza dr. rektor vendégül látta Somssieh László 
grófot, az egyetem tanári karát és a kitüntetett 
közvetlen munkatársait, az OMGE tisztikarát.
A Műegyetem menzáján, meghitt keiben tértett 
vacsora szép kifejezője volt rrmzk, hegy a mező- 
gazdasági tudományok legfelsőbb testületének trgjai 
is immár magukének vallják a megyer gr;da­
li özönség hivatott vezérét, ; kit a testület az'áKela 
nyújtható legnagyobb kitüntetéssel díszített fel ;; 
hozzájuk tértozandóság külső jeleként. A ve cserén 
Czeltler Jenő dr. m. kir. titkos ti rácsos, eg yelőm! 
ny. r. tanár msgpsszámyrlású beszédben üdvözölte 
az ünnepeltet. Utalt t ira, heg v St mssicb László 
grófnak a mezőgazdasági tudományok lisztéit!beli 
doktorává avatása nagy ünnepe ez egyetemnek. 
Méltatva a tisztelet beli dcktcii cím jelöltőségét 
hangoztatta, hogy ez egyetem a kitüntetéssel 
méltán rászolgált kiválóságot ruházott fel, aki
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';cr?.: d<*»issuer a folyó évben is folytatni kívánja. Az akció­
ban eredeti nemesített és a m. kir. növényíerme 
lesi hivatal, valamint a m. kir,.növényegészségügyi 
szolgál;:! ált a! a tecyészitiő alatt ellenőrzött, részbe? 
rákellenálló 100,000 q v Hó burgonya kerül kiosz­
tásra. A veföburgonya «:< eddigi gyakorlatnak meu- 
felelően kizárólag készpénzfizetés ellenében keríti 
kiosztásra, éspedig elsősorban továbbszaporitásfa 
vállalkozó gazdaságok, másodsorban kistermelők 
részére. A gazdák az átvett velőtmrgonváérí & 
illető fajta étkezési minőségűre nézve Budapestre 
megállapított ár métermázsúnk int 1 *25 P-vei esők- 
kentet! összegét, mint alapárat és ezenkívül 
címén az eredeti nemesített fajtáknál 70%-oV. ez’ 
ellenőrzött Vétő búr gén y á nís 1 pedig az alapár 50%-át 
tartoznak felár címén megtéríteni. A vető burgonya 
szaporítására vállalkozó gazdaságok kivételével sí 
igénylőket terheii a kiosztásra kerülő vetőburgenys 
vasúti szállítási költsége is. A szaporító gazdaságot 
a tőlük átvételre kerülő vetőburgonyáért az Illető 
fajta étkezési minőség őre nézve Budapestre'meg-' 
állapított árnak 1'25 pengővel csökkentett összegéi, 
mint alapárat és ezenfelül felár címén 50%-ot kap­
nak. A nem nemesített, illetve a ni. kir. növény­
termelési.h íva talál tál nem'ellenőrzött vetóbursonya- 
akción kívüli kiosztásra a Mezőgazdasági Termelők 
Egyesült. Szövetkezetét (METESz) bízta meg a 
földművelésügyi miniszter. Az akció.lebonyolításá­
ban a ni. kir. gazdasági felügyelőségek is rés?;- 
vesznek.

Rövidesen megkezdik a rézgálíeutalvényok ki­
osztását. A földművelésügyi miniszter a szőlős­
gazdák részére biztosított rézgálic, feketegáüe fe 
rézmészpor beváltására jogost lő utalványokat s 
hegyközségek és a hegyközségi tanácsok, illetve 
ahol ezek még nincsenek megalakítva, a föszolga- 
bírák és polgármesterek részére megküldöttc, A?, 
említett hatóságok és szervek a közeli napokban 
kezdik meg az utalványoknak az egyes szőlőbirto­
kosok részére történő kiosztását.

A Magyar Statisztikai Társaság Budapesten, 
március 7-én délután 5 órakor, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia heti üléstermében (V.. Akadémia- 
utca *2.) előadóülést tart. Tárgy ; Mórion Béla rk. 
r. iag székfoglaló előadása : ..A kereskedőhelyet; 
eloszlásé ak ábrázolása". Ezt megelőzően Szmi- 
királyi Miklós dr. bemutatja ..Az arányosság szük­
ségessége a mezőgazdaság fejlesztése terén" címei! 
kutatásainak eredményeit. Vendégeket szívese 
látnak.

Nemesített virul, vetőmag előjegyzése A Tiszán­
túli Cirok termelők Egyesülete {Mezőkovács jitVé) 
felhívja a cirokiermclők figyelmét, hegy feltételesei; 
államilag elismert eredeti nemesített magas és törpe 
cirok ve tő mag előjegyezhető q-ki fit 7ó pengős ám 
a Tiszántúli Ciroktéri nelök Egyesületénél.

Javaslat a S0 kát. holdnál kisebb üzemek fce 
szolgáltatásának módosítására. Ismeretes, hogy s 
20 kát. holdnál kisebb területen gazdálkodók a es- 
léd.Uik részére kimért konvenció beszámításától el­
esnek. Ez valójában saját munkaerejük minél tel­
jesebb kihasználására ösztönzi a kisebb gazdákat 
de méltánytalan helyzetbe kerülnek a lelkészet 
tanítók és községi jegyzők, akik egy személyben 
gazdák i«, bár hivat ásuknál fogva sajátkezűig illet­
ményföldjeiket meg nem művelhetik. Még az arató- 
és v-sép'lőrészt sem számítják be. Súlyos helyzetit 
teremt a rendelkezés azoknál & 20 kát. holdon aluli 
gazdálkodóknál, akik földjeik megmunkálását »; 
maguk és családtagjaik tartós munkaképtelensége 
vagy katonai szolgálata miatt, hadRokkantságuk 
vagy hadiözvegységük folytán maguk nem végei- J*n.l$-énS 
hetik, tehát munkásaik részére terménybért adni • »pólyán, '
kénytelenek, a pontrendszerbe beszámítás lehető­
sége nélkül. Mindezekre tekintettel a miskolci Mező- 
gazdasági Kamara most felterjesztésben kérte, hogy 
ilyen esetekben az alkalmazottait számúra kiszolgáik 
toll és igazolt terménymennyiség a pontrendszerbe tr 
számítható legyen.

Tájékoztató az ipari növények kötelez« iern)f-Z" 
réséről', illetékes helyről nyomatékosan felhh'jás 
a gazdaközünség figyelmét arra, hogy sz ipf' 
növények termesztésére vonatkozó kötelezettség pdfo 
zatlanul fennáll. Minden gazda tehát, aki lő k«* 
holdnál nagyobb .szántóföldi területű í'öldbirtekff f8jvá~ 
gazdálkodik, szántóterületének 7%-án köteles * i rJ- 
vonatkozó rendeletben felsorolt olajos-és rostnóvr t Kár, 
nyék valamelyikét termeszteni. Az a kcirüimfoy | hlv$:; 
hogy a gazdálkodó az ipari növényekre termel«' j j>-'■>.?, „ 
szerződést nem kötött. nem mentesíti öt a kötelet* j , 9
termesztés alól. Az ipari növényekbe egyébkén- ; ;
még mindig lehet termelési szerződést kötni j ; hf!- pt,01. 
megkésve kötött termelési szerződések után É;' J fígenóen" 
kedvezmények még mindig jelentősek. Azok 29-én 9 ,
mára, akiknek földbirtokán a kijelölt ipari nóyfi- kaanála-. 
az eddigi termelési tapasztalatok szerint kielégto ^ysbbn«-- 
eredrnényt nem hozott, a földművelésügyi miniszh- f|:*"iye7( 
lehetővé tette, hogy a vonatkozó kormányrendet^ q.. !azda- 
ben felsorolt olajos- és 'rostnővények bármelyig1 ^**8 
területtöbblet nélkül termesszék. Azok a^gazú»’ Materi* 
kodók, akik ezt a kedvezményt igénybe akarják ver*- CjUtj>m 1
forduljanak az illetékes vármegyei gazdasági feiügP-" j

díszére válik a testületnek. De megelégedés töltheti 
el ez a dísz 3 kitüntetettet is, mert csak kevesek, 
arra valóban érdemesek osztályrésze. Visszapillan­
tást veteti az egyetem által eddig ilyen kitünte­
tésben részesítettek kicsiny, de kiváló gárdájára. 
akik sorában Somssieh László unó me Ró társaságba 
került. Ez utáni méltatta Somssieh László gróf 
érdemeit az agrártudományok csúcs szervezet ének 
megteremtése és fejlesztése korül. Az 6 'negyed- 
százados vezetése alatt?működő OMGE, nz egye­
sület szakosztályai és hivatalos közlönye mindenkor 
a mezőgazdasági tudományok bű zászlóvivői voltak - 

ebből a keretből nőtt ki az agrártudományok 
legfelsőbb szerve. N>gy érdemeket szerzett a kitün­
tetett az egyetem további fejlesztése során. Különös 
sálival eseti latba állásfoglalása, amikor a Köz- 
gazdasági Egyetem megszűnésekor a mezőgazdasági 
k;,r további sorsáról kelleti dönteni és jórészben 
neki köszönhető, hogy a Műegyetembe olvadva, 
a fővárosban, az ország szívében a mezőgazdasági 
tudományok igazi központjává iejiődheteit. Nagy 
tetszéssel" kísért beszéde vénén Czelüer Jenő dr. 
ismételten hangsúlyozta oromét, hogy ezzel a nem­
zetközi tudomány ős életben is nagy dekórumot 
jelentő tisztséggel övezhették Somssieh László gróf 
érdemes személyéi. A nagy tetszéssel fogadott 
beszéd után Somssieh László gróf közvetlen sza­
vakkal köszönte meg az üdvözlést. Nagy meg­
tiszteltetésnek tekinti, hogy mint egyszerű gazda­
ember közgazdaság! es közéleti működésével el­
nyerte a legeh-ő ggrámalománvos fórum c magas 
kitüntetését. Visszapillantva pályájára, megemlí­
tette. hogy köíelességőrzctből lett gazdává, mint 
a magyar löki cpv részének várományosa. A földet 
egy darab országnak tekinti és a birtokos köteles­
sége, hogy ezzel jól gazdálkodjék. Azért végezte 
cl a magvaró vári gazdasági akadémiát, hogy ennek 
u rá váró" kötelességnek megfelelhessen. A sors és 
a gazdák bizalma terelte pályáját közéleti vonalra. 
Ezen a téren folyó munkásságát és minden tény­
kedéséi is kötelességteljesítésnek tekinti és soha­
sem vezeti a hiúság vagy a népszerűségre való 
pálvázás. ami közéletünk általános gyengéje. Ez a 
meggyőződés ad erőt a közéleti munkájához és 
amikor azt látja, hogy az elért eredményeket az
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illetve Fodor Gyula főfelügyelővel. Mindkét elő­
adáson az előadói tisztet Juhász Áj-pád töltötte be. 
aki előadásában gyakorlati példákkal igazolva mula­
tóit rá azokra a hibákra, amelyeket a termesztők 
és kertészek különösen a melegágy-készítés és 
palántanevelés körül kifejtenek és utalt ugyancsak 
gyakorlati példákkal azokra az eredményekre, 
amelyeket szakszerű munkálattal lehet elérni. 
A DOSZ hasonló dohánytermesztői gyűlést tart 
még Rimaszombaton, Ggyailán, Nyírbátorban és- 
Debrecenben.

A vetések állása és a mezőgazdaság állapota
A ni. kir. földművelésügyi minisztérium előző héten 
kiadott jelentése szerint a legutóbbi hivatalos vetés­
jelentés" kiadása óta eltelt három hét időjárása 
mezőgazdaságunk helyzetére általában kedvező volt. 
A külső gazdasági munkálatokai az időszak elején 
a nagyobb hideg és havazások beállta elölt, külö­
nösen az ország sík vidékein még folytatták, szán­
tottak, trágyát hordtak, horonáltak, sőt egyes 
helyeken a tavasziak vetését is megkezdték. A hava­
zás és hideg beállta után a külső munkák közül 
vsak a fa kitermelés és szállítás maradt folyamatban, 
ezzel szemben a gazdák a szokásos belső majori 
munkákat, mint a vetőmag előkészítését, gép- és 
eszközkarbantartást, magiári munkát végezték, Az 
időszak végeidé csaknem az egész ország területén 
megindult a jégvágás vs hordás. A kellő időben 
elvetett őszi vetések jól megerősödtek és megbokro­
sodtak, a kései vetések is javullak, azonban ennek 
ellenére sem tudtak még kellőképpen megbokro­
sodni. A vetéseket jelenleg a vetésterületnek mint­
egy 40%-án egyenlőtlent'!1 vastag, de összefüggő 
hót akaró fedi." 60%-án pedig foltokban maradt a 
hó. Jelentős fagykárokról jelentés nem érkezett. 
Tekintet tel azonban a hidegebbre fordult időre, 
igen kívánatos volna, ha a vetéseket megfelelő 
vastagságú hét a ka ró borítaná. A szórványosan 
megindult kerít ttelenténgezés folytatását a hide­
gebbre forduló idő akadályozta. A melegágyak 
elkészítése folyamatban van. A legelők és rétek 
egy részét hó fedi, a szabadon álló réteken és lege­
lőkön pedig a vegetáció még nem indult meg. 
Helyenkint a tisztogatási munkálatokat megkezd­
ték. A takarmánykészlet csak igen szűkösen és nagy 
beosztással fedezi a szükségletei. A legközelebbi 
hivatalos vetés jelentés folyó évi március hő 24-én 
tétetik közzé.

Tavaszi minőségi veíőburganya kiosztása, A bur­
gonyát enneszíés minőségi színvonalának emelése 
érdekében az elmúlt években lebonyolított vetö- 
burponyakioszfást a m. kir, földművelésügyi mí-
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XflÄl/yerm,ekr:5- Mee*er«ést acsikvárraegyei gazda- 
fef Ä Mr KercSÓ Vi^tDltrö), »65, 6 gserroe-

• v, mu.t gazcususi cselen. Bkimarom vm.: -Jordán A ni -i 
; 8 8•!/:.,?-tot k' *VC!lf'jÓ5 gazdasági cseléd (kdmívesi. PH 
®°5' 1 vsallokíizaBtityiis, Feldaranyospusztai, nős, 3 'ové*-
viz^S8H™1;Si’ 'v-:d,‘rn,'k-X^rá'Um.: Ruga Ferenc<8/-a 

zs.azolt eraő- ,s vadőr (báró Schwaben Duvnebs gazdává...
CP?S^y \.Aszód’ 209-os Vitte-keresztes üdöíö} garda- 

- gba*; ,elftg\ (:lői; vary más kónnvfi murkát keres Niiitri- 
ivxsongrm.: MihaJovics József (Vágsellye, Öragmosoatér 3 í;p 
:ís - gyermekes, srakkénzeil bot'nár. ?v; éra.: Tóth I "te" 
Ceszentmiklós-Nyares V1/12 a nőtlen, vies,-Ázott kert®,
«°....*? gyumclcskezelésre, Jozefka Sándor <"C:jpest,Ank ra
utca tei nős, gazdasági gépműhelybe, szerszámrépkezeiöi 
^zsga^l borhoz, traktorhoz ért. Beke András "mmó-
szecso. Kokai-út 241/a) summnsgazda 12...20 pár munkással
Jesze*-ratast vagy bút hónapi murkát váltó. Veres Gvörte 
(Budi-pest, Drigely-u. 5, isit. ?«, 30 éves, traktorkezelőneS. 
bemegy rm.: Király Antal (Szőllősgvcirök) vz. v. erdőöl 
daio ;,m.: Sz.irv.is Benedek (Alsóörs, Viz gyümölcsöM, „ős. 
kei. esz. Munkást keres: Bors Hont am.: Wertheimer és Né i-i 
(Lonto; egy fejSgulyäst és egy dohánykÖÖwi.Har-eesurtm!vi 
Erodálom iU.tr amkóvrsi gazdasága Öt, éves bérest ékörivn 
un-..., es két fejős t ebenes!. Rszkrgom vm,: Ven Jánosné (EpU.

i'8 8- \Pnc V“ii:rv '.KPöl. Fi-». 11. sz.i éves gazdasági 
cset-ost. Esztergomi Széke tokó pt; yv aazd^ágí ba“l2, éves- 
ftvnveneios gazdasá el cselédet, dm: un:eh-dini intézősér, Kis 
csevpuszís. u. p. Dor„g. Csanád vm,: Blaekovich-uradáloni 
(usan.: opaíota. Nagy király hegyes-poszt;>> 16, éves konven 
nos gazdasági cselédet. SógrM rm.; Prksy Péter (Szüsv 
«iiksypuv.da c.-uda-ag. ba e?\ fejősgulyá:t keres. Lehetőit .

• 8!n'"K ,15—16 öves fia von. kit hónaposnak fogad»::! 
meg mcue segítségnek. Pest vm.: Készíts Károlv dr (Buda 
pest, 'Vörösmarty-tér 6.) Kfckunlfchaza határában fekvő 
40 m hold tanyája kezelésére felnőtt gyermeke? minder;c-s- 
6tfcsí' *'izy Eleméi- húszé rőmagy (Budi-pest. V. Alkot­
nia ny-u, 5.'30 holdra gazdasági.ba'e y fejérhez és lóhoz értő 
nos cseledet. Sopfo: i Elek dr. guzd.föfe%vel6{Budi «est, X . 
Földművelésügyi mii isztérium) törfkbóHrti 24 holdas gazd-;- 
saaa részére egy keitmurkés családot. bögréd.vm..: Schwaben 
Duraeiss György hvrdfNézsa} négy kocsist és egy kómívesl. 
Buttjer Ervinné be róná (Patvaro) ezv vincellért Pékára 
FtváiaHugyac) egy kanászt, lehetőleg két. dolgozó fia vak 
Regien ich Rt van gróf (Csecse) # -Béh’há.h>m) gazú-jaú ga úépy 
koc.M. három bérest, egy ft- jósgulyást es egy - „i jeliéit. Bál h< ;. 
Hüttner Jő nos gazdasága (Sfctrvaygéde), RdzsásámásiHJSZte'. 
egy fejősgulyésí.
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Standard Laboraüriuis. Búd,- p**S. IV., ntr&lyl Pa!.Utca ISb^ 
n*rj»n dijmentea *rl«.a>ríhst 8

SZIVÓGÁZMÓTORÖK 
CSUTKA- és FA-

Shü^Skmí1TÜZELÉSRE.

MOTOR- ÉS GÉPGYÁR .

ZOLNAl MARTOS is HERZ
Bpest. XÍV, Er z $é bet király hu-ut i a 87

VAN WAVERED & de BRES N. V.
magteemeltető cég

(Budapest, 56,}
igen magss átvételi árak melleit hely« ki szetz&tém áUpao való teraelí 
io«d vegetációja vet«, é* k.feJMboMót, bokor, é« karOeÚeb 
tovább* staláfát, omorkát, retket és egyéb főx^lákmagBleeégei

Biztosítson a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél. 1 
Magyar agrárintézet. Karteien kívül 
(Tűz., jég., áHab, élet. síb. biztosítás.)

America» sárra

fűzdugvány 1000 drb 40'- P. 
E$ó|egvéshető

Or* 1 ÄE erdei magvak : - , -
ßu.bpcjt. IV.. Vádeutea 79. Telető« : 384—3»3 válla lata

A Gazdák Biztosító Szövetkezete sem öncél, 
eszköz a gazdatimadalo® kesébe*, jfcrf«* 

Irdekeisek védelmében. Earteka MvM. 
(Tűz., jég., állat., élet. sŰ>. biztosítás )

TŐZSDE fi- KERESKEDELEM.

A gabona- és terménypiae helyzete.
Az árutőzsde kény érmag piaca eseménytelen. A tó 

termények közül most már csak kukoricában- ran fel 
ajánlás, Illetve beszolgáltaAés. A múlté vi : érmésért c 
kesíiési rendelői értelmében csöveit állapotban a kuko­
rica _ csak 6 hó végéig szolgáltaSftaíó he, április elaejé- 
W1 kezdve H jogosított kereskedők már csuk more sói' 
».uxorieát vehetnek ét h gaadakönyvben vajé búzapont 
jóváírás mellett. Az átadásra, kerülő tételek víztarts 
' /-i szój)pontjából úicyhogy kifoírásoláirs-’
sehol sem kerül a sor.
, ,,A hl<iB é* termény-piacon a forgalom aránylag oso 
Rely, a meg értékesítésre váró magvak Irán' a gazda 
Közönség részéről inkább vételi érdeklődés mutatkozik. 
™nv. “bMlasi, hogy a tavaszi vetőmagszükségletet ki­
elégítsek. A keresett cikkek között elsősorban szerepel 
az o.omzarolt lucerna- és lóhere mag, a iakarmwvrépa- 
*.-r.7 r.< ff tavaszi bükköny, A szüksége« késztetek a 
jogost!ott véteniagoégoknél , -iHkczósre áljaitok és tsz 
igénylő gazdák akadály nélkül beszerezhetik szükség 
léteikét. A. heremagvak közül egyébként elkelt danán 
íúH állomásról egy nagyobb uradalmi tétel fehér here- 
ma? *5® pengős egységáron. Baltacím »tagból főleg ki* 
alföldi állomásokról kötöttek kisebb mennyiségeket- 
Tavaséi bükkönyt Lepsényből is eladtak, de " szatmári 
állomásokról is kínáltak néhány kocsirakományt. Vik 
f ária-barnából néhány 50 métermázsás tété! elkelt 
agyanesak a Kisalföld vidékéről.

A különféle termények piacán továbbra is elsösor 
ban kukoricamárbw volt a legélénkebb forgalom. A 
folyamatos áruké reglet következtében az irányzat szí 
Járd és a dunántúli' állomásokról felajánlott tételek 
ln,i>0 pengős egységáron cseréltek gazdái. A tiszavMéki 
származású áruért 16.75 pengőt- is fizettek, Sé&lSmagot 
olajgarancia aélkiil abaúji állomásról IS pengővel ad 
tak el. Tarló répából 'egy kocsirakományt dunántúli ál 
Iöntésről U',25 pengővel kötöttek. Savanyított káposztát- 
kisalföldi állomásról 6S pengős egységáron vásároltak, 
^‘irgarépáhan mérsékelt a termelői kínálat, minthogy 
« meglété készletek legnagyobb része el van vermelve 
és csak a következő hetekben, az időjárás enyhülésével 
kerülnek - - minden bizonnyal — forgalomba. Kisebb 
tételeket eladtak 30-32 pengővel feladóállomáson. El 
kelt minta szerint 25 q sárgarépamagalj 25 pengős egy­
ségáron. Héjas dióban tartott az irányzat, Dunántúlról 
820—331», Erdélyből 840—850 pengővel kötöttek e héten 
néhány kisebb tételt.

Az európai gabona-piaci helyzet továbbra is ked 
vezően alakni. A békeévekben — mint ismeretes — a 
délkeleteurópai országok termelésük feleslegét, kűlö- 
nöseu a kenyér magvakat, a világpiacokon igyekeztek 
értékesíteni ahol kemény küzdelmet kellett vtvniok « 
fengerentúii gabona termő "államok versenyével. Mint 
hogy most Európát a háború gazdasági egységbe tömö­
rítetté.. elsősorban a délkeletei)répái fölös kenyérmag- 
készleteknek megvan a maga természete» piaca, ah»! 
versenytársa, sincs. Az utóbbi évek kedvezőtlen idő 
járása folytán a kontinens délkeleti részében gye-.gén 
sikerültek a gabonahozamok, úgyhogy a saját szükség 
léten túl csak aránylag csekély mennyiséget tudtak 
Középen ró pán ak szállítani. A mostani termésévben a 
helyzet lényegesen megváltozott. A délkeleti országok 

kiváltképpen Románia — nagyszerű termésered- 
menye következtében jelentős gabonafölösleggel . jelen­
hetik meg a középeurópai piacokon, mint eladó. Német­
ország máris- megállapodási kötött Romániával a feles 
L'g jó részének átvételére. A IchonyoUtást- megkönnyíti 
;enyhe tél, a folyók eztdeig akadálytalanul hajőzba 
tők. Bulgária is eladóként szerepei az idén Középen ró 
pába n ga bon anc miiek ben. A szállítási nehézségek egy 
előre csak aránylag kevés kenyénnagexportot tettek te 
bet «égéssé, de remélik, hogy a tavasszal a bolgár gabona 
fölösleg akadálytalanul megjelenik a középeotopai 
piacokon.

A tengerentúli terménytőzsdék árfolyamai: Chicago 
ban. a búza májusra 16». júliusra 165. a rozs májasra 
125, júliusra 124. b zab májusra 78, júliusra 75 cent 
bushelenkmt. A winnipegi gabona határidős piacon a 
rozsot májusra 125, júliusra 123. a zabot májusra 51 .és 
az árpát májusra 64 centtel kötötték.

Állatpiac! szemle.
A budapesti vágóállat-piacok a felhozatal irányítása 

következtében hetek óta változatlan' képet mutahv»k. 
Mint azt a polgármesteri jelentés Időszakonklnt közli,
~ fővár»« húsellátása a háborús viszonyoknak megfele­
lően korlátozott, de kielégítő. A vágóállatigénybevétel• 
te* kapcsolatba», örömmel állapítható meg. hogy n 
MA ESZ álfái szigorúan ellenőrzött állat forgalomban a 
panaszok nagyon csökkentek.

A melegebb idők beálltával a vidéki vágóan at piaco­
kon nagyobb felhajtás jelentkezett. Sok helyről érke­
zeti adatok szerint, a vásárok forgalma a helyi viszo 
nyok szerbit különféleképpen alakult. így a Választott 
malacok kínálata az. ország egyes részein erősebb volt., 
a kereslet viszont csökkent. Ugyancsak csökkeni a te 
henek és a heálUtáni való szarvasmarhák iránti keres 
let is- ami n takarmányozási nehézségekkel magyaráz 
ható. Továbbra is nagy a kerestet jármosökrök iránt, 
azonban a kínálat nagyon csekély.

Több oldali érdeklődésre Ismét közöltük a földművé 
lésüv-i miniszter 1941-ben megjelent 232.200. szarná ren 
deletek, a négyévesnél fiatalabb anyajuhok és terke- 
bárápyok levágásának tiialmazásáról. E rendelet első- 
sorban a négyévesnél fiatalabb anyajuh, továbbá jerke 
bárány közfogyasztásra való levágását tiltja meg. 
MZ.ogyasztás alatt a magánháztartás korért kívül fize­
tés ellene-ben vagy járandóság -fejében kiszolgáltatott 
hűs fogyasztását érti. Közfogyasztásra ennek érteimé 
bí,n <,#a* m « négyévesnél fiatalabb anyajuh és három
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íllenében kerü'

m t óva bliszaporitásra
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jfÁtr- Természetesen a már megkötött termelési 
^rnédések meg nem változtat balek. Tekintette? 
!>x:üellátáscrk nehéz helyzetére, nagyon kfvápa- 
;os, hogy kender! és rost lent minél több ggzdál- 

•í(iíjó. minél nagyobb területen termesszen. A ken- 
%T- és rostleniermelö gazdálkodók jelentős kedvez 
T,Ingekben, így testilanyag természetbeli rnsszajutia- 
fésábmi is részesülnek. Egy- _ rövidesen megjelenő 
resűeret biz!osit<i,í fői i.. azt is, hogy a rostnövénv- 
töJEe.lŐ gazdák háziipari célokra kielégítő mernyi 
,,-eu kender- és rostlenkórót tarthassanak vissza 

Végű! felhívják illetékes helyre! a gazdaiőzönség 
Híveimét arra. hogy a kőtelező Ipari nővényter- 
sttőtés végrehr jíásóí a hatósági tényezők sz Idén 
is gondosan ellenőriztetni fogják és a mulasztó 
aíteákkal szemben kihágás! eljárást, sőt súivosabb 
isitekben bűnvádi eljárást is fognak indítani.

Fiittrángtenyésztési tanfolyamot rendeznek. Az 
»rszágos halászati felügyelőség, az. Országos Hr j- 
éiettari és Szennyvíz vizsgáló intézet közrerrükö- 
désível, az ország piszírangos vizeinek belterjes 
geüdorása, a hszr-i pisztráng, a pérhal és a galóca 
tenyésztésének fokozása érdekében március 16-tól 
26-ig tanfolyamot tart. A tanfolyam hallgatása 
ingyenes és arra bárki jelentkezhet. A jelentkezők 
kérvényüket március 7-ig a m. kir. országos hala* 
•.z-.'-i felügyelőséghez (Budapest, V., Visegrádi- 
tóz 7.1 nyújtsák be. A résztvevők élelmezésükről 
és elszállásolásukról Budapesten meg aß tartoznak 
gondoskodni. A tanfolyam gyakorlati része slett sz 
elszállásolásról a tanfolyam vezetője gondoskodik, 
annak költségeit azonban a résztvevők megtéríteni 
kötelesek. Az elméleti előadások és a te ború tórium! 
bemutatások március 16-tói 22-ig tartanak. Az elő­
adásokat az Országos M. Kir, Haíéiettari ésSzennv- 
vizvmgáiő intézetben (Budapest. II., Herman 
O'-tó-üt 15,j tartják. A gyakorlati helyszíni elő­
adások és bemutatások a Lillafüred melletti állami 
pisztrángtenyésztő tangazdaságban március 24-től 
'ifi-ig tartanak. A tanfolyam befejezése után az 
országos halászati felügyelőség a tanfolyam látoga­
tásáról a résztvevőknek igazolványt ad" Ha a tau- 
íolyam résztvevői a m. kir. erde igazgat óságtól vagy 
magáwaafehnak erdészeti üzemvezetőségétől a 
Árfolyam után teljesített kél évi gvrkorlatról bizn- 
ryíívéimpf rendelkeznek, a felügyelőségnél vizs- 
oára jűentkezhetnek. Sikeres vizsga a ,.pisz?ráng- 
!enyésrtői halászmester“-! cím viselésére jogosít te- 
pnűránm tógazdaságok, valamint plsztrángos 
yilfvizek kezelésére képesít.

Mezőgazdasági gépkezelő tanfolyam Szegeden. 
A UJna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara március 
,5~ f ai>dlfs 5 ig Szegeden mezcízp/dasági gép- 

>-xem tan folyamot rendez a M. Kir. Állami Felső- 
ipínskvilán. A 'anfolyam hallgatója lehet minden 
-ft. életevet betöltött egyen. A tan folyamra jelent- 
^fn khet személyesen vagy írásban 30-— pengő 
at-.ralaí-i ó tandíj egyidejű beküldésével a Buna- 
imakv/i' Mezőp.-zdasági Kamaránál (Kecskemét. 
Kakoczt-út 17/19.), vagy a M. Kir. Állami Felso- 
f-inskolán (Sreged. Kálvária-tér 5.). A hallgatók 
•yat költségükön történő közös elszállásolásáról 

ele,mézeséről kívánságra gondoskodás történik.
X. ’óvásárh; bizottságok útiterve. A LdéÉíékesftő Szövet- 

»«el köztese sz« int az I. sz. hátvéd töpásárlá bizottság már- 
i-i-au 10 órakor Jüszladányban, 14-én 9 ónkor Jász- 

1 or,lk,;;" Kőit-leken. 15-én 9 órakor Tisz:,toldvoron.
; 'j .t;,oi Kumzent ma lton ban, 16-án 9 órakor Monoron, 
;/'* 10 órakor Füzesabonyban, 21-én 9 órakor S.ijószent- 

órakor Edéién-ben, 22-én 9 órakor Óz dón. 2 órakor 
ooisoünaöcsdon, 23-án 9 órakor Kápolnát); a 11. sz. homed 
T bizottság március 13-án nótakor KEkóiiisön. 2 órakor

VHn 9 órakor Nagybaracskán, 2 órakor Zombor- 
í,m’ "fv- 9 órakor Ószivácon, 1 órakor Kúton, 16-á«i <) órakor 

“ órakor Szabadkán, 17-én 9 órakor Horgoson, 
ifSzegedi':!.; a 111. sz. honvéd lóvásártól bizottság már- 

ím iAén 9-39 órakor Baracskan, 12 órakor Lepsénvben. 
j- '*or Bálát vnszdbariin, 15-én 10 órakor Tábori, 2 órakor 
»»ooldeskúton, 16-án 10 órakor Dunaszekcsön, 2 órakor 

JTOcson, 17-én 9'30 ónkor Izsépen. 12 órakor Herceg- 
* /? ’ ’ .or?kor Béniét bolyban, 18-án 10 órakor Farkion ;
,, / ideiglenes honvéd lótwsárló bizottság március 9-éü 
;f| ' nknr B «ktalórántházán, 2 órakor Vásárosnaményben, 
■V™ 9 órakor Tivadaron, 2 órakor Mátészalkán, H-én 
ttifta-K,°r. Vul|Hj'.m, 12 órakor Szakglyban, 12-én 9 órakor 
-^uahacházan; az V. sz. ideiglenes 'honvéd lóvásárló bizottság 

19-én 1 órakor Nagyváradon. 11-én 10 órakor Nagv- 
r'-r-nman, 12-én 9 érakor Székelyhtdon, 2 órakor Érmlháít l 

1 10 órajkor Ka $zv k <- rofy 1> nv, 2 érc kor S^'Jrn r- !
a&üón. 17 ‘énfjemet in, I-,:: dórakta- Sz.m ..>krasMÍn, 17-én I órakor DilrV 

i',*? 9 arakor Gyeryvószentiuiktűsön, I órakor Csíkdó i 
%r.:,Ju th-cu 9 órakor Csfkszet. .Iáit, í , .-aßte Nagytiistiádk'i 

an <) lírakor Sepstszcntgvörgyőri. 1 érakor Kovásznál 
2 7n 9 órakor Kézdlvósárhelyen, 22-én 9 órakor Bárói or 
í ®2í.r,r Székely udvarhelyen, 23-án t> órakor Koron«.- 
- Erdőszentgyörgyön, 2'-én 9 ólakor Morosvásái
,*-/■■ -9■ 27-éü i> órakor N'yárádremrté». 1 ór..kvr Szás; 
^s-iiben, 28-án 9 órakor Tekén, 1 órakor Szászteker.eci 
u e,‘ .órakor Besztercén vásárol, A bizottságok mimic 
<„ minőségű lovat vásárolnak, beleértve a 3 ér- 4 éve- 
-9«önnevelésre alkalmas csikókat is, a csikótelepen vhí 
rtóetyezes-re

Q_.f'iaí‘iawIÜ óllá«- és mnnkaközwtílés. A M. Kir. OrsZug-
*»»daS?®i -Muukáközvet ttő Hivutal közlése ’zerir.t. mankó 
,, 17 Kővetkezők; Bihar vm.; Kiss .József tv.eijkmó 34 ■
Q-^om-úl) 50—60 társával nyári sommá;, munkásnak

m : terka Gábor (Cstkszentsimon) mint konvenció» éve
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ISO*—, Ha 80——100—; fejedreposzta, Ja 50—, !Ja S4— 
kelkáposzta, la S0*—, Ha 40—; kelbimbó 800—~-25o6-~ 
fejessaláta, melegágy! (106 fej 40——350—; Torr«
nemesített, la 250*----- 150*—, Ha 150——-280- ^
70*------150*—; burgonya, Gjüibaba és nyári rózsa 30,55
őszi rózsa 29-50, Ella és sárga 26-35, Kroger 23-75, Vt'ötjJi 
maiin 24*80; champignon gomba, la Í0fi0-——-Irtfiö“'
íla 800------1200—; feketeretek lOO------ 240—, melegé«!
retek (100 csomói 120------ 350—; sütőtök 2‘>——99CL
feketegyökér 200------ 560—; sóska, melegágy« 1500——!
2000*—; paraj, tisztított 700------1000*—, gyökeres 700« 
800.*—, Gyümölcs: Almi, elsőrendű, neraesfajta, la 5t:q.__
620—, Ha 350------500—, másodrendű, nemesfej«« t,
350-------500—, Ha 300------- 400—, közönséges véw«
la 220*---- 300—, Ha 210------ 260—, szőlő, kctay-
1000——2100—; dió, héjai 800------900—; mogvoró yi"
600------ 650— P.

Szesz. A szeszegye d ánisignáI e héten is az összes »zlr 
fél esésekben a megállapított keretek közöli volt a forfeit 
és az árak nem változtak.

Gyümölcspálinka. Gyümölcspálinkából élénk volt s 
let. Kisebb tételekben éj szilvóriumbél 34—, új tirköhM? 
28*— pengős áron voltak üzletek.

Országos állatvásárok, (1954 márciusi 7-től 13-ig ; y6E 
egyszer megtörténik, hogy valamelyik vásárt kelőidéit okok 
miatt nem tartják meg. Azért ajánlatos- az illető kínéi 
elöljáróságéhoz fizetett vélssrn kérdést intézni, togy tar- 
tanak-e vásárt és állatfelhajtás lesz-e ? Mártim "jj5 
Bodvaszüas, Deáki, Bős, Dömsöd, Gyöntőre, Hógyész (cssk 
bonyhádi marha), Kecskemét. Nagykanizsa, Nyíracisi 
Szikszó (marha és lói. Március S-án: Elek, He fény, Her«, 
Polcár, Rimaszombat, Sepslszentgyörgy, Szobráne, ZsM 
Március 9-én: T) »r&ny, Devecser, Diósgyőr (kisállatok;. 
Gyónta (hasít»ttkörműek: - Jánk, Nemessé ndorházb, Retter. 
Március 19-én: Abaújszina, Balé (sertés nem lesz), Drává­
vá tárhely, Gyom® (tó), Gyöngyös(ienyészéllatvásár),Magyi*. 
boly, Nagyilonda, Qkánd, Szabadhidvég, Tisearoff. Mártim 
11-én: Perkáta, Március li-én: Répceszentgvörgy, Márna 
13-án: Apc, A vas?elsőfalu, Badacsonytomaj, Bét ászét 
Bugyi, Csákvár, Csorna, Csöcle. DtmaszekcsS, Egyházai- 
kőtár, Érmihályfalva, Esztergom, Fékét ear dó. Pert Őszét* 
miklós, Gab« fa, Hereecfalva, jaszfényszari), Kalocsa, Kara*. 
Kisvár do, Körmend, Kunbaja, Kunszerit mik!«, Losonc, 
Mezőkövesd, Nagybárád, Nagy dörög. Polgárdi, Pasztanfr- 
se?, Sajószent péter, Somogysámsoti, Szécsénv,
Tárcái, lecsó, Veszprém, Zalaszentgrót.

SZEEKESZTÖI ÜZENETEK.
8. B. B. Asnfik. hogy a szflózolt takarmány folyó 

január 20-án, vagyis három hónapi erjesztés után felbontáá»-: 
meleg és soványkáé szagú volt, több oka lehet, Resdemto 
ugyanis két rész kapás csalamádé és egy rész zöldcsalastó 
keveréke közberétegezett répalevéllel hidee és szagtalan «ÜK 
zott anyagot szolgáltat, s az erjedési veszteség csekély. Fa 
bontáskor meleg szilárdban ellenben utóbbi sok tápláló®«« 
elbontása folytán jelentékeny, mö«részt a tejsox-as er*r-. 
elnyomásával ecetsavas és vajsavas erjedés is éli he, as 
a szilázs ízét és szagét rontja. (Mi .tbogy a kapás csatornáé 
levélte te s siló! öltéskor már teljesen száraz volt, vajószkl 
hogy a külsőleg elég nedvesnek látszó szárban s ebből K 
folyótag az egész szí lózott takarmánytömegben nem volt tűt 
nedvesség. Szükséges lett volna a szilé töltésekké, legaiiti 
tt tartalmának zömét alkotó kapáscsalamádét medtweti 
r,ml kockázattal nem járt volna, mert a fölös vfe úgyis *«9« 
síjén gyűlik össze, ahonnan elvezetik vagy pelyváváfei­
st at jak. Sok esetben a levegő kellő kiszorít ásít taposás átisi 
gátolja, hogy e szilóba vitt takarmányt nem 1 cm bosssi 
hanem ennél jóval nagyobb darabokra tépte fel a szirti?#- 
gép. Előnyös továbbá, ha a sziló töltését 24 óra alatt fejeit 
be, de a hárem napig tartó töltés «ein okozhatott wystt 
bajt, ha * hosszabb munkaszünelek idején Mb. 10 cmr«to? 
polvvaréteggel fedték be a szilóban legfelül fekvő taksoáry- 
réteget. Minthogy a szilóba hordott anyagot eteti® 
taposta két. lő, aligha maradt abban annyi levegő, k«C' 
annak srerepe lehetett volna az anyag későbbi feimtlttedtié- 
ben, A sziló tart almának elzárása lö cm vastag poiyvafétegP' • 
és 45—50 cm vastag írt 'réteggel nagyon helyes tnUzkwié 
volt, de felbontása után se maradjon a szilázs 24 órát i- 
r levegő behatásának kit eve. henem a nap: szükséglet ki­
hordása útin mindenkor fedessük be a szilében tártáéi«- 
felsőbb réteget kb, 10 cm vastag polvvarétegeei, mert stS* , 
gátolja a szSlézott anyag felületének "kiszáradásét, ami Misi® 
hozzájárul bomlási folyamatok megindulásának gatiiséhs.

Z. A. &

Biztos eredménnyel
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'letesnél idősebb jerkebirtmy vágható le, amelyről a 
m. Mr. gazdasági felügyelőség megállapítja, hogy nem 
kívánatos fajtajeileg vagy hibás testalakulás, illetőleg 
más ok miatt felnevelésre és tenyésztésre sem alkal­
mas. Levágható ezenkívül az a négyévesnél idősebb 
Anyajuh és háromhetesnél fiatalabb jerkebárány, 
amelyről az illetékes állatorvos megállapítja, hogy te­
nyésztésre nem alkalmas, ezenkívül ez a háromhőna- 
oosná! fiatalabb, de háromhetesnél idősebb jerkebárány 
ís, amelyről a hatósági állatorvos megállapítja, hogy 
az anyaállat megbetegedése vagy elhullása miatt nem 
nevelhető fel. E rendelet hatálya alá tartozó négyéves­
ei! fiatalabb anyajuhra és jerkebárányra marhalevelet 
csak akkor szabad kiállítani, ha a birtokos az igazolást 
•'eizratatja.

Termény, és takarmányféléb,

SebenenemSeb, f Á Budapesti Ám- is Ériiktázsde hiva­
talos árjegyzése,} 1944 március 2. A gabonaféléknek n 
június 23 ár> megjelent 37,000 1943. K. M. számú rendeletiéi 
‘i, „Köztelek" 1943, évi 26. sz.) megáBapttott termelői árai 
az ország bármely feladóállomásán, 100 kg-ktnt, pengőben, 
vasúti kocsiba vagy uszályba, vagy a malom, illetve liánt0S6- 
űzem raktárába az eladó költségér, legalább 15 tonnás tétel­
ben berakott árura vonatkoznak. Búza: 78 kg.hl-súiyú, 
szokvényminősésü 40—*; rozs (kétszeres) 71 kg/hl-súlyú, 
«zokványmiriősécű 37—*; árpa: takarmányérp# 65 kg/lil- 
súlvö, szokványmir.ősésü 36—•; sörárpa, legalább 65 kg/hl- 
sútyű 40*—*; kopaszárpa 50—; tab: 41 kg/h!-súlyú, ezok- 
ványmtnőségfi 40—*; káles (fehér, vörös, starke vagy japán), 
rostált, úszik ment es 40—*; hajdina: legalább 60 kg/hí- 
rúlyö, héntoíatlan, szokványszerű 40—*; az 1943. évi ter­
mésű kukoricának a 49,700'1943. K. M, számú rendelettel 
megállapított termelői ára: csöves, 19% víztartalmú 26-80, 
morzsolt 19*j vfztartslmú 34-— P.

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Am­
is Értéktőzsde hivatalos árjegyzése.} 1944 március 2. Az 
1943. évi termésű, különféle mezőgazdasági terményeknek 
3 július 1-én magiéiért 40.000/1943. K.M. számú rendelettel 
'1. „Köztelek" 1943. évi 27. sz.) megállapított legmagasabb 
termelői árai az ország bárrneK- feladéáilcmásón, 100 kg-kiní, 
pengőben a következők: Repcemag: káposzta vagy réparepce, 
szokványszerű .$3*—, vadrepce, legfeljebb 5% idegenkeve- 
r ékkel 60—; lenmag: olaj gyárfásra, szokványszerű 100*—; 
napraforgóimig; fehér, szürke, csikós, szokványsáért, enyhén 
dohos 70—; tikmag: szokványszerű, enyhén dohos 28—; 
szójabab: szUtványsrerfi S0—; kendermag: srokványszerű 
150—•; rosfkendrrvelámag: 96% tisztaságú és 85% csfraképes 
200—; pornó erkcamg: 96% tisztaságú 70—; mák: kék, leg­
feljebb 2% Ideget*anyaggal 200—; mustármag: legfeljebb 
3% tdegenanyacgsl, fehér és fekete 100—; köménymag és 
édes köménymag: legfeljebb 2% Idegen anyaggal 300-—: 
koriandermag: legfeljebb 2% Idegen any aggal 100*—; borsó: 
legfeljebb 2% ldegensnyaggal. hántolatlsn, élőzslzslkment es, 
Viktória 65—, expressz 60*—: lenese: élőzslzslkment es, leg­
feljebb 5% idegen anyaggal és Mhoszemmet, kisszemű 90—, 
kőzépszemfl 100—. nagyszámú 120—, erdélyi lencse, íer­
setzet éné! élőzslzslkment es, bármely hároraszék- és udvar- 
heiymegyel feladóállomáson 120*—; bab: legfeljebb 2% ide­
genanyaggal. fehér, szokvány és gvőngy 80—. fehér, hosszú 
és laprs, gömbölyű és hosszú fúrj, továbbá egyszínű szirtes 
15-—, tarka, vegyes és egyéb 77—bükköny: 96% liszta- 
'ású, szószös 160—, pannon 70—, tavaszi 72—; estílagfürl: 
96% tisztaságú, édes 45—, keserű 36*—: tavaszi és őszt 
takarmángbané: 94% tisztaságú 75—-: szegmborsú: 95% tisz- 
ta«ágú 50—; fábak 95% tisztaságú 64»—; téhtranag: nyers, 
90% tisztaságii,legfeljebb 1 % arankatartalmú 300*—.erdélyi, 
nvers, előbbi százalékos 310—; bteenwiwyi nyers, arankás, 
90% ttsrtcsigú, legfeljebb 1% lóhere- és lJ-j arankatart3- 
loHimal 550—; baftaeimmag: hámozatlnn, 90% tisztaságú, 
legfeljebb 2% vérfúmagt art atommal 140—; biborheremag: 
9-5% tisztaságú £00—; fehitheremxg: 94% tisztaságú, leg­
feljebb 2% Fvedheremnd nrtalemmn! 450*—; komléslueema- 
mag: 95% tisztás# cű 300—; korcs (svéd) heremag: 94% 
tisztásécú 400—ngó-szapukamag: 90% tisztaságú 260—; 
somkűrémag:fehér, 94% tisztaságú 240—* scarvaskavpmag: 
94% tisztaságú 320—; moharmiíK 95% tisztaságú 50-—; 
Szudánt jtmao: 95*- tisztaságú és 86% csíraképes S3—esibt- 
kármag: 96% tisztaságú -és 90% csfraképes, óriás 70—; 
apr*zem<3 60—5 cirokmag; 95% tisztaságú, seprtefrok 88»—, 
eilk arc Írok 50*—.

Mapplae. íA Mocsár Mezőgazdák SsáceOznete magosztátyd- 
nak heti jelentése 1944 március 2. A magpiacra csupán 
!éberéből és lucernából kerülnek szórványosan tételek, ami 
a csépiért munkák elhúzódásává! Indokolható. A gazdák 
figyelme tejesen atavaszf vetőmagvak beszerzése felé fordul 
és a fenti migféleséseken kívül meg élénk érdeklődét mutat­
kozik iaraszibSkkóny és lakarmángrépamag iránt. Az utóbbi 
magféleség óloméi'roiésl marksintai még folysmr.ibar. van* 
nak. A hüvelyesek-piaca .teljesen üzletteleh.

Szálast»ksrmíny- és szalmaárak. A július elsején meg- 
:elent 40.000:1943. K. M. számú rendelet (1. ,,Köztelek"
2 843. évi 27. sz.) szerint a laza szálast akarmár-y ok és tzalma- 
íéiék termelői ára sz ország bármely feladóállomásán a 
vasúti kocsihoz kiszállítva q-ktnt a következő: la locerna- 
izéns 18—, la lóhereszéna 14—, la haltadmszéna 8»—, 
la zabosbükkőnyszéna 14»—, la mubarszéna 12—, la réti- 
széna 14»—, félédes rétiszéna 10-50, savanyú vagy ázott 
étt<zén3 6-50, ! = 1: kirmá ny<>-alma 6—, Is rozsalomszalma 

5-*v, egyéb egészséges szaimák 5-—, la zsúpszalma 11»— 
P. Az 5 kra-r-íi nagyobb 't engelyftfiar-teiftfct és a nyílt­
piaci arai rendelet részletesen szabályoz»,

A burgonya ára. a Belföldi Burgonv»kereskedelmi Egyé­
lű’és szeptember 1-ről kezdve további intézkedésig a ter­
melőknek budapesti peritásben nyári rózsa- es Gülbaha- 
bnrpony®ért q-kint 26—, őszt rózsabnrgúnyáért 25—, Ellá­
éi sirgsburgonyseri q-kl-t 22*—, Wobitmar.n-bnrgonyéért 
20-50, Krüger-burgonváért 19-50. az ipari Eba-burgonyáért 
19*50, Ipari W.-•httmsnc-barárnyáért 19—és az Ipari Krüger-

*'• A kSzeliétástigyi miBlsztérium vonatkotó rendeletéi 
értelmében a félhavoaklnt, métermÉzsánkir.i felmerülő rak- 
zározád, kezelési, biztosítási és kamat költse gt érités összege 

'■ •’43 szeptember l-től 25, illetve 15 fillér,
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•burgonyáért $8— pengőt fizet a teladóáitomason, vagonba 
vagy hajóba rakva. Az átvételt a M. Klr. Növénytermelési 
Hivatal szokványai szerint eszközük. A fenti megállapított 
árból vasúti szállításoknál feladóállomás és Badapest-Nagy- 
vásártelep távolságának megfelelően 250 km-nél közelebb 
fekvő állomásokon a 15/c„ 250 km-nél messzebb fekvő 
állomásokon a !8/c, kocsiosztály fuvardíja, a hajóíuvarozásnál 
pedig a tényleges szállítási költség vonható le.

Állatok és állati termékek.
Vágómarha- é* borjúi rak A július 2-án megjelent 35,700/ 

1943. K. M. sz. rendelet (1. „Köztelek“ 1943. évi 28. sz.) 
szerint a vágómarha és vágóborjú legmagasabb termelői 
ara, etetés-itatás után S%, 5 km-nél nagyobb távolságról 
hajtás és nem etetés után 4%, vásári eladásnál pedig 6% 
súlyengedmény levonása után élősúlykg-kint a következő: 
j. o. ökör és növendékmarha 2-20, 11. o. ökör és növendék
2— , 111. o. ókor és növendék 1*80, csontozni való ökör 
és növendék 1*50, bika, I. o. 2-15, 11. o„ 1*95, 111. o, 1*75, 
csontozni való 1*45; tehén, 1. o. 2*10, II. o. 1-90, ÜL o„ 1*70, 
csontozni való 1*40; 1. és )!, o, bivalyökőr és növendék­
bivaly 1.75, 111. o, 1*65, csontozni való 1*40; I. és II. o, 
bivaly bika 1*70, III. o. 1*60, csontozni való 1*35; 1. és II. o. 
bivalytehén 1*65, III, o. 1*55, csontozni való 1-30; vágó­
borjú 1. o, 2*40, II, o. 2*10 P. Az osztályozást a rendelet, 
pontosan megszabja.

Vágójuk* és bárányára«. A július 2-án megjelent 38,700, 
1943, K. M. sz. rendelet (1, „Köztelek" 1843. évi 28. sz,' 
szerint a vágójuk és vágóbárány legmagasabb termelői ára 
(a vágómarháknál fentebb részletezett súly engedmény levo­
nása után) a kővetkező: vágójuk 1*50, vágóbárány 1*60 P 
élősúlykg-kint, A 30 mm-nél magasabb gyapjútarlós vágó­
állatot kg-kint 10fiIlérrelnagyobb áron lehet forgalombehozni.

Budapesti lóvásár, (Budapest székesfővárosi éllaiv&sérok 
és kőzvágéhidak igazgatóságának jelentése.) 1944 március 3.
Arak: Csikó 1200------3400—, könnyű kocsiló 1500-------
4000—, Seás kocsilő, nehéz 1000*----- 6700—, Igas kocsi ló,
könnyű 1050*----- 1300*—, alárendelt minőségű ló 350-------
1009*"—, vágó ló 200*----- 14-00— P darabonklnt.

Sertésárak. A július 2-án megjelent 39.200/1943. K. M, sz 
rendelet (I. „Köztelek“ 194s, évi 28. sz.) és az azt módosító, 
augusztus 7-én megjelent 45,900 1943. K. M. sz. rendelet 
(1. „Köztelek“ 1943. évi 33. sz.) szerint beállítani való fiatal 
egészséges, ivart alanti, ott, orbánc ellen oltott, szlmultá nozott 
élősertésekért számítható legmagasabb termelői árak, helyt
gazdasae. a következők: £0—25 kg-os 4»30, 25—30 kg-os
4—, 30—35 ke-os 3-82, 35—40 kg-os 3*70, 40—45 kg-os
3- 60, 45—50 ke-os 3-37, 50—55 kg-os 3-1S, 55—69 kg-os
3*03, 60—65 ke-os 2*90, 65—70 kg-os 2-76. 7*3—75 kg-os 2*70. 
75—80 kg-os 2*66, 80—85 kg-os'2*63, 85 kg-nál nehezebb 
2-60 pengő kg-ktnt. A 20 kg-nál könnyebb soványsertés 
darabonkint 86— pengő alatt szabad megegyezés tárgya, 
A bizottseitésekért 12 órai koplalás után, helyt gazdaság 
a következő legmagasabb termelői árak számíthatók: 155 kg- 
nál nehezebb, la sertés ára 155 kg-igbezárólag 2*60, a 155 kg 
feletti él&úív * 4— P, 150—155kg-os la2*9G, 145—150 kg-os 
la 2*85, 13&—145 kg-os la 2*80, 115—130 kg-os la 2*76, 
100—115 kg-os la 2*71, 100 kg-os és nehezebb, kőzépmlnő- 
ségű szedett 2-66, 80 kg-os és nehezebb sonkasüldő 2-71 P 
kg-kint. A tenyésztésre és szerűm:ermelésre eladott és a 
fentiekben fel nem sorolt sertések érára vonatkozóan a 
rendelet külön intézkedik.

Tenyészmarhák és jármosókrók. (A Magyar Mezőgazdák 
ÁllaiirUkesítS R.-T. vásári jelentése.) 1944 március 2. la bel­
földi jármosdkör és beállít anl való tinó (tarka), 580—680 kg-os,
2- 80—3*20. la belföldi jérmosekör es beátiitanl való tinó.
486—580 kg-os, 2*80—3*20, fa fehér járatósékor 3*------3*30,
1% éves üsző 3*30—3*80 P kg-kint. Fiatal hasas és friss* 
fejős tehén 3000-------4000— P darabonklnt.

Bsromfiárak A július 2-án megjelent 39,000/1943, K. M, 
számú rendelet szerint (1. „Közietek" 1943. évi 28. sz.) az 
élőbaromfi legmagss.ibb termelői ára az ország egész terü­
leten a következő: Liba 4-80, kacsa 4*70, csirke 4*70, tyúk
3- 60, pulyka 4*20, gyöngyös 4*40 P kg-kint.

Tojás. Műit évi július 1-én megjelent 38,100/1943. K. M. 
számú rendelet szerint s friss tyúktojás legmagasabb ter­
melői ára az ország egész területér 4-20 P kg-kint.

Tej és lej termékek. A július 3-én megjelent 38.80*3 1.943. 
K, M. sz. rendelet szerint (!, „Közietek" 1943. évi 27. sz.) 
a legalább 3*5% zsírtartalmú teljes tej fogyasztói ára lite­
ren kint a tfaj. városokban 52, m. varosokban 50, községekben 
45. viszonteladói és piaci ara pedig 50, 48, illetve 43 fillérnél 
nagyobb nem lehet. Termelő fogyasztót arat csak akkor 
számíthat, ha házhoz szállít, egyébként estik a viszonteladói 
arat. Budapesten és kornyékén a pasztőrözött vagy gfimő- 
kórmentes tehenészet tejének fogyasztói ára kannában 70, 
viszonteladói ára pedig 67 fillér. A közvetlenül felszáüított 
tej pétiig 68, illetve 65 fillér Uterenklnt. A 16% zsírtartalmú 
tejföl fogyasztói ara ott, alsói a tej fogyasztói ára 46 fillér 
vagy alacsonyabb, Uterenklnt 1*90, ahol a tej 48, vagy ala­
csonyabb, ott 2—, ahol a tej 50, vagy alacsonyabb, ott 
2*10, ahol a tej 52, vagy alacsonyabb, ott 2*20, végül 54 
fillérnél magasabb tejár esetén 2*30 P-nél több nem' lehet 
Budapesten és környékén 2*80, viszonteladói ára pedig •< 
fentieknél 20 fillérrel alacsonyabb. A vaj legmagasabb ára 
pasztőrözött teavaj tömbben vagy hordóban nagykereske­
dőkkel szemben 9-30, kiskereskedőkkel szemben 9-40, fogyasz­
tói ara pedig 1*10. pssztőrtzetlen, centrifugált 8-90, 9-—, 
illetve 9*70 P kg-kint. Az elsőrendű fuheooatya legmagasabb 
termelői sva 4-20 P kg-kint, A fentiektől eltérő árakat és „z 
egyéb tejtermékek árát a rendelet részletesen szabályozza.

Különfélék.
Zöldség is gyümölcs. (Budapest tsikétfőMrat oásárigas- 

yatésáyának jelentése.) A nagyvasértelepea és a vásárcsar­
nokokban 1344 február 21-10) 26-ig jegyzett arak q-kiirt, 
aranypengőben. Zöldség: Sdreurépa, la" 36—. íla 25—• 
petrezselyem és paszternák, Iá 70—, Ha 50—; zeller, la
120------ 150—, 11a 5ti------- 80—; karalábé 80----- 150—;
karfiol,levéllel409:------SíM>—.tisztított, la 500*
vöröshagyma 38*15; fokhagyma 116-56; cékla, la ivü>---- .*

sem üli
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bimbi 800------ 2500’

40------ 350—; Tons
150.,----- 280.™ ct5s

1 rozsa 30-55 
, Krüger 23-75, WokSy

la 1000-------1700—
10*---- 240—, me Seré ( 5

sütőtök 20------ 90
melegágy! 1500 

*0-—, gyökeres 700 
nemesfaji a, la 500- 
rendi, nemesfajta, $s 
kbzőrsépes válogatót! 
0-—, szőlő, kötözőt! 

f-T —. mogyoró, héjai

eten is az összes szesz
St volt a forgalom

cá bői élénk volt s keres- 
ibói 34—. új törkölyből

rms /-tói 13-ig.) ?yem 
ik vásárt különféle okok 
rlato:- az Illető község 
rdést intézni, hogy tar- 

!esz-e ? Március r-én; 
Gyömöre, Hőgyész {csak 
Nagykanizsa, Nvíracsád. 
: Elek, Hetény, Heves, 

ycrgy. Szobi é ne, Zsibé. 
Diósgyőr (kisállatok) 

ssándorhází, Retteg, 
értés nem lesz), Dráva- 

észá Hat vásár). Magyar- 
dvég, Tiszaroíf. Március 
pceszéntgyürgy. Márti 
csonytomaj, Bátaszek 
lunaszekcső, Egyházas 
Feketeardó, Fertőszent- 
nyszaru, Kalocsa, Karád, 
íunszentmiklós, Losonc, 
lg, Polgár di, Puszi a mér­
őn, Szécsény, Szentes,
' rót.

ZENETEK,
t takarmány folyó i\ 

jesztés után felbontást® 
|b oka lehet. Rendszerin! 
k egy rész zdldcsalamáde 
{1 hideg és szagtalan szilé 
(sl veszteség csekély. Fel- 
utóbbi sok tápiálóaims 

zt a tejsavas erjedés 
erjedés is áll be, ami 

hogy a kapás csatornád!
száraz volt, valószínű, 

szó szárban s ebből ki 
tömegben nem volt elés 
ziló töltésekor legalább 
csillámé óét meglocsoir.l, 

a fölös víz úgyis a szilé 
tik vagy pelyvával fel 
kiszorítását taposás által 
náryt nem 1 cm hossza 
tra tépte fel a szártépí- 

sét 24 óra alatt fejezik 
em okozhatott nagyobb 
Idején kb. 10 cm vastag 

kgfelCifekvő takarmány- 
lőtt anyagot állandóan 
bon annvi levegő, ho2>

. kérőbb! felmelegedésé 
cm vastag poly varét egyel 
aevon helves 1ntézk«i» 

st sztlázs 24 órán éí
an a napi szükséglet ki­
be a Milóban tároló ies- 
k vnrétescel, mert utóbb; 
Kiszárad; rét, ami színtér 
kin dal »sónak gátié sóhoz.
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alkalmazottat kim, 
állást keres 
eladni, fenni, 
yrieasfní, np

permetezés után. Bimbólikasztó és 
pajzstetű ellen kitűnő hatású.

Kérjen díjmentes ismertetői!
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10. SZÁM 54-ÍK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1044 MÁRCIUS 5

KülönösenVezető-
főKertész

képesített é*
kertész-
segédell
400 holdas gyümölcsösbe 
magas fizetéssé]
Set es.® SC. Nőtlenek 
előnyben. P is ászt as* 
felsSöysl ^89.z* 

n. Z-s&m* 
béli, ' 316

Léppkróeek
takarék

Borsót és babot igavonó állatok részéreód és lieg termeltetekszerz
elsőrangú, kb. 5% fehérjét tartalmazó

szén hidráid üs
fakapmá»^
kb. *5 kg keményítőéttékkel

kötöttáruk
Vessünk

Sumac sorgho -ÉMafönagüt Syesaett, ■!,,
Keríti? «**íáfl-ifc5ráí M 
{réti Ytmhiz-nírát)Lampe-féle 1 a k a r m a nfm i iyramagol

kaphatóDB.GECSŐ DOMOKOS
TERMÉNíNAGYKERESKE Ö

Hüvelyesek és magviH vétele és eladása 
Selector bérbeadása.

Gazdaságok központi könyvelése,
Kő

Budapest, V,

takaraián? eukorrépamagot
Érdeklődni lehet:

Mezőgazdasági és 
ICémlai Ipartepelt R.«T,

szárított főzelék osztályán
Telefont !43 785

(bótermő és magas cukortartalmú' 
iőnyösebfcen és azonnal szállít

Miski Balás József nvelvisraéretek kei
magiermelö és mage re skedő 
Budapest, IV., Apponyhtér 5. sz. 
távirat: Yibajő, Tclcfo
362

tanö'ökef
gyarmekgondozónCketWekerlg Sándor««. 7

lelkiismeretesen 
ajánl, elhelyez
TULOKSÉ, 

Csengery»utca SS.
Telefon - 112—-722. 254s

láliófetCsepeg sz i Előkelő üg. felemnek

keresek 100—200 holdas
jó birtoköt

űrilakássál magas áron

Dunántúli nagyobb 
biHekeslk ölesó áron.
Fetér megye fővonalon vasút, helyben 70 
holdas szép birtok a községben szép úri kom­
fortos, hatszobás lakóházzal 320.000. Pest 
megye fővonalon 500 holdas űri birtok, 
szép nagy úrilakóházzal, jó gazd. épületekk 1, 
12 hold szőlő erdő, amiből az évi tüzelő, 
szükséglet mindig kikerül, éld» és holtfelszere* 
léssel 1,000000 P potom áron. Csodás 
toérháxok a főváros szívében dunántúli 
puma birtokért cserébe kaphatók. Ezenkívül 
kisebb nagyobb igen ló birtokok és kisebb 

bérletek. Válaszbélveget kérek 1
Ferenc körűt 24. HÁRRACH Tel.: 3S5« i 12.

3**

M szállítunk nagyban 
rlmtsimf vagontételben liliidyül és kicsinyben
uradalmak, gazdaságok, gazdUkőarok bs&gi 
dáknak. IC kilói 2 5 pengf&t. 500 kű jg 4 
pengőéit, 10C kilón, felüí 5*50 pengőéit kilós* 
kint, szavaló í faiNazrnos, csiraképts álUpoy 
ban, hengerpréseket kézierére, géperőre stS 
iísunk. .MostTérdeljen, hvgy aBvagbiáay műa 
szükségletét Hiztosítha vuk- Levelezések ez yj. 
hszbéiyeg küldendő, 5 a eredeti skáceiy 
si&dé. Seznádszirup kistételű öltőé, 
kertgazdasága és méznádteidolgoíő ücese.

liitBienfgr

OümmitereköSérameniessé ■ « 
lalaefiaztafénái

a kör., tehén», ló., btiuistiliöknii eg,érint teviit. 
Vadas Wlfháiy oki mérnök 253
hőtó» és sselivtőberen^cr t s .‘k vílüiaíz
Budapest, VI., Benczur»utca 3 Telefon 220-051

lovaskücsi
3 4 termán,
32X6=0» la fű ott 
—•»*! kitűnőgumik kai 

karosszériával eladó.
Szástógépkereskedelmi Kíi,
Budapest, V,, Sziget-u. ii
Telefon: 291—36 i.

TÖLGYFA

TIZEDES
MÉRLE8EX
TOLÓSÚLYOS

SZÁZADOS
MÉRLEGEK

Alföldön lévő
vasút, kövesűt, község mellett fekví HCí 
holdas, mintaszerűen vezetett, hosszúlejárat

280 kg* os306
S00

bérletBálint László
jebahazai gazdasága* 
> an, jobaháza, a, posta 
Rábatamási, Sopron m.
előnyösen beszerezht-»
tők az összes g - z dasá gi 
eszközök, alkatrészek, 
ú. m.: koo'Sk, szekerek, 

ezek alkatrészei,

KEEEEEE
mmdea meretbeo, stráf- 
keeslk. speciális henge­
rek, reígyaluk, simslök 
ökör jármok, tézsiák 
táltosaik, igás- és úri- 
szánkók. Stb.. Sfb. 371

2S0
300 kg-osSCO

családi okok miatt átadó, azonnal is. éi&fs 
hoitielszereléssel, pépekkel, príma vetésekké, 
szántásokkal stb. Szűk égés tőke: e„vroite 
pengő. Komoly érdeklődést »Lucernatalaj 3M=. 
jeligén a k: dóhivatal továbbít. 551

1006

SEBESS GYULAMezőgazdasági gépalkatrészek a: 
gyártmányú gépik néz. Mindenné

D9SIBY mí KLÓ 5
ni*, gép* és műszaki kereskedés,
Budapest, ML, Horn
Tticícn : 115—781

m. kir. gazd. tanácsos vagy uradalmi fóintáző
Mezőgazdasági központi irodája
Budapest Sziget-u, 25., 11 ajtó 3. Tel: 493-914. Kötök még szerződést

magfermeíésre
Minden

Ogyét

Elintézi

megbízható gyakorlott gatdaságekJicgbízási állal pontoTőkeerős Óskercsztény gazda 5» ti
motri
Utáíj

különféle étkezési és 
fajta borsókra» babokra,san képvisel

§00-1000 holdas 
birtokot keres 
bérbe

iRagkenderrs, elajözónczcökfvül
összes megbízásait Buda» 
pesten hivatalukban és 
magán vállalatoknál. 
Hatóságoknál való köz« 
benűrást Termelési és 
hizidlási szerződéseit. 
Gazdaságok eg»más» 
közötti csereüzleteik le» 
bonyolítását.

mákra és mustárra
minden nagyságó területen.

Vetém&got köksörudom • Elóayö-í itvétri I TcrentU*íé&-

PÚ HL H E N B S X magterraelS,
Badapwt, ÍV. kcr., Vid-ut« Jt-'5S. «. Itkic.s : itt—-3

októberre vagy előbbi üt* 
vételre élő-holtat — kész» 
pénzzel — vagy leltárikig 
átvesz. Ajánlatokat,.Tábor, 
hely 358" jelige alatt a ki­
adóhivatal továbbit, Használt

kiselejtezett
Hál latja a gazdaságokban szüksé­

ges termények, anyagok 
beszerzését és értékesre» 
set. Központ: könyvelés 
vezetését. Gazdaságok 
irányítását, stb.

Oondoskegijoii saját szántégép*!ás különféle
darálő-fcSvek,

valamint mmdcnféle

gazdasági és 
műszaki cikkek
legelőnyösebb beszerzést 

forrása,
KEMÉNY HAHÓ

műszaki fixkt 116 
Budapest» Y», Akadémiába, 2]

jég sa? tik ség letérői I drótkötelei:
vásárolod

mrvrl
\frkn£*» 1üuditpri

Gazdaságok részére
MOST jELENT MEG Ú J K 1 AD A SB A N !j ég kész! tőgépek
Számolás és mérés 
a mindennapi életben
írta : KÖVESSY JENŐ Au 7-30 pengő.
Kapható a P A T R I A könyvkereskedésében, 
Budapest, IX. kerület. Qllöimt 25. Az összeg 
előzetes bel üldése melleit portómentes szállítás, 
utánvéirendelésnél

Ajánlatot kérek 
alatt a kiadóban.

villanyra

Teihötők, hűtőkamrák 
hűtőszekrények

HENNEFELD jégszekrénygyár r.-t,
Budapest, MT.$ Ó»a. 6. Telefon: 115—6*6

Termeljíink Hámlor*féíe;

évelő sertéscsemegéi
tnelyegysaeriültetéssel 15—20 évlgdtisbeu*£ 
nagy fehérjetartalmú takarmányt ad v.-; 
tavasztól késő őszig.

A dugványokat nagyon mély szénül 
40 cm sor-és 40 emnövénytávolságba, S—ü *«| 
mélyre ültetjük. Síu peri ősz fát ot, PíUsótna#.'- ? 
meghálálja. i

Legkisebb menny iség 100 darab ataU■’ | 
Szállítás utánvéttel (termelési utasítással.'!^ 
mentetlenöl, csomagolás önköltségi árban. - ,
SCHÜLLER JENŐ és I
Budapest, ¥., Széehenyi-rakparí 7. Tel.: 327‘C

Birtokokat,
ói felszámítjuk. bérleteket

Borsó, bab. az összes konjíiakertí magvak. keresfösiapak termelésére szerződhet tagjai és megbízói 
részéreGRANIFERSíma* és ráncosmagú bötermő fajták!

Átvételi ára 75—58 P mázsánkint. 25 k. h. termelés esetén 
5% felár. Vetőmagot köksönképpen adjuk, a termésből kell 
hossz a adni! legkisebb terület, amire szerződni lehet, 5 kát 
vild. Beszolgáltatásnál mázsánkint 250 búzapontnak számít. 
360

Farmüesőgazdasáiv, Magtereiéiül 
és 8epeskedeimi ttft,<nál,
Budapest, II,, HadapróH-u. 9
Telefonszám: 5 6 4-1 3 4

Mezőgazdasági
Szövetkezet

Rpest, IV

_,
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iikkji'i.,^0

38866

évfolyam
10, SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK 1944 MÁRCIUS 5,

p'vegyesek fó

njVVI’EKKlíTÍSZ F9 uvc-g
* ---- fsfiisdda!, khe-

TiK,lRMÍXTmCLVTA,Gaila- I SZÍRTrFffT
ruadö vagy szil. takarm.íriv . nL-jh, de \ ■ 
£<;,z4 vetve léivel! a tömeget. ÍHeVrí <$xz. 
em. iU tápértékét. *D,g kg-;., j Fű, Nvitra

XEW$8 fi!

sumac
éifesetrok

(méznád) mag
titit-fé-é. étere:? eéíbácsér j 

1 ,:7 ,1C penge. •-.•L-.-.r.b 
rrr.dclésckucí esg dmftoy.
P^ibís Péter
Petrőc, Bácska.

Kiveszett repce helyettreszere L nag; A-iinÁiiriajo

jét tartalma; UtUTóNimamim í£,ty< a, viR>» ö&S'ö*
££,y CttilXtS ^háenfr'le 
minkét. kül3r, aratást i: 
Hdvfgí L-íjos mimUa?gaz<ir 
H»L,Mdv^g. 269

1 ienssmag,
rtng».zt?mü vHöI».*5tr,se, hfj,.-
é-> hántolt baltarI m-M-t'Tinftg
és takar iné nyi n k •:> r ?« *> r r ; s* 
kapható. Termelési Fzcr?őti*\*i 
hűtésit: ivae--vif. sKudäni in- 
m«.gra Viktória-bor->>3,
(«réí >1 irbach Vi 1 mos ktrcR- 
(ifitségCy fees, Eákóerí nt 67.

BÉRLÉT

átdús
any,

bőven termő olajözümt (Carthamust)
©iajesmagot.

kUüé «éld. Túrkevp ,
állomásit#!. 317 ír. 

f; «(i LiwronbéTt p kimlé, 
hetdja Ä íj !>6s». aagv gnx-.ia- 
=agl ép61<-tí-kfciä, #T<ti-k«6la| 
!lhÍ i«wrv Rv* Andrásai, 
•lúrkeve* Uft)?.ágő-u. 4. 2*22$
IU'vVtVí.i 110 Ö~ Vst h»!- 

das h*rgardasig ntgy dohány*
?erw.dé5«fi átadó v&gv |t- 
▼í'h* l* éiÁ-Á*hoit 
*ey>$tt sgonpsl !*. Á botok 
P'?pÁ-T'.,;na rm-Wn fekszik, 
L-restit t km Komoly ér^ek- 
f^dőkk*! a tv.tsjdoiv'i* seemé- 

tárgyal. AMnlfitokat 
Mindent itsdnk 2462“ 
aíatt & k;adóhivatal továbbít.

tali inán nem v 
:v ! Vethető máj 
melési előleg.

eladas
n ve’őm.g.us eieic.iőértíkkel K1TEBMFUHT6

piitßa utuír.'tdi fc 
vvrmvk 3 000 kát 
Avíttatokat.„Jó bír

Előnyösszóiméig t Ri»i F1 Tii $ÍZ S Kd XT TÉT
JoksürSpánsnté-rg fzkzázado« 
eraloriatt kgtStélefest-bbját, 
tsiiUvánvitél; Psks.Birití 12. 
/füaizt-éiyeg.) 1SS0

iwtZ'iíI) (Sumac) édesefrok- 
wtdmag, HctrSt-esetie bugá­
ié! i icsépf!ve. mert tapasz- 
tóét szeri Bt a mag csak így 
fjtzl raej jé esirakepf-régét, 
kildaktst hat pengéért- kap­
hat. 0«omi»goiAs önköltségen, 
gfak'íittfh-gazdaság, Nagy- 
biti. Telefon; 63. 17Í9

EBfVÍSlTÉgBR facsemeték: 
»ige-kőik, «11, akác nagy 
treanvííégben kaphatók 
Égjanceek ekánasj fellőj»
— 8, gleditscbiamag 6-— P
fclo Ignác, Sírkeresztül. 2054

ELtíMÍK t fugat. Tér.-sék, 1 ■
gatoskiütlvátoiok, járeSc; ok,
tfjltßr’k, tej-zeparátor, e.jlij
szóró, tejeski irii.ao-soro.-knn1.-
fcinilt Vetögöp, 16-eie os V,.-tó­
gép, parádéétzerszám, víz- 
barázdaW-A. devátOMler# I; - 
-zúgd?, Vei L-:-ke. Adlernál. 
Rútságon. ________ 56Í5
riUW) 26 kalapácsos Kuii-
tago Adlernál, Betti gon.

Olalözon anya- és eiszaporitó telepeinek központja,j tms íló. Wichfc ‘rics
e.», 17 soros, tolűiicngeres 
keik benzinmotor ok, házá­
éi - kis csépiek, mind kifo-
■ibtn állapotban eladók. 
:es Liszté, SoVvmár. Tv!.; 
—105,8-as aellékOlomie.

SóM

fpjsr, IV.
TKUiTOKT k US T. tcilr 

vésse hast
............... ... , . a.li’hctilej
] Hofberr <•* Sch-antz, vsg; 
: elv- Itsz*’ g>a:unáns'tit. Tv 
! váí'í'á kere-Snk vgy darál; 
I hét- tarlósra tkerek- í K.«4 '«a 
! jelű Hoflicr -Scíiientz-tr; ktor- 
i in 7. ÁzonkívCi 3 darab hatos - 
í eké-t, jn állapotban. Lékapái 

a (iarat'Ot, bároiavósú, síura- 
inín. tésiit, basniált, de Jc> 
állapottssíi. VHP,a. v ; ■ . r.s- 
iY-r»bl: tiljesitményü si6i5- 
iríst keresünk vét, 1 - A1 na 
int,.kát ka jr,k pontos ánneg- 
Jélfd érnél Snrínjl tr*d*le.B, 
Pptnck chore. 2642
KÉKESI \K ha«zilált., de 
karban it vő 25—30 q í- !v r- 
bírá-ú Mámé, b-gtt. G».

: » - 
c.,.i>k. u. p. SátLogáid. 26*3

sági
ek R.»T

EL A IMI hármas Eherhardt- 
••k-. 54-es,B. H. G. dobgol’ő.is 
;svp!5, háromke,'ti.ií, no IIP 
Stock '.*#26,évbeli, őzemképes. 
K"r,-,k Fordeont és ; 
ebéd,-ti hosszú, stpiöt.Á.T, th 
Lajos, Tűikévé. 25Ö5

CiAZDiS.ífil fclsterflés fladő.
2 vvtógFp, 1 Bzecükavógö, 
i répavÁgő, 1 k ukorieamo,-- 
zgoló, 3 fi«kasíált>, 2 SZeklő- 
rosta. 10 ké tviiióú eke, 10 vgy- 
vasú eke, 3-faheage?, f> ló kocsi, 
9 ökrÖs*zekév £ dv.kK"dől: 
Conen Vilmos, Budapest, Na- 
dor-u. lü.Tv!,; 120—173.2690

K11 |>ö négy mű vele tét végző 
<■ záiaoiégép. Majoros Károly, 
Témáké. 2597

Veszünkosztályán
fajtaminden

tenyésijiihct,
idei bárányokat}

:en kívül vágó« és se lejt juhot,

•>p<$—fí'ifiö holxifg hivrxtti*®'', 
tőkeerős gazda azonnali vagy 
'-■*» átvételre béilefpt ker^i. 
Megkér«»-».<t ,,Promt átvétel 
2ó33 eMnr ben" jeijgé.te * 
kiadóhivatalba kér. 2533

TKN€EriSZ,í B vagont-ételhen 
elv dó. Kdöaféle mcs^gazda- 
szígi gépek nagy válaszukban 
.eladók vagy bérbeadók, ló- 
áiiomány, részben törzsköny­
vezett, hasas és ieeUett kan­
dik, csikók különböző év­
járat bar. tar tás! a kiadók. Gaz­
dasági vezetőség. Budapest, 
IX. f Erkel-u. 1 l.t 11 5,
TelefonJ. !F<>—477._____2630
NT .1KF4 srne N G, 1 —2000 
r ob úszta »•« kanadai két éves, 
eladó. Megtekintés In-íré?-; 
Kakuc?, CsikósTurszta. M'da- 
rász-gazdasz g. "Telefon Buda­
pest : 344—047. 2692

értékesítőnk kui-.nRie
ten^észnihot, bárányt, 
sei* jt- és wégébipliiát.

Tefifész- és Hsszinsüa! forgalom
• ' ...............................—" -clcfon: ISI 413

v,mrm sékbeabő o# /-$
3u() hold, város me-Uett. 'Né- 
m<-t h n2 y nők égé, Ki más? om* 
batí 2604

izállitunk nagyban, 
agontételben 
is kicsinyben
sagok, gazd i korúk kisgaz- 
! 5 pengó írt, 100 ki! lg 4 
n felül 3*80 pengőért idles« 
í«2t aos> cedr-képes i!Lp«c 
cet kizkrŐre, géperőre száí* 
dien, hegy asvzghiány xniait 
iítba?suk. Lcveiezéstk ez **> 

skiemaz

SíiBiiK» auhángok, akác, 
toLttudsl, jegí-aymyar, egyéb 
gsída^igi fák* százas, ezies 
léidéiben kaphatók. Z«áid 
Igaic- S<i r kereszt úr. 2Ö55

ISASZfSNBfüBE adorn^ 125
kát. hoki l:-lrtokom Ktrc.cg 
határában, 92 Isold szántó. 
3 2 b ol <X le as 7: -1 >, tan n f<! e. 
tét; kel Víz évyv. B'vehbít 
Szdrka László, Budapest, Té- 
tériy-úf 62. sz. 2-644:

rest, iV :butC2 56/53.

EltBd magvak; Cékla, la­
pos kerek egyiptomi, netre- 
tsvipűi, berlini féího^szú. 
9r B 7n?« gazdaság, NySr- 
?SiM.;a, Szabolcs-ü. 23. 2221

fiJB t B, aranyeső, 25 <j 
etet ft fiigátsz ívattyú j 00 mm 
hozzá való 30 méte^öntőttvas* 
csöTekkí! eladd Örcg-vojkai 
gtttiía.-ág, u. p. Tolna. 23S2

KISVASÚTI JLMófiüy
m *» m. wJk m- m «<'A ss sár, aBfTÖSTliZ0 gazdaságok, viz* |

lecsapok? társulatok >• zárdára } 
eladom haszoá 11, üzemk cpes 
nage t. Uesitményfi centrifugál- 
-zivattyúrriüt 30 cm k>2íj- 
tárcsával . Ajánlatokat ..Üzem­
képes 2u3i>“ ji-ligéze s kiadó- 
hivatal továbbít. 2036

VÉTEL HOiBÁS gszdas;
tr,d<>. 5 M eredeti _ 
írup Mstételbe« eífcdó.
k méznidíeídolgotó üzeme,

353

Vzdgesztenyé»TLtáídevelú juh*?. Égerfa, Zbíájubar, jegenye, 
Kanadai nyár. özeoségcs. akii, Kis* és aagylcvela hársfa, 
Többéves erős cÖlií^ta, Fenyők, örökzöldek és Díszcserjék. 
GlediUiu. 1-ap.in »*sc. egyeve- ak#csesue"C _?>agvinvccásr*, 

kötözésre/ kcsirtcniírA alk^Imás nemes fwz, araoytüz. 
Csomagolásra alkalmas nád Alindcnbjía gy ümölcsfa kapható.

Tolnai Faisis óla, Tolna
Fcsteüicb-M, 126. Telefon«****«} $20. 

a'j a c. »- S «» ara *«» «» $f y «■» s- *? 3 $
Szeren a ázcildsickvésS helyeket, tv «ec nem lágy weg» 
nagyon igénytelen, gvorsan no, korin terem és sokat.

K^rjcei ^rjeg:yzék«t l

i.okt.1SZEKFglIK\ti i Hi UI T új v. j
alig bR«Z22áit8t c? 6 drh cbo-i 
rosziyshengei t Fr, Meüchar j 
réjuivctőe# i'hez iverestink meg-) 
vételre. BCvnzdaefg. Fekete- I 
nyék, u, p. Hidasi,üli. £u>S j

II tSZxCLT, de fókarbsn Iéf5 • 
hernyótalpss «rektort és hozzá- j 
raSé ekéi keresúsk. A jápfaío- j 
Isi TóíIt Béla 4r. foNbtriokos, ] 
8 z e g if a lom, i*5s aoi gaib ír ósó i:, 
kérüfik, 2n8B

bősége
•ttel é-

köúth-‘oshox

Eli BŐ prims anyaiból fcé 
sz^íí, jé karban levő prlcs- 
s?m?, egr keveset hasznih 
lüé IHil fa separator, 
Í3 Híftrs Viktória köfülő és 
! darab vaj-zTúróasztal. Kór- 

et»/-tr«íiá2*v há- 
Zalabaksa, áll.:

2449

YASÄB0UA
Mezei. Bánya, laanastitai- 
és Áíiílínsi Jepsifáfi R,-t.

EzCótí:
Oíií-sie^ia 4« KoppH 

Mx*r*t R,«T.
0 U D Á P : 1 >

VI . V.thdciíi.s •lüz-ii?*<":? 31 *?,.

!i\ vÁla-!
Hofherr-Schrantz 

g «zgarnit Arák, 8 HP, 1370 es- 
dobbal. Két darab 48 collos 
HSCS. cűftk, 48 collos 
Kű!íne 14 HP fiatal, magá­
nyos gőzeke. lö IIP magányos 
gvziokomolöhS—lö-cs benzin­
motor. Oliver kombinált 
z—4«es ekék, kisebb-nagyóbb 
dvvátorok. 1070-CS Cüeh gaz* 
•dasági cséplő hvreíejtőv i. 
D irányi J -zsef, Ipolyság- ri\-* 
ifíi)n; 80. 2637

t T-r thely??ínén.. Cím : Lén; 
verik, Türke ve.

1-TiSi-TALLeMXS

j K ld (Vas megye); 
i hatá. l ábáfl. 32 ö kát. he 
í gazda«ági iiigaflan 
I átvétv-Uvl bét beadó. ‘ 
I bit Vas varrni.gye 
í főügyészi hivatalban.

mellett fekvő HOC 
•letett, hosszúlejáratú lét?*, urna

titotl. CSHSlIK t viit.
Arejanlv

iLíí i0\t K'lritsíftfiánv Ki z
rt iitírtbao kflzvHlenfil *

m-líc-tt 100 kát hold
W*trt, tanysCf.fili’tti 1 r!
Kií gtántrt ki.. ik2 knt. hold.
* legelő. Szántónak / 
ttfte iramózns fekete- v.J.vog. 
PfíCía tfne*, s told.í purstik.

,,2450” sz 
íiart a kiadóbivatat továbbit 

2450

SzentmiU
küldendők

M.ontagh Tibor és Pál kaszsperi gazdaságában
termeit, államUag ellenőrzött és eiomzárcltEl.iDŐK ‘ Hofberr-kazán, 

5 /6-os, 1922. évi. Hű frier r 
; 2/16 HP szívV.gá/.motor, Hof- 
heri 4ö*‘ cséplő, fő- és kis- 
sáijakknL 3-a.- Back z raktor- 
tke, MÁV g izvhvkazán és 
0 -rmiv k tra ktor ! kát rés zek, 
Dorn-törekrosták. Fenti gépe­
ket traktorra cseréljük is. 
Kőim Testvérek, János háza.

Sumac édescirokmagoí
I? x 74-44 (ipSIcttető 
mhott»|f*odtben k&ixp
cad X. Mi-gtekinthrtő; 
«son.vi György fatelepé!] Salgó-Tarjání Koszénőánya l-ítermelésre

G&BEKE, 16-
gyakorb ilra, pí írí** ..Fiat” bentlo-

Jno.or írupptünggil, kompl. fi 
etaayosan eladó. J.femB« 

tózőp-krt
ira, babGkfa, t-dajporb

Toí balja.cm Gyűl;

Budapest, H, Arany Jinos-ufca 25ídsrre, alsjőzönrSi ehihík
oüoí MÁVgolyós I-ős musfarra tőt esővel egy fekvőgfogyfljt.

ÍJ3‘09 ifit fJí
iiengeraiai: 4« HP R.i;st*Mi j£5z4&z,ír

h-M bárm 
Eiiekifirfőket e
illés aiapjan a v.
*t irredsJom 1 
Ajsnlafoks-í gröj
tor uradalmi jő.
»ege. Nagy®:; go.

HP Htrt-P.tr traktor
IP ÍLmomag-tiaktü napon.magterme H HP

ótíilom: 1 l-ry■j gánjárí

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesölet 
Üzemi és Számtartási Osztálya
Budapest IX.., KSzteiek-y. 8. Telefan: 181-040

3-va?ú Eberhardt-ckc 4-vs*ú 
C-y uií< k -f ke 4-vasú Sticker-; 
fke, :<-vasű C >rm;ck-ekc 3- 
vabú Vulkán-eke. 3-vasú Oli­
ver-eke. 2-vavú B iker-f ke. 
HiO-as C'fpe! motorkerékpár. 
A gépekkel csérét i? ••kotok. 
0 >sk vúla-zlítpra v.Ua=roíok. 
Mb. SiaboIc,-k;t Gyula, Tc-iök- 
saentmiklóá, Széchenyi-út 20.

2610

Schuller Jenő és Imre
matjteifimelSk

Budapest, V., iaécheryi-rakpart 7. 
TsieiftBSgám! 3 2 7 — 5?!.

I.ítél 90 m. hold 350.000 P, 
|«1500.000 P. 266 nV 
h.ü P. : 340
600.000 P. flsdó. 

Gö m. hold és mező- 
ni- hold béit ?adó 
av'» Budapest, Szée- 
-Tei.;3l3-1127. 2Ó92

:ántógép*
•étkotelel

sár*oS@h$

*rf 3 (in
teidesi Nu] A hárem évtizede fennáHé tzámtertisl osztályunk adózási <g 

tlsztajtivedeiem megálUp:tási vei!.'.! vállalja * staroiartá* tellek- 
ItfhH az. évköz! számtarüs vezetésének Irányítását, e feitilvlzsgitetot, 
a felülvizsgált és általa ellenőrzött számtartásokból a zárszámadás 
elkészítését ét hitelesített alakban való kiadását, s társtulajdonosok 
közötti és a hatóságokhoz (árvaszék, stb.) benyújtandó, valamint 
minden más könyveiéi it elszámolások készítéséi, íeHíivfcsjáistáí, 
részesedés! arányok párisiig!? Mmúiatásáí, Itlíározásisii végzését, 
értékelését, adóügyi ét egyéb kSnyvvSzsgábtfOknái szakértS i% ellen- 
izakértS kötűidésit, * gazdstig illandö felügyeletét I» ellenőrzését,

ütemterveket készít, beeséseket végez, szakértőként eljár a 
bírósági és magánfelek felkérésére, akár peies ügyekben, akár bérlet- 
átadás, átvétel, Örökösödési osztály elkészítésénél, vagy bármily 
gazdaság! üzemi természetű ügyben. Birtok , bérletatadásnál,átvétel* 
cél elvállalja az élő- és hoitfelszerelés felleltározását, becslését.

Vasát! fuvarlevelek ét gyégyiirt vények díjszámításának * felSi- 
ftzsgálás&t, s túltizeiés visszafizetésének kieszkozíését.

Megkeresésre minden üzemi és számtartási kérdésben résziéit« 
felvilágosítást és kiir.zrítö szákvéleményt adunk.

fS6.4TL.4X ftdés-v 
"fjen túiőko?!«. 
í'-8> ImreO. F B

at?i»ES ;asd****í t*:-;:« 
lé* I oj«*ta5eiBj it kőn?» ' 
r*í?i»-ero»<l« a;r»mtsttÍBy 
if$UI?ib*»s*erM*»i6 V«. *3 
«*»**!, IS,, Cl*6i-ál ti.

M E GJ E L E N TMOST

M ÁSODIK KI A D A S B A N I

ÉdeseiroScssárat Szőlőm ívelbst an

ÉS RORKLZELÉSTANes magotNóndor-féiej

scsemegét
in;.--v évijdóshozsrou.
II takarmányt ad K°"

*. Földmivelésügyi Miniszter
által jóváhjgyott szerződéssel 3=2

termeltetünk.
Államilag ellenőrzött ólomzárolt édeeeirok- 
vetőmagot (sumacot) hivatalos áron zdunk.

Öposházi Kisbirtokosok Kéreuke- 
dei.nus Részvénytársasega, Orosháza

KA L L AT KORNÉL
ej. kit. gitcLsígí tanár. Ara is pengő

K.piMlis » F A T 81 A liimt vl...re»U.<Hsál-.n. 
Budapeet, IX. kertitet, Ulir.i,üt 25. «Ám,on mély

Pét lsét na;

Jeligés leveleket csakis megfelelő postJENŐ és

N-rakpart 7. Tel,

WsmSi *$s

1133

mm.

iSfiÜi

■ ■ ■■ • .... .................... • •

1 Juhte nyvtztók! Juf»t»rtók$_



1SÄ*I

to, SZÁM 54-IK ÉVFOLYAMKÖZTELEK, -944 MÁRCIUS 5

sríí D4 b SB ír,icgmpK_íT
tartási a *«;**; Fáim M'tfi. 

win. , gázdarófd Szövetkezet, Buda- 
a, p. I pest, ÍV., Váci-utca 85. *861
•" 1 I TE0BSÍ 8ZET 5 darab tehte-

■QZäin • oel iMxSjesM*?vreHs?e ei&dö. 
-.-néít • Budapest, X$V., Bibor-u. g. 
.«kar- \ 2682

3>s éve-Eli A 04$ egy daia'B«6NÍB^STE0I állást ke
rés április 3.-re saját
znál bármely gazdaságba val
lat bognár-, asztalos-,ács-, pm 
tér- és . MntonmBMSe •• <8m 
Metzger János bc^nár,, CsöCsg 
paszta. ii. $>. íhárosberóny 
Somogy m, 266=

SOFTER, józan, megbízható, 
szereléshez ért-ó, hosszt! bnda- 
p-esij és vidéki' gyakorlattal, 
állast keres személy- vagy 
teherkocsira, esetleg vidékre 
is elmenne ápy. i5, vagy 
május 1-re. Nagy Sándor, 
Budapest, Vili., Trefort-o,

<LLÁ8T KERESŐK
HASZNAIT

:tai gazdaság,

MEZÖGAZOflSftGl GÉPEK Mvi, ÍV;GÉPÉSZEK

Hír,,üiTi
TRiKTOüöS, kora fi» aotot
>gt'Z, csípd, szivőg.izmőtort, 
villanyt; i?p,t k-sztl, hv-.-:’ü
I-:zOnyitv-Tiny&1 állfv-t keres-.
Buofká ÄikiV». K-.k«, Kis-
hűrrít-k. r ni'g: -. 2624

4 darab

ALKALMIVETELEK 
GÉPALKATRÉSZEK

ti Iß toil TátMU.T (Resti iZB.í!
majoigMtí&l »HastKSmSFES, 20 kV’8 svakor- 

lattal, nagyobb gazdaságban 
konvenciója elszegődne, aki 
télen nyerges más kát ís 
végezne. M-it;- Mátyás, Fobő- 
doho=. u. p. Bakonysárkíl ny, 

2431

VEGYESEK
Hívás! a

mutnik- BLYiitALtiH elsórendő ?z4I5- 
és mezőgazdasági munkások 
szállítását Mmrdyea mennyi, 
ségben. Tikos Óddá mu nk&- 
valiaikozó, Tejti, n. p. Vajszlo.

1660

gnbónai;PÁK ABMtiíprsz,
'múfcdyvezetö, 4‘ nagy

LÁSZLÓ Béla gazdavállalBARNA gyakorlattal, sta IpolKistúrs<h;nabt44
E ÜBÍ >Z. 'középfokú erdészeti v: ili> 5 -; 
szakiskolát végzett, S0 évi kére.--. K- •$ 
nagyarádaímf gyakorlattal,; értéin. Cí2000—$000 holdas erdőgazda- Sz&ín-ka 
s&g vezetés.#elvállalná.Állása Té-ztáemn 
felmondat-lan. Jelige „Meg-1 ———•— 
bízható 2432". Leveleket a ■ iíETPER- 
ktadó továbbít. 243-2:}. vágy ázíí

... -•—- $ Jr í -iv-hí": Kj'k
8ZESZF62$-CriKVEZET® j ?,;
taofoiyair.pt ví-gzett, aagy j vállalom 
gyakorlattal, gazdaságot -is; gvxknrí-itt 
viliül, áősl keres tav-isfía.í V ;;:
AjánlatotB ;<zöGjbox,Kí'nli. ' 
vásárhely kérek. 8488

HXZVF.ZlTffXé'XiK. anya- 
helyettesnek ajánlkozik vi­
déki?, beU6-kti.isfi gazdaság­
ban jártas, közápkoní, intel­
ligens. kér. «rínv. ..Március: 
bdáoés 8517“ Jelígf r*. 8615

konvnu-.:ibb gaz-hexök’g n:tiki. gépészrsémők
Baflaeeaí.8istory-a S. Tol.; ÖS-S25,

telepek meghív ! I R i B.tl-M tKB.4 merőgaida-
Ieígi munkások «*m6dtet#tót 
J vállalom. Cím; Hava-: József 

íBBokásváUalfcoáö, Rábfthíd- 
; vég, Tas ru. 2648

íízvTnsk é SÍMET .VKmESÍTF.TT törzs
ktiB>vezett- két darab jv kfi- 
lemfi,9G kilogrammos f.cEVvsZ
kan elad:-. Hrosso gazdáiig- 
ban, Kurva, állomé» Rilke

^migfdöl
jeligöB a k:

hivatalba

I VERMES IMRE ÉS TÁRSA Gí Pl SZK6TAcs, Hoih-rr-
traktorhoz értő kisebb gazda- 
-,-igban állást ken- tipr 1-re. 
Zsoldos János, Totipuszta. 
rí. p. Ozora. 2Ő60

TjUáUK Mrinr-ncví aaia- 
ifts.td hathAnapra külön ars- 
tíst. csépiéit is. Ifi. Ko* 
Láezld. Eábsbldvág, Vas m.

2439

lltiiJt
ss.£das»l 

fcír. j
jrksr-.kj
IliSW’i
itl.1 * I

Magtermelő Kft.
Gróf WLidi Síin- ■íaiibkEpést, V„ Arany dános-ü, 10, PÍSZK0YÁCS é.í íí - t k - re-n 

- gőzgépek, lagázas nyeté- 
j-, petróleum-, béazin-mo- 
ok vagy traktorok, vii- 
yt< 1 ep ek karbantartását, 
kszerű lóvasidást és az 
zee gazdasági felszerelést 
lalja. txyebnir' Béla, posta 
izéradaea, Kieaciacspu>zta.

2661

•háza : ®ZE3ZGfÁ K i £ ügyeiméhe*
I Szeszgyári burgonya cukor- 
1 répatermelési, szerzMc-vket 
t közvetít: Gvomor Lukács, 
í Nyíregyháza, Fostafiók 121.

2441

10BKKAN, 9 hvTUkpos, fedező- 
•

a tenyeszTótoi. Sülé László, 
Orosháza, Töhötöm--ötca 30,

«AZ0.il állást vállalnaKlhelyer babot boisél, salátát, retket,lagt* nyelésre
X !i.ároDCíkai, spenótot, valamint

peirezseipet, sárgarépát.
iiagpát, stu, II (ZTEZETitNeXEK v

SZOB ti.v.ts, 24 ér.-A. nStien, 
‘Józsníletö, gyakorlata ntins, 
állást keres. Illés Sándor. 
Magyartsd, ti. p. Kémetta<L 
Somogy IB. 2526

5IOFHEEK-, Corrnles-traktor 
Stereléeét (* kemését válla­
lom liiotfigasdasági gépek javí­
tását gyakorlattal mint al- 

pv.r. állást keres. Roguván 
Ferenc. BSttyrétaí«p. György- 
hdtapii-r, Győr rá. £663

SOV.tfSMESTEB, Iparigaz*- 
vánnyal és .-rersráminsi ren- 
df!kez6. Inas fiával ajánlko- 
zik ur t.d a óimba. Szíves aján­
latot kárSariav Gyula, Bákos- 
liegv. Brassói--át ;8. az.. Pest 
messe- 3063

LcrzŐdés-íicck.eghstaíasajtv*
-t is viHalja.

vnBiayai és ki- 
Fvaí. t>zv. Hege­
st-., Andrási - ut 

2674

NízonvAt
tf$nő reft

XBiflLS íöidegi Nagy Itnréné 
gépíró. fcOkszoroaító, fényiná-

mV.4T-.iS0S kub-sarnő,. ji&gy- 
gazúasr.gl úriházba ajánlkozik. 
Kuícsimőnek, Scnkcy gszú., 
Bú kk m fígy-oróf d. 2 572

K6.M f VES F #:• géd elit»1 $ ycz ke d - 
aék gazdaságba szak Diámon 
kit ü 1 <-idöx>riií-k vagy csősznek., 
19 eves fia kezdő t rak torosnak. 
Cím: M<>1 nár István mertek a it, 
(kép, Komárom m. 257S

HORVÁTH (tábor parádés- 
kocsis és lovász, t. kát., szäl. 
1909-ben, -április !-?e állást

268—-Engedélyezett Bírtak,
CyBR"lEKH.ÍTt>H5,
szürke, 158 cm mag».«, 1 
országosan torzgkönyv 
éve-, kanca, igén szelíd

Gyapjúját ÁLLATOK
T- >. f !t■tt 4 í

M XS 64tH'ATEXrf:SZTfiK 
OKSZASOS . E€lK8fLETE
(Budapest, IX., Kitotelek-u. 
8, se.) -.aisidazoknak, akik 
maagaíícasertés tenycsr- 
anyagakat vérfelfrlssltés-gd 
javítani, vagy teny&aállo- 
mányukaí ki,-«éráiul akar­
ják. vagy hizlalásra kwáiő 
bizékonyiágti, egyouteta 
aiQ'agot akarnak beállítani, 
megkeresésre országosan 
törrsköuyverett tényé«»- és 
haszonéertések vételéi és 
eladását közvetíti. A man- 
gaHcatenyésztök (tagok) ér­
dekeit minden vonsicn kép­

visel! és védelmezi.

megfonja Hifid bitótagft
t, riatttiBuyingAntal P;
keit b:

ó e-óle fóti
KtiT ríS kőnnvfi koc>!Io. 
15S cm magíLF. ors-zigovan 
loE^fekönvvezett, eíőréhalaüot* 
tan yemhes, szürke fekete 
4 éves ív!vár kanca riadó. 
Iglói-Ssontagh iVntal Fái mé* 
öcsében, Emiag. 2562

GÍ:l*Í;:SZVa.ki az összes mező* 
gazilasági gépek kezelésit és 
javítását, vüiamint a kwács- 
muirkákat Is éiti, uradalomba 
azonnali belépésre állást "ke­
res. Újvári .Mátyás, Buda­
pest, X-, Gergely-X3. 6. 2639

Budapest,via, 1Sárándy Lajos
Telefon : 133-743

,osy Imre*utca

iMNl
tAT/o’eq 
tóik, ^ 
úaksiöJ 
tudó, 9

haív, i 
í*zéim 
tvilgm 
ar/ívárd
lyeM ri 
iviem d

KATbím állást keres, fni. 
erélyes, jó állatiei2vésztő,(len 
gyei), német és«z lóvá kuyeivet 
birfa, fizetési feltétellel. Jelige 
..Köztelek 2575“. 2,575

EUBé 2 darab kétéves esi 
2 darab 15 hónapos törzs- f 
könyvezeti borzdercs " pb. ? 
Mac?káibg&záaság. Füzes* f 
gyarmat 2677 j

KERTÉSZEK

NIEZNADMAG lÜZyti.tZB.tS.ÍGÍí mánkat
zalaiiif-gyei 
lón aritási
rhíiia, u. r-

mt -90

iilltlck Tfc
CK.XB.ttMI kertó-?, n(U. 58 

I óv-;«!, április 1-re állást keres 
I Virág-, gyümölcs, konyha- 
j kertészetet, WgarrendszerSen 
j; valamint móhíeiet torén 
I ix- tejjes jártassággal bír, 
koreeke&eimi alapon is, esetleg 
vallatok 10—15 MMnyi 
dinnyeteniü-jé-t is feles alá­
non, Cím: B-nr-rúr J.vxios. 
Pi'.sztakeSKyti, BIrA Harkányi 
Anna kertészete, Szolnok m.

ikásokkal- Buli
PBAXC1A étoiiétás kohíMíkíz

stb.-bM értő,' középkori, be 
esflletes, niegMzható urasig 
házvezetőnő, fozónú, jó Wzo 
nvítványokkx’.i lUíást keres 
Koliánxé. Mitészsika, Posta

eladó

90°. ö csíraképes fajtiszta,
q-kinl 400 pengő.

Kádas Péter gabonakereskedő, 
3o. Orosháza

a megye.
T#BBS2$R díjazott te: 
sisetböi étes hiismeríno 
nvé -zk < - - ö k eladók. Bő ve> 
Lehner Vilmos, Marcal;. ;

és I nuj nlíáfc 
rieg báróul' 

őszi kukoricÄ- 
viigy más- gazdasági 
t is vállalok. Pondólek 
Lakháza, o. p. Péter- 

2591

\ KiTiSI

hunapi

KÉT BARAB világospoj,
GfiKOB
fókímüve
szormaii-i
fíKttéíii
Bérgazda

magas
SZfí'KÍKEZi'UL intéző, 
éves. nős.r. k. valló ső ya$ 
ElváBMíi-á.m nsgyohb ;■ 
gytimölcsí«, vagy me&Őgi 
sás ónálló vezetését- <•> 1 
vékásét, 12 éves gyakori 
van, melyet nagyobbTéí 
hegy alján töltött e ny kif 
tál an bizonyít vány okkal 
teta ügy a hegyi, mint hó 
gaz dilik cdás t. Meg ke i
,,J:iZarséíető 2577“ jeligéi 
rek a- kiadóhivatalba.

kanca dadímiíntí
Somló tviki-gdídSiBUDAPEST PXTKiStéLBA. Bárhol ar 

országban, nradalmaliai, gaz - 
daságok&i - patkány ok tol és 
egr iek tó! m--iitesltom , évi dija 
zásért. OkUvfiekkri igazo­
lom. Ha nem tény. bem köte­
lező fizetni- Hamsáét Ádárr. 
ok) patkónvj.rt-vmoÁtyr, őrgróf 
Paliavícifii uradalom, Sövény- 
háza- 2634

míiUtlyia. Vas m-WMSKERTÉSZ; szakiskolát vég­
zett, maga is dolgozik, hosszú 
bizonyítvánnyal. Vállalja bár- 
milyen sagy^tíiű gyümölcéíis, 
konyha*, virág*, méhészet és 
kisebb gazdaság szak szerű 
vezetését-, 46 éves, klscsa-ládó. 
Szíve-? megkeresést javadalma­
zás megjelölésével kér. Az 
állást bármikor elfoglalhatja, 
V;várhdyi kertész. Tahi, Pest 
megye. 2512

WRÉSKilNTVELT. .szímuirá- ? 
nozöit egyéves mangalica te- 
nvészkíABok és teöyészkocák. 1 
átlag 90 kg súlyúak, darabon- i 
Met 900 pengőért eladj k a 
Nagydádpiisztai gazdaságban, - 
u. p. Ozora. 2580 >

85SSTIB
korlattal 
íi&gy cso| 
tadd isp 
Keresünk 
1-i belépi

Oá pék raktározása
Céljából Budapesttől legfeljebb 100 km távol 

Ságban fekvő üres BBOKZPm sig, pekingi ka- 
csák, nemesSíeít magyar ken­
dermagom kakasok kaphatók. 
Továbbteayésstésie kiváiőas 
alkalmas példányok, AU ami 
ellenőrzés alatt- álló telep. 
Öreg-Vajkal gazdaság, n. p. 
Tolna, 1859

■girt u islállit jelené-1 j 
Tünk. B;zi 

6
illeteti j 
Lustig Aj 
áseága. i 
a*, címre -

ANGeitihT t LSZ0R fonását 
v dlí ímn. Pergel Ferencné.
B ti da pc 51 IX-, G yáll - út 21, 

>635

Bt HA ri;srr#i i - ■ > km-cr.
helöl 3—6 szobás lakást be?- 
rendezéssel, kérőiek koszttal,

URADALMAKVXBŐB •rlhvlyeske-dne 4prili« 
,1-ére. lehet gardiisásbás , a 
vadőr í tanfolyamét Gödöllőn 
végeztem eredménnyel, szói- 
gála-tömről hosszú bizonyít- 
vány Kon-vz István, Keszeg, 
Nögrád megye. 2578-

SERTÉSZ,keresőnk bérbe* Ajánlatok az a lap terület* 
és ármegjelöléssel vVasúthoz közel 354« jeligére 

a kiadóba kéretnek. 55í

részére fcorzderes fehér és tarLz
jármoselireiSet, 
beállítási valé tlaőSat, 

törzskönyvezésre alkalmas 
teayércáÜAteíiat 
4üaad4íaa szállíttatiK.

BérhbLsiási szerződéseket ser* 
íésekre és szarvasmarhákta elő» 
qvös ícltéieíekke! közvetítünk. 
Hadiüzemek tejgazdaságát be* 
rendezzük

CENTSAL SESZEÜZS 
SZÖVETKEZET
Budaptst, 3*9
ÍV'., Dííseady Győsórtit« v 
TeíefoQ: 380—185,189—fe92

ibar. j.trtsi ELiliÖ :ií-Tií, ft-
roVsztésrc engmi-lyesett rof-n. 
BidexlMnl If-hrtMsjrysr Ano- 
ráeníf. DA«$6b, B>-Hre«46o, 
441. Hortobágyi íégiastyár 
mrtktt. 2289

SV.UÍbKj
itnygtiid
r»i!k,
*k*li4r4st]
íertfc-bérgj

Nüin.-'th
ZalshaUi) V Tspot

FRA8ÄGI szakácsnő hánya-
■

R -k k Etv 1. Kmía.-*ionyszöllős
kiaduhíw

tslbaKI PlálTETT kér tesz, gyű- 
mólcs-, virág-, bölgá r rend­
szerű kf-ayhakcTtásZetbcn.prí- 
mőrkajtatás, üvegházi kul- 
túrákb&n 22 gyakorlati évvel, 
jő-.an. teljesén megbízható, 
állást keres ápr. 1-re. Szabó. 
Veszprém 3. Gutospaszta.

2665

FIGYELEM! BR<> Nzr m E,cE, nemesUttt 
msgyar kendernisgc^ kakasok 
kaphatók. Tovább ten vészt As re 
kiválóan sikálni?.» példányok. 
Atiámí 1ellenőrzés alatt álló 
tvlep. Or eg-Vajkai gazdaság, 
-u. P- Tolna. 1859

Sr>i->i-£S gazda« ?• z onynak Mr* 
tokra ajánlkozik vidéki a?z- 
SROQy április i-re. Budapest, 
Rökk Szilárd*útit)., íí. 
emelet .11. sz. 2627

BOfiX.ÍTSMESTER saját szer- 
számmal, 18 éves t rak toros 
és kovács munkát végső fiával, 
állá bt keres. Ke-eiít János, 
Kálóz, Kishörcftők, Fejér in.

2628

4GÍ&BI j
4crt>;-.£ Ü

wakírJatti
Kiváló i. uíszta tenyészanyagot

(lovat, üszőt, anyasertést, 
juhot)

kínálok tartásra. Csakis elsőrangú birtokosok 
ajánlatát kérem válászbéi’fcggd. Megbízott -

HARRACH OTTÓ
irodája

Budapest, Ferenc-Rörút 24. sz. 
Telefon $ 385-212.

36$

lEtiELfffiEKtLET 4f,:> darab 
birkára kerestetik. >!/;?,sgő- 
sa-ctmikiúsi gazdaság int- rő- 
ség«:Mozsgo, Somogy m.2526

EtBRHWK tartásra 10— 
15 darab tisdiendíi fejőstehe­
net olyan gazdaságba, amely 
kötelezné- magát naponta 109 
liter tejet Bodspe-tre száilí-
tani. A satUlltott tej a gazda- J 
pontokba beszámít. Érdeklő-! 
dók fordoljaeaR bozzám; 0*1-! 
riák Frigyes, Pen«, Női rád m.;

2540 I

VVtiTOSB uradalomba ker­
tész melk« segédként-, vagy 
kisebb gazdaságba kertész­
nek ajánlkozik, a kertészet 
minden agában jártat, eves 
gyakorlatokkal bird, nős. fia­
talember, április l-ré. Varga 
János, Csillaghegy,:. Kossuth 
Lelos-o. IS. 26»i

* ®5«íi
D A I.-ÄSZ VIE8TE E nagy tő- 
p\7. dass g! gyakoríatt a í h al ■ 
gazda-íághau <tlhelyezkodB>5 rá- 
szese.d é.tv ,200q halt a-Wrmóny 
készlete vs-R,lehetőleg Bimán■ 
ijlos* „Szakember 2666** jeli­
gére a kiadóba. 266c

Sagytejü
:6tSvgiv,

KCLOXFÉLE WkZelezj 
-ä’tdtiboij 
tsríg- 1
«itiyekvid
-nvtonyei]

hasas ésmagasan 
friss horns, törzs» 
könyvezésre a’kai: 
más, vagy törzsköny­
vezett teheneket 

elad:

FARM Mezőgazdasági 
Szeretkezel

Easipet, i*„ íáti-«t£E S5

riSTKlLÉKI, Kocíisi, vagy 
mindeuesí 4IMsí keres, négy 
családos. Hegedűs Sándor, 
SS éves, katona viselt, Adony. 
Fejér m., 6g0. M.z-s?áin. £140

5I.UÖHGUD..U vagy mas- 
tár ősi állást- keres április 
else jére 52 éves, nós .. családos, 
evang. vallásé, 28 eves gya­
korlattal rendelkező gazda. 
Ho)less Pál, Mária-ház! gazda­
ság, ti. p..Solt, Pest m. 2667

Törött géprészek,
repedt tis«u-í tziaaot

BÍsktromcs hegesztéss
LAKOS ÉS SZÉKELT

gépgyár

Budapest, XIII., Béke-tér 3»
Új áerendezések, gyártása

R e§eszíő-o ktatem u haiy. 159

UHZ2.il 2 darab négyéves 
heréit, hibátlan, bet&Bított 
fntóló eladó. Mozsgószentmik- 
H-ö gazdaság iut-zösége Moz<- 
gő* 2SS3$Zfj€,i í ETiK kocsi fényező. 

Mrpitűs,- iiradaiomba jánl- 
kozik konvencióra. Lesi Rtt- 
dolf. Poroszló, posta.fiék. He­
ves m. 2428S

’-’"-"'ti:,..-
’ebet

^totísiicv
ffHiW

íycto.u:
»6616 laipi 
^feltol 1
tfp -í-i;
|- 3$d
Siyi-USZÍ;

fa-.tiszta, kevcrékmeníes. íó csiraképességű, 
ktekint P4*50 kapható. Csotnagotás önköltségi 
árban. Utánvéttel szállítja.- Lévai Henrik 
urad, főszámvevő, Budapest, Ml,, 

Aradi-utca 31., Ili. 23, sz. 
_______ _ _______ 304

8Í0IZEIO gazdsr-síonyníik Bimson-C 
ajánl kozom főúri ház vagy télivé r í- 
gazdaságba, mindent, toké*- < té.s. műit 
ivtesen értő gazda?.*wmy. *zí- $ kert- (fél 

megkeresni a kladóbiva* | Gróf ' S: 
tai „266bl< sz. alatt továbbír. j Nagy kát

ViXCELLE B v.sgy kocsis állást 
keres -április 1-nx Horváth 
Nándor. Gie, Veszprém in.

Jeligés leveleket csakis megfelelő postabélyeg ellenében továbbítunk!
mm** mmmmm

h 8BBlB£i65Ssr,E UljimU* s ’W*

mm
.

■ :SiMSílsSSisms ö

• f.--

Ül M

IX.ÚUŐÍ-ÚT25M,
yru»o«*i-*6S*y<

iSEÄSSSBS

KIV íLLtLlHi n •.•sdi-ftfrk óit-
zőeeaaaíáRtvagi • hZŐlústoinkát
360 v:•így 400 i
meth Imre ramikavéllalkozo"'
Hiri« ,y. p.Vajsíiá, Bitanya

ÍSSé

H i KO %1.-Zi7 «rtáraniarcgs$e-
gye-í w uratlaliaakbs
hal hőt. arruÁsniunkirfc
ajánlj»ozom. ÁJg>vlán ü"4ot.
AhőrvRá 143., ti . p. rcUcróce.

2666
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10. SZÁM 54-IK ÉVFOLYAM,ívfolyam KÖZTELEK, 1944 MÁRCIUS 5.

thirdetési ár: Minden szó 
u szsri beiktatása 20 fillér, 
stagab b betűvel 40 fillér

bakab rrJffSBipgjfí
Síi-íitssíS vsoattett D-riiUttm ttti ,
«ciUt.se Wrtet« tori Sárii statétwS sSi.
**L Cs*£ válMiátiyetcd tiiííett tevéire tiiun. 
ttce. «trí Hits*

A hirdetési «tja.fi; elSre S$etea<llSE
liriets tistónst «einei í>»/l>iSÍ€I irodai,, 7...........f munkák-

j bee gyakorlott és ödjaajori 
. teendőkben némi jártassággal 
nndeiktzo segédtiszt vagv 

-k küldje ijo ira.-L.-ii 
i;"‘ ’ ■■ tatát fizetési ígérni vei 
ér rt*f11 v iícísíkkal 'ellátva Kit h v 
Györgv gréí uradalmi intéz.5- 
■'.'I" '• Ki-'.vk, u. p. Sárbogárdi 

260S
IlKKÖfiAZDtSítil

s 1 RemflTEtEl-VEZElS,
maga i- dolgozik, kérést 
»Odern telep önálló kezei* 
•Mg.'" gyako. lattal ez &
ágazatokban, éigy félne vei 
mp‘„ mesterséges kelte 
stó. isi 1 sen_ Ein-o;ban sí
iskolát végzettek jennek 
kiritetíse. Kifog,istalan 
csű, egészséges fizikumú 
nek távirat, eitóüket is 
ztilve érdekiödienek . >J 
m »dalom, Macs. Hajdú 
rímen mielőbb, mert az s; 
frgké-őMi április elsején 
foRUlandú. Lakás termés 
ben a pasztán. Állami isi 
le Írben, tehát, "saiidosna 
aíkarmas. javadalmazás n 
egyezés szerint. Ajánlatit! 
es:.» meghívásra jelest kér 
szeme fy csert. 2

611 M#l( ISPÁN, ll’KS. fi ítíc-n. szakiskolát
s ' ' . s .

61ZDASÁ6I admirüsztístiv, 
irodai teendők és gépltái-han 
is jártas-, jó l-izóayttvánnyai 
rendelkező, éltesen!) magá­
nyos ..gyén március 1 -i vagy 
»zMa»liMép6»cWlW$tktn». 
Cím: Sziget by Béla, Kapos­
vár, Esterliázy-uíva st, ez 

2*19

jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
pastabélysg 
ellenében 
tóvá b bitünk.

EGYESEK g<l'kí>ftl$ i.d<‘hÍY3t8lbSn
tál, j(J

LLaU>K >;i:Zte.£tM SÁ(ii szaitiskö- 
lat. tvignzdd-agi ellenőri tan*
folyamot kltyiif» eredméntwe’
y yi . tern. 5 «‘víg dr. Bnk> 

v.zeti cm, Bngy gazdasági gys*
rerítielkezcTíL úgy a 

íeíe*tehenek. íUz.ősvrt^ek.'hí- 
2ötösjhas, $ov&k és sertésc'k, 

■;T6-íatoinr a baromfiak okszerű 
takarmáisyozíisát kiválóan v-r- 
trte 706—800 kát. hóidat
gs.zti3.ssg önálló vezetékéi vál-
*2.1 vm, Szívás megkeresve kor; 
0.'iivándy Mihály, Mctidt?, Pest 
Wgyt*. B&diiesoTCVi bérgazda­
ság. 2622

mdü sz/<!5=
sí munkások

tof-imyt.
Jdön munka- 
í(u.p. V&Í-ZÍ6.

1660

* il* M A KB.4 mez 'gazdo-
au üké sok * zers&dtetéaéfc
mb. Cím : Hava- i József 
ásvraiaikozó, RábshíÁ 
kas m. 2048

iroda!
i-tn-a-

címre -gém okU1^‘•rptném az
. zámtar- 

tásbüü es könyvelésben teiges 
sei! lártas azámtartfo keres 
vitéz báró Wáidbott KArot-n 
uradalom, Tol-.-sva. Pályáza­
ti* vitéz báró Watdbott Kefe- 
tnen nagybirtokos, Tolceva 
more kőldeadSk. a6üti

bolít’..Ja vau. HOVVtl l.í>B*;.V irodai mun­
kásban Jártas, őskereeztény, 
*0 éves gyakorlatú gazdatiszt 
bizalmi állást keres. Megkéré­
sé.-,# ..Azonnali 3a59” jeligén 
a kiadóhivatalba kér. tg-.y

««-««>»ITL.tX álií.-ú. 6s- 
keróazSény, 37 éves. mérleg• 
képes szarutartó, számtartó, 
könyveiéi állást keres olyan 
helyen, ahol gimnázium vagy 
bejárási lelictőség van. Szive. 
meghívást ,,10 éve c-gy helyen 
2565” jeligén a kiadóhívatel 
továbbít. 2565

üt# aüaskfiívsflfés .51, Kiélj

, 53 éT óta fesnáUó 51 agyat 
liijtiiot*1 Orsrizns Egye 
M (SHdapeít, V., Arany 
í" -Lat a 5-1 íineU'U-bt i*r- 
»•* tagjait díjtalanul hozza 
éksrmtiö áUssoítra Javas- 
e-is. Mhtden aradaiomosk, 
'«Aviguak. bérgasdarógnak 
ftjie bogy betöltendő átiá- 
‘SSiteröit (Bfatéző, Intéző, 
aűsttrt, segédtiíít. lapau, 
i-i ! « ói«!?»? Oazdailsitrk 
site«» miß! leg-

IBfeEBB. -zaktiióiá-. :
Sj i.ks>;'lattal rendelkező 
ílstiskt, középMnok í 
Vezetését vállalja, az. 
vagy későbbi bt-lér,ésteí 
a t íí.dóió’ti ,,2565” st a

1.1 K bénnencyl m<m-
hat*n -napra külön ara-
aéplé.st la. Ifi Koós 
. BíbaMovég, vas tn.

2í39

IE8l)Hi?S tSSZ6MT ketv..,* 
azonnalru somogyi gazda­
ságba, 2-5—$0 év kűriUit. aki 
gép- és gyorsírásban perfekt 
írni tudó, könyveléeben gvg- 
korlattal rendelkezik, get- 
leírással, hteonyttvanymásola-
í’ókkal, nujHek vissza nem 
küldetnék és a iiz.rési igény 
megjelölésivel írjanak gróf 
hz,-.,-hőnyi József gazdaságú- 
aak fűintésiisége címre, Gvőta- 
poszta, Marcali. 1>6»1

IXTlZől áliá:- ;t keres azonnali 
betöltésre. 24 évi coki,.gyári 
és más belterjes gazdaságok­
ban szerzett gyakorlattal, né­
metben tökéletes. 52 év. 
hadviselt, n&, öskeresítényl 
vitéz Ratz Rezső, Győr, 
Pál ív 29. 2558

TXP.ÍXl állást keresek április 
i-i »(képessel. Vápa! gardasigi 
Szakiskolát végzett., 47 éves, 
r. kát., nős, nagygazdasagok- 
ban szerzett gyakorlattal bírj. 
a gazdaság mUtdcn sgáöai 
jártas v agy ok. Szives meckere- 
■f st.,2ii2;v'srsmaiatt »kiadó- 
hivatal továbbít. «ti«:-!

23 ÉVE intenzív b é rgazda- 
ségi gyakorlattal és önálló 
vezetogazclaUszt, a gaztmság 
minden ágában 'teljesen jár­
tas, kertészethez «» dohány- 
rerlie !. -ilez ért,43 éves, Ízt., 
kiscMiládú, bármikori bí-lé-’ 
pj'j-.j állást keres ,,Ga/.du- 
estiádliól 2562” jeligére. 2582

JCbl.íEtK f ígyr Inréhe*
ki ári burgonya és cukor- 
érméi és; szerződéseket 
Étit: Gv-mor Lukács. 
Egyháza, Postafiék 12í.

geí#;ít5,i»t Seiyrll «ztritte ffi»f.8BtaAU* t v beíró- 
i niafpiS munMkbsn j=uta?.. ck- 
: kerr?<7.t«‘B>", S3 éves ssámfartti. 
I állását váStoziatná. 11 év«* 
Hzimyitvánnyal. Mighivá^t f* 
Matiúhivatal , .Aliv.ldi 25UUV* 
jvligén továbLit.

18»BiKIS48SZii.M\ nagv- 
aradaimí áíldsat ye#tmegyeit* 
v.iitctzfátníi, kiU>t> eUénoriist, 
írodawzt tfkt tel!- au vállal 
kteipéM vagy iiOTívcKvivcn, 
,-Eurvdß pusKtá yb-
gere. v»;>

OEHVHEä, fiatal, r. kát. 
XK‘Tf* árja, uradalmi gyakor­
lattal, irodai, IxtisŐ áb külső* 
mniikáltban iártas, segédtiszti. 
V8$j hasonló minőségű éüást 
keres április--májusra. Meg* 
kereséseket ..Óvári :$ó dip- 
ío3tia 2559-' " ' • ' " “ ‘

1ÍTSITESE3ALUS
rVKLJ 5CT, adóügyeit el 
L rendbentartja, részben 
sással, részben könyvek 
ÖéfiÁvrl, elmórángd szak* 
r, ..Komoly ni-gtakarí- 
S42“ jeligére kiadóit!vs-

GSPBSZEK !>rXÁSTm. h.ó’skai, 50 . Ti
int enzív ut áriái mi gyakorlat­
tá! bíró 52 éve.«, hős, gyér- 
mektcleli, rám. k»t., hadirok­
kant, s-trnpabirv,, egészséges 
egyél, gazdat-iszti, ispéní, ön­
álló bUíiitu, állási azonnali 
vagy liánul kort hclépésiv ke­
res Ajánlatokat . .Kint » 
pusztán szán!okst'Hk 2657” 
Jeligén a kiadóba kér. «3Ö7

OKK GAZDATISZTEK ISPÁN! vagy írnok, ólláií 
keres 4 polgárit- , - 2 tuező- 
gaz.iasAg i iskolát végzet t egyé r. 
7 éves gazdasági gyakorlattal, 
az állást április 1 -én foglal- 
hat ja <?!. Cím : Va-s Janó* 
gazd. írnok, Toponár. Dei.es- 
ifisjor, Somogy m. ’2563

adóba

IXTfMl állást >... les húr-1 
mikj :rS,őskereszíí)!y.45évés, 
most leszerelt gazda. 2.2 évi 
gyakorlattal. Címe ; Lesz-r reit 
főhadnagy, Mezóssilits. 2654

TliHEXESG.tZDjT gyak.v lat­
tal keres dr. gr-.f Hérán Ura­
dalom. Ikrény. Győr 2. ss ,249s

KGNVESf $6S högttirmesHirt
keresek 1000 holdas gazdasá­

gi ■ : -
szám van, Szémísv Lajos.
Ttszasilh. ' «551

Nagy Imre;

ti.tzotuszr, f. 1 vidéki ss
alföldi gyakorlattá., 52 éves, 
r. k„ női len. a szerv«*.;-*, keze­
lés év ellenőrzőkben nagy jár­
tassággal, számtaríásiuiz értő, 
havi 500 — ptiigo , - teljes 
ellátással, azonnali beLpesseí 
állást kero Benuitntliótisia 
barmikor me-hc-t. Megfervsést. 
Tóth Irtván, Rima-intvnyi.
(iomör in. r ímre kerek. 25b I

GEl'BSZBK
MAGVA BéVÍBl gazdaság! 
akadémiát kitilntétéssvl vég­
zett., 44 éves, nős. r. kát,, oki. 
gazda, kezeiotíszti. központi 
intézői vagy cukorgyári répa* 
felügyelői álla-t keres. JfesS- 
g.'-Zíla,-: íi gyakorlatát az or­
szág t-Hsm. rten iegbdtérjc- 
svbr, uradaíinaiban szerezte, 
kereskedő!mi járt:v--got pedig 
éveken át egyik If-gnagyobb 
mezőgazdasági szövetkezetnél 
sajátított cl vezető tisztviselői 
állásban Megkeresést'fcct „Se-2 r- 
Vt’zö mezőgazda 2069” jeligé­
vel a kiadóhivatal továbbít.

2868

ttSTüSK eaStgyáras ,ho 
at»l birtokra több évi gye-
Kriansí’jíróForgácli—Waid
bet nfKlüem, Mindek, leté­
tit kér«. Rtlvázatok vitéz 
táré Wdábott Kdemen, Tol c.- - 
„i fjjore küldendők 2.3*0

LLlLGK minder, ÍLOVACSMESTEK, 48 éves*
Hl'# kovács fiával, egyik 20, 
Tuásik 1L év£6, állást kétes, 
novák Lajos kovácsbiester 

-puszta, u. p. &ivp, 
ísógjád megye. £076

F643f:p£jiZ vág-, gépész, <\-, 
egy x-lücftlléí jgazáásághá ái>rv 
V?e állást keres. Budi Fertile, 
Budapest, Eáday-u. ó0. 2267

GAZnxüAnnx

ait nkái
rtl. K

il.OSSZ.i Bl» gyakorlattá! ren­
delkező, szakmáját tókf-Iete- 
f»"-n értő. hzorgalma-s, meg­
bíz 1 tat ö Ív r r é k g yá r 16 mente rt. 
keres fizetési igény ütegjeid* 
lése mellett a Kisújszállási Be- 
demptns Közbii tok osság gaz­
dasága, Tjszavsvge, 2f>5á

QAZDATíSZTEK
iiinkáií tiAZD 4TIS56T! rUlá. t keres 

szaunáira kézép- .és szak­
iskolát végzett, jóritogjdetnX-ü 
agilis gazda, ötéves intenziven; 
.kezeit gaxdasági gy a korlat t a!, 
hol szintén 'gazdatiszt voll. 
Megbízhatósága roi ^/ak-
tudáeáró! a legjobb r<óá renéini 
vaTmak.Fl teganf L.. Verebei v, 
Föklvary-út 601. 2613

:1b Túdoi Í3P4KT vagy jobb gazdát, ki 
naqobb gyakorlattal rémiéi- 
k€2&, jóaséfető, erélyes, iro- 
tiaíelk issakásokkal báaoi- 
taáy ©isié. ircKiai munkák­
ban j&rt*», Miétlenüi megb íz- 
lüty, ksrssfks *400 hol das 
gz2dáí4*32J Vezetésére. Fiié-: 
Usiígésy megjelölésével, bizo- 
nyjítaojTnááolaLok at — me* 
;>s5eí rfcsza nem küldök — ! 
töm az alábbi címre : ozv. 
iyéisár Inréaé, Bacstopolya.

2iö0

B i BOjiFlTEMTÍ NK .. , --- traktorosnak
ajánlkozik vizsgázott traktor- 
vez.f-tő 12 évi gyakorlattal. 
Asztal rcrcnc, Rákoscsaba. 
Áütal-u. S. ’ 2420

magányos férfit vagy nőt, ki 
a baromi it enyés ztés ben, csibe * 
nevelésben gyakorlott.'Aján­
latok a személyi adatok lei rá- 
só val. bizony ít vány más < ti átok - 
kai és igények megjelölésével 
küldendők: vzt. gró: Széchenyi 
Antal né ha rom! (gazdasága, 
Pórtelek, u. p. Békéscsaba.

íSÁtil mnnkár.
- *'•* zalamegyei
i. Külön aratási 
lő, Sáriddá, u. p

lfbáZD

GAZDATISZTEK
Gfc.PL.iK 4168, g&zdaságb&r
gépész 1 állást keres gy&kor- 

|í'‘rtiis l-í belépésre 
Kübli P.il gépész, B:datoi 
szemes. Ráíinúszta. Somog? 
megye. 2508

illFZIFg-4 Z$)A S,Í€i$ gépéezbo"
váes állást keres április 1 -re. 
Traktorok, gőzgépek, szívó­
gáz: , elektromosság, összes gaz­
dasági gépek kezelését érti 
Szíves megkeresést kér: Ga- 
iamb Gyé-rgy, Kísbörcsháza, 
d* P- KeréktdeicC, Veszprém m.

Posztatasko&y P. ü. . Szolnok 
megye, 2 ;>50

GÉPÉSZKOVÁiSbT keresünk 
elsejére, aki jó lv.- 
B é rgaz d aság, Na g y- 
y ház fi. Posta: Szá r 
var. Fejér m. 2306

6írS8ZK0VA€S6T, hosszabb 
gyakorlattal bírót,, konven­
cióra keresünk azoimaii be­
lépésre. Vámos György és

ISP.i N- GAZBA L ellenőri, gya­
kornok i állást kert-s. SS éves, 
földiötíveyjskoíát végzett is­
pán, .nőtlent vagy nőst. Ifj. 
Holló Lajos. Nagyiét a 762, 

2655

ÁLLAST keres régi érd és r 
családból

ipiési munkát 
•set leg három- 
íszí k t; korira- 
i=4> gazdasági 
dók. Pondékk 
, u - p- Péter- 

2591

ISPCVI tiIást keres azonnali 
közép- és szak iskolát, 

végzett gazda, kinek hossz« 
és többirunyti gyakoríiita ván. 
K:tfmő munkaerő,. Álhitt... 
nyédztáíbcn. növényt er mész- 
télben, haltenyésztésben és 
rizsiérffielésben, való m i nt m 
irodai munkák ban, gépírásból 
ts nagy gyakorlattal bf’. .Állása 
lehet j<ős vagy nőt ten. is. 
Cím- 0?.v. Zúznia, József né, 
Verébéiy, FoMváry-út óul.

2614.

. . .. . .. való, jőzanétető, 
szorgalmas, r. kát.« nőtlen 
gazdatiszt, 7 éves gyakorlat­
tal, 4 éven keresztül vezetett 
1300 holdas gazdaságot. Úgy 
be’iső, mint külső munkákban 
és Irodai munkában legnagyobb 
jártassággal bír. Jő fra-Á Van. 
Olyan ispán! állást keres, ahol 
munkájává} 
tani tudóé*.:: 
kisegítő esaiadfvrmtartó had 
mentessége van. Szíves meg-

FŐZfiS&T, megbízhatót, vidé­
ket 'kedvelőt, baromfihoz értői 
pusztára ker esek.S&tser, Buda­
pest, X., Család-uttra 5- 2554

m$9&S0MTt nőtlent, ki 
földműves iskolát végzett, 
Moasairs felveszek. Pályázók 
fizetési igényűket közöljék; 
jjergazdas-ág, Hal máj. 2535

ISPAN1 állási keres vagy 
kisebb gazdaság vezetését vaí- 
lalja 4i eves, nős, őskor esz- 
tény, gazdasági szakiskolát 
végzett, .IS évi: gazda>vgi gya­
korlattal úgy © gav.da.-ág 
külső: -belső, mint áHatm*ve­
lősben, hizlalásban stb. kg- 
nagyuhíi jártassággal bíró 
egyen azonnalija vagy április: 
1 -Jv. Ajánlatokat fiietésmeg* 
jv;öiv->( ’ kér - IMvardy ispán, 
jb-síszentíőriniL Sf.emere-gaz- 
üastig. 2656

EíiMliLBl. B;
A151JIHI Itii <« l> I g yak or! ótáhor 
gaz dasá g» szak víz s- gáz ot t erdő - 
őri keres azonnali belépésre. 
Fizetési igények megjelölésé ve 
a kérvények az újdorögdii 
gyako: lótábor gazdaság cí­
mére küldendők. 2555

biztosi*jövőjet
évi díja SOSsZ.IBB- bérgazdasági gya­

korlati ál rendelkező. eré íves. 
Mgy csópoi t munkással bánmi 
todő ispánt, vagy ellenőrt 
seresünk azonnali vagy áPrj] if­
id belépésre. Szeméi»«i meg- 
jslcné^t estit ravghív.Ura ké- 
-•urik. B .'zonyítvánj-mí sola! • k, 
jaelvck vhsza nem küldetnek, 
fizütesi igény megjelölésűéi 
Rüstig adóif ziehymájoi i gaz­
dasaga. S.irkertoztűr, Fejér 
s. címre küldendők. 2647

Okleveleké
heuí köte-

GÉPltSZKOfiCS,
április 3 -re. Fii 
Bétáig. Jásztelek

IíTGÍPÍSZI

alkust keresMOTORGÍPf^T keresek ál 
'

motor kezelésében Is jártas, 
Komoly és szakképzett pályá­
zók ajánlatát kérem élet- 
Lffással és fizetés! igémiyd 
Kristófív Endre, Ál■ é-délegv-. 
háza. Pest m. d m re, 262fi

mEA?mSi«I szakisko­
lát végzett, 29 éves, nőtlen, 
r. kát., középtermetö, ő évi 
gyakorlattal, melyet Dunántúl 
szerzett, a gazdaság minden 
ágában jártas, úgy belső, mint 
külső teendőkben, április else­
jére íspáai, segédíisZfj, gya­
kornoki állásv keres. Horvath 
Sándor gazdasági ispán, tu p. 
N agyjgrná nd f Szárkapuszta, 
Komárom megye. 2414

<*AZI>AT$SZT, fiatal, keresz­
tény, nőtlen, kü!földi gya­
korlattal, könyvelési, szám- 
tártól éa a gazdálkodás min­
den ágabna új szakismere­
tekkel , azonnali állást keres, 
Leveleket , ,Növénynom<sitŐ 
2416" jeligére a kiadóhivatal 
továbbít. 2416

ftKBBESZf# gazdatiszt, 
3ü éves gyakorlattal állást 
keres, Ajánlatokat fizetésmeg- 
jvlöléssel kér: Simon, Kis- 
zomborf Szeged;-n. 51, 1958

T<$lt*LETESEX megMzfoaíú, 
Intelligens perfekt magyar­
osaiét úri nőt keresek 6 éves 
kisfiám, 2 eves kisleányom 
mellé. Ájáillatokat eddigi mű­
ködés és í izet és igénnyé i k é rém 
Farkas EL kné, Pusztamonos­
tor. Szol nők pj. 2556

toBÁNVl )UiZ§R f ‘zetőgépészi ál*
List váJialr.ék nagyobb urada­
lomba n mielőbb- esetleg április 
Me. 39 éves, nős, hárömgyer-

féiszabadult géplakatos, tech­
no) őg ián vizsgázott és 7 vizs­
gával rendelKező gépész va­
gyok. Szíves meghívást kérek 
javadalmazás féltőntetésévei. 
Kokjes János, Ercsi. 2568

HOSSZr évi gyakorlattal, 63 
*'■ vés, ti radalmí főgepész. azon­
nali belépésre ajánlkozik. 
Horváth János, Budapest.

ISPÁN* vagy jobb gazda 
állást keres íő évi gyakorlat­
tal, márciusi« belépésre, 36 
éve», r. kai., nős, egygyerme­
kes,. józaiséiető,' szőjgajmás, 
gaztiasághau nevelk<-d.rtt, ere- 
Lyes» rnimkásokkai báimítödó, 
szak «.»kólát végzett ispán. Nő­
vért y termelésben, á I lat tenyész­
tés ben, serti-sliízíalásban, is * 
héttéi-zrtben. jáháeZAtban, ió- 
tenyészt<• >ben nagy gyakorist- 
t&l rrstiel kezű, erős, komoly, 
rendelkezni tudó, önálló cse­
lekvő. úgy külső, mint belső

%vmir&h o rád al m tikban é ze réz te.m.
Hosszabb gyakori atom van a 
haltenyésztő1 fti sen és rizsterme­
lésben is. Ha esetleg úgy 
adódna, feleségem, ki közép- 
Iskolát: végzett és német 
anyanyelvű (azonkívül több 
nyelvet beszel}, a gyermekek 
német nyelvtanítását vállai ja. 
Szíves meg keresést, kérek azon 
uraságoktOi rizet ésmegjelölés- 
scl, akik mindenben megbíz-. 
ható, komoly, produktív gaz­
datiszt et hosszabb .időre óhaj­
tanak alkalmazni. Fliegatií L., 
Verébéiy, Fctidváry-út, 601,, 
Bars-Hont m. 2615

METSSZEK
fit í S0 S vö KőT, nőtlent, szs- 
:5ayigenytit azonnal r,a íel 
?xzek, fizetési igényeiket és 

küldjenek : Géf- 
«erifi-oereazteág, Cseng.. j 

264 c

VBASUmSASr keresek, aki 
autókarbantartást is vállai. 
Fizetési igénydt* iartaímázó 
aj a illatát b izonyítváii y másola­
tokká! együtt^ Gr.vf Zichy 
Aladár, Für. Nvítra-Pozsony- 
megye címre kérem. 2580

»ABOMOKEmtísHEZ és
neveléshez ét tu, dolgozó, egy­
szerűbb asszonyt egésznapi 
cHoíílaHsagra teljes konven­
cióval ft-lvvszvxik, akinek férje 
vagy esetleg családtagjai gaz­
dasági konvonciós esd étiek 
lehetnek. Féisösomiyói gaz­
daság. u, p. Polgár»11. 2611

TRAKTOElíEZEliŐ, aki a
Hoföeír - traktorok kezelésé ben 
jártas, felvétetik a S-ajoii 
Bérgazdaság R,-T.-náI. Szajol.

AZflNXAM bi
kertészt keres 
mán, Horvátié

•rt írnunk;
melletti

A9ÍS&J gazdaságom részére 
mielőbbi bel épé - re 

-^«akosrti.'S, nőtlen irodai
mmmu h bíró ^étitdz- 
ÁySyakörnokot. Bízo- 
F»^@aáitíktok Sigra v 
te&.B«dapest, !V.. Vum-u. 
35 »üukizdvk. 2649

2 mclL
adok

:t. I., V
VKZ.KTfffií Pl SZt állást keres 
április elsejére, esetleg azon­
nal ra traktor- és gő-zek^pe* 
ciMléta. Földes István. Pest­
újhely, Bessenyei-sóz 78. 2571

HOSSZ l) gyakorlattal bíró 
gazdasági vezetőgépész, koro­
sabb, vállalja az* összes gaz- 
dasíigi gépek és gőzekék, t rak-
í or ok szakszerű javításé t, v|l- 

■
lepek kezelés( t is éri, fizetés- 
Wgjelölégsel értesítéht kér. 
Péntek Ferenc, Istók József 
levelével, Penszenterzsébet, 
rtlséLfifár-ut hí. 2659

KEKTÍSZ, maga h dolgo- 
7. ik. fe o nyh.ake.rt i vet-e iné n vek, 
vi rüg ok n evei é s f h e z, g y ä möl - -s - 
fák kezeléséhez e -1, felvétetik 
áp ril is else jé re. Bíz« myíivány- 
másnlatok, fizetési igény kül- 
dendő' Jankovicli László gaz­
dasaga . i poi yvis k c i ro re . 2610

FELES dohány kér? és/cl 
reá az idei termelési 
Uradalom, Sándor falva. 26r>3

VEZETtíTISm állasát változ­
tatná 45 éves, nő*. őskerfiAZ- 
tény gazda, érettségivel, '25 
éves intenzóv «radálmí gya­
korlattal . Szőlő-, gyümölcs­
ösei i j ögiiKiiál k oda sbáii, jÓA"ág- 
tenyésft esbenés liízlabsokhan, 
vatam i nt min den $ é!e nové nyek 
termei«?élűm perfekt. Jelenleg 
is nagybirtok önálló, ídmon- 
dátlan vezetője. Megkeresést; 
fizetés megjetüiéfc.u-í . .Per felit 
2616“ jeligére, a kiadóhiva­
talba kér. 1216

SZAMTARTtiK
IZ.iXTARTöK

SZESZfcVA B iS gazdaság);,a: 
fibelyezkfiliie ; ■ \ - , - - 
szimtattfi. akinek srt -zgyár 
veeetöi oklevele van. Síig' 
vrdii g»nda«sgb»B szerzett * 
éves -zámvííeü gyakorlattal, 
etwirendS tefercneMkkal. S?.í: 
vés megkeres ést » kiadó- 
hivatal ..2567*' jeligére továb-

t S?íM Püapőkség Jószág- 
yiaaarttBágs. Szasy, Sop- 
2®eg$e, aioimaii vagy par 
f*“?pei késöbtn belépésre 

valiású, kereskfdeiirl

rteie-zóiiodatieztetkeres.! 
«WraarAss megegyezés J 

Ukmánymásolatok- j 
*«?ez vissza ne,ti küldetnek , I 

, gyárt T .th Ft-; 
U«,í;t:'5;‘gkormányzó, Szanv ! 
^2 told ndbk. 202 - i

illés*. /.« ArotnveM#»!- •
á® tony velói. : í

ti iZlUTiSZTf, ispán! állást 
keres április 1-re vagy elOf-M 
belépéssel 23 éves, i. kai 
vallasú, pápai mezfigázd.szak-
iskolat k: tű né-ikerr’ j vé-ette.n 
ti-m, úgy kúb , írunt belső 
munkákban teljesen jártas 
vagyok, i évig 600 toldás, 
2 évig isoa holdas gazdaság­
nak vagyok vezető Ispánja. 
Szíves megkeresést kér Strőii- 
majerFerenc g. ispán. Puszta- 
kengyel, Szolnok m. 2503

t ke-
6UEB.ÍT keresek azonnali be- 
lepesie. Cseh K iin.au, Bor­
vát iikiinU-, in, 2003

ROBKt.ZIiM SBES tolles, v, ju ­
tás vinvellért keres dr. gróf 
Károlyi István uradalmi., Új­
pest —K.p's—' «ntegyer. 2652

kOeSISClZRÍT vagy béieg- 
gazd-t felveszünk április l-í 
belépéssel, nőit, családfőt, ei é~ 
iy,-, szorgalmas, józanéletüí. 
akinek középbirtokon szerzett 
hosszabb gyakorlata van. Kéz­
zel írott részletes ajánlatokat 

bbioiiykványmásoHtokkal 
együtt Huszthy János gazda­
sága, Nyáregyháza, Pest m. 
címre kérjük küldeni. 2496

KÜLÖNFÉLE

rött géprészek,
epedt, kimart kazánok

itromos hegesztése
cos ÉS SZÉKELI

gépgyár
apesl. XII!., Béke-tér 3-
írendezézek gyártása ik

INAS bázespár kerestetik í. évi
április hú 1-re. Főúri helyekről 
elsőrendű referenciák kívána­
tosak. Á íeieségrif-k 8 főz»; és 

teljesen 
míg a

ISPÁN, 62 eve?, özvegy 
köenyftmozgóáü, keresztény, 
négy közép- és földműves- 
iskolát jelesen végzett, 39 
évi gvskorlatti.i, uvadókkal 
mielőbb illáét keres. Hegyes 
Anilrás. Búj, Szabóics n>. 2617

1BÍÍSEB8, de füunkabirő gaz­
datiszt. iu i'.ere.-ztény, hos-zrí 
gyakorlattal, áíL'.st keres teljes 
cilát a* és havi fizetés mellett, 
Ich-itólsg Szolnok környékén. 
Világhy Klímán gazdatiszt, 
Szolnok, Sajtó-utca 81. 2618

N-ffS ispáni állást keresek, lehe­
tőleg önálló vezetésre április 
1-i belépésre. 40 eves, nős. 
egyesei*«*, rom. kai., ős- 
kexesztény, koránkdő; meg­
bízható, ponti).-, a gazdaság 
terén minden tekintetben jár­
tas, gazdasági szakiskolát vé­
geztem. Az öntözéses gazdál­
kodásban és rizstermelésben 
la nagy gyakorlatom van. 
Tolna;-' József, Fancsikai gaz­
daság, ii. p. Biharugra. 2SS9

jártasnak kel! Inra!

ben. Csak józan, szorgalmas és 
megbízható házaspár ajánlatát 
kérem a fizetés megjelöl égi,-el,
L'ratíslml Eóíuíézfeég, Sza- 
kolvtíert-NííradoRí címre.

2407ISÍblTITKÍENAT ke-
MtíSbbi belépésre Bti- 

roJ SÉV-vtl 39 perc 
«érhető 400 holdas
-Pusttsi gazdaságú nk- 
■Zárolag vidéken, lein - 
'Esztin nevelkedett fia- 
‘s; ajánlatát kérjük,
lei teendőkben és zna-
peirtben már gyakor- 

" *:.k. Cím: laté- 
L'pnszta, u, p.

legesítö-ok tatomübely.
CilLÍST EERESŐiSZÁM tl»ÖfiANÄSZT keres 

Antóniapuszta gazdaság (Pol- 
g.,rdi, Fejér m.l terzaköny ve­
zeti , 50 kocából álló mangalica 
sertéstelepre. Ajánlatok bízo- 
r.y ítvanyiiiasolatokkal, melye­
ket vissza nem küldünk és 
t vissza nem küldünk ősre 
fizetési igénnyel Antőniapasz- 
ta gazdaság, posta Polgirdl, 
Fejér in. címre küldenoök 2473

OKA. GAZDATISZTEK
bi’ t ti, gazdatiszt! állást VtU- 
lal április 1-re fekércsztény. 
SS éves, nős, minden informá­
ciót kibíró v.ígzétt gazda. 
13 éves nagy gyakorlattal: 

Megkeresést „AdnilBlsztrátos 
2621** jeligén a -;ió.2ÍÍ21

PÁPÁN végzett, kator.ssúgtóí
leszerelt, 15 év. kilsű-betső 
gyakorlattal, - bizonyítvá- 
cyokkai íspáSi állást keres. 
Molnár ispán, Heves, Újtelep, 
Alkot mán; -utca 68. 2619

OKiETKl.ES gazda, 43 íve*, 
keresztény szármáz á- iga- 
zoívv, nagy gyakorlattal^ái- 
időt keres. Gazdasági Fel-
Sgyeltiwág, Csepreg, Sopron m.

Pit
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M a kjárást indítki igény 1 é dughagymat
az eredeti belga-gyártmányú
AGRIBOP IV. B-jelü

nvnden mennyiségben
a legolcsóbb napi árakban szállít

Ács János

* és zöldségkereskedő.hagyma

KALAPACSOSORLO készséggelTermelési utasítássá'

A ezab,beszerzéséhez; mely 16 kalapácsos, 18—22 
lóerőt igényel, teljesítménye óránkint 1000— 
2000 kg. Erős tartós felépítés, súlya 800 kg. 
Bőséges tartalékra! katrésszei ellátva

»Bánáti Henprgyürű«

KistermalSk Gazdisá^í Szövefkszets
Budapest, IX„$ Czuozor««. S.

raktár

Magyar Mezög&zdáR Szövetkezete
AÍK©taiány*«tca 29Budapest, V

ÜBívarzlüs
elevátorra! és elevátor 
nélkül Kéz, M» *ép.
Répát i? á g»

-áaiir

ftliadfű «arfla a . KÖZTELEK GäZOäSäG! äOmTÄRÄ-t o^sssa

ÁRA i
1944 márc ÍUiUiíiU «Iisfsiaes ÜULU ÜLT

raktárra beérkezett
Egyéb gazdasjgb-io szükségei Kerssá tógépek és eszközSk 

beszerezhetők
Senö Sándor műszaki nagykereskedésében
BncUpesi. Vb, (S»utca 21. 370 Tc lefon i 3)5—172

h ó b a 8i
érkezett utolsó tételamíg

Bácskai, kender lótakaró darabenkint

színes, evapjús, házrézöttesbői 
150X190 cm mérésben drbdünt »Mindenesei m-, m- «

tepgesriszár«
lép Szépek mt_ Á

Készítek vasból gépe is kézihajtásos széna- 
szalma-, ton-, «rak

SÁJTiLOK&TOSTORSZÍJ
110 cm hosszú fekete és barna valódi erős bőrből 

darabonként ......................... .............. .. ... . melv könayebben, 
gyorsäbban, súlyosabb 
bálikat sajtol az eddi, 
gickáé! jGyártok barna, 
szén.g enerá foto kai.

BÄRTK0 GYÖRGY
G t P O Z E M E
Budapest, Xlfl., 
Szegedi-iát 48.
Te I e f e n : 4 98—37 4.

ö tlpsssbani
íz Írté p c h ; e n d e zésset 235 jpXJdi-r- --Xvüal

: ' é< 16 ktiZip.irse!
ízirtépőherendezés nélkül j

S‘, 12 és 16 kalapácsos, - M
KI s crőszilkséglet, nagy tcijesitméa*. ÍÉ|||p|g| |

Számos referencia. S g
Kír,e rés:)í!cí Ismertető rat t. fEt—

F-'.r. I :"ba n-zzea : ijzi.X-
D O Ttl B Y ÍV, 1 él L 0 í; vas,, gép. és tsSszaki kereskedés

Budipíst, V:. Hóm EJemíca 70. Te letör,: U5—?',!

Helyt raktárt : i, postán satáíwéttel, a csórna# 
golási önköltség felszámítása sr. ellet t. íozaiJ 

IŐI - : 
Közeli 
lemén 
lés ni

1
gyűjti]
tézkedl 
tiypszJ 
t sered

műszaki séf

BUDAPEST 
¥,, Csasiády-u, 5

Te Íífoiti

kei-ikJ
Érmek

Sü-MriSn-tif',
- i iii V/i ill öhV / »vV#Alff ™!, il Ä W 1

' 'r'Í>' ?pr SSSiiex i

cseréa a

TRAKTOR Síírét.et
SBBO gazdaságok egyetemes munkagépe, 
•adaimek könnyű talajművelő- és trón- 
tógépe, nagy telj es ítménfő kaszáló- és 
spálógépj vontatja és Szambeniarija 

® 85 ® 0 r S & b cséplőgépeket is.

gépgyár r.-t.
tfi.,M«BRÁSSY-UT 12, TEL.« 125.210

MAGYAR WAGGON
KÖZPONTI IRODA ÉS MlNTABAKTtBt BUDAPEST,
s Pátria* Irodain«i Vállalat és Nyomdai Részi íny társaság nyomása, Budapest, IX. kerület,' Üllővút 25, szám (Közíekfe)

«1291 Felelős vetető Wessely KárólIJflglj
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